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204. A l l e g a t o A 

DOCUMENTI ESAMINATI NEL CORSO DELLA SEDUTA 

COMUNICAZIONI ALL'ASSEMBLEA 

I N D I C E 

Atti di controllo e di indirizzo 7672 

Autorità garante della concorrenza e del 

mercato (Trasmissione di documento) 7672 

Disegno di legge (Annunzio) 7669 

Disegno di legge di conversione n. 3645: 

(Articolo unico) 7663 

(Articoli del relativo decreto-legge) 7663 

(Emendamento ed articolo aggiuntivo) 7665 

(Ordini del giorno) 7665 
Disegno di legge S. 1918 (Approvato dal 

Senato) n. 3468: 
(Articoli da 14 a 27) 7607 

(Emendamenti, subemendamenti ed arti­
coli aggiuntivi agli articoli da 14 a 27)... 7619 

Interpellanza ed interrogazioni all'ordine del 
giorno 7599 

Ministro del tesoro (Trasmissione di docu­
mento) 7672 

Missioni valevoli nella seduta del 3 giugno 
1997 7669 

Proposta di legge costituzionale di iniziativa 
regionale (Annunzio) 7669 

Proposte di legge: 

(Adesione di deputati) 7670 

(Annunzio) 7669 

(Assegnazione a Commissioni in sede re­
ferente) 7671 

(Modifica nell'assegnazione a Commissione 
in sede referente) 7672 

(Ritiro di una sottoscrizione) 7669 

N. B. Questo allegato reca i documenti esaminati nel corso della seduta e le comunicazioni all'Assemblea 
non lette in aula. 
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A) Interpellanza: 

Il s o t t o s c r i t t o c h i e d e d i i n t e r p e l l a r e i 
M i n i s t r i d e l t e s o r o e d e l b i l a n c i o e d e l l a 
p r o g r a m m a z i o n e e c o n o m i c a e d e l l ' i n d u ­
s t r i a , de l c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o p e r 
s a p e r e - p r e m e s s o c h e ; 

c o n i n t e r r o g a z i o n e n . 5 - 0 0 2 8 8 d e l 18 
lugl io 1996 è s t a t a g ià p o s t a la q u e s t i o n e 
de l l a i l l eg i t t ima p e r i m e t r a z i o n e de l l e a r e e 
de l t e r r i t o r i o n a z i o n a l e i n t e r e s s a t e d a l l a 
n o r m a t i v a su l l e a r e e d e p r e s s e ; 

n o n è s t a t a f o r n i t a d a l G o v e r n o 
a l c u n a r i s p o s t a , m a l g r a d o i r e i t e r a t i so l ­
leci t i e l ' ogge t t iva u r g e n z a d i c o m p r e n d e r e 
la l e g i t t i m i t à d i a l c u n e sce l t e c h e r i ­
s c h i a n o , se m a n t e n u t e , d i p r o v o c a r e p r o ­
f o n d e d i s t o r s i o n i n e l c o r r e t t o r i c o r s o a i 
già s c a r s i finanziamenti n a z i o n a l i e c o ­
m u n i t a r i n e i c o n f r o n t i de l l e a r e e e c o n o ­
m i c a m e n t e m a r g i n a l i d e l P a e s e ; 

la p r o v a d e l l a effe t t iva d i s t o r s i o n e 
ne l c o r r e t t o u s o de l l e c i t a t e r i s o r s e è s t a t a 
r e c e n t e m e n t e f o r n i t a d a l l a n o t i z i a s e c o n d o 
cu i gli s t a n z i a m e n t i a s o s t e g n o de l l e a t t i ­
v i t à p r o d u t t i v e d i c u i a l l a legge n . 4 8 8 d e l 
1992, m a l g r a d o le r i s e r v e d i f o n d i p a r i a l 
61 p e r c e n t o p e r il M e z z o g i o r n o , a r r e c h e ­
r a n n o i n c r e m e n t i o c c u p a z i o n a l i m a g g i o r i 
ne l l e a r e e d e p r e s s e d e l c e n t r o - n o r d ; 

lo s t e s s o d i r e t t o r e d e l l a S v i m e z , Ca -
f ie ro , h a e c c e p i t o u n ogge t t ivo s b i l a n c i a ­
m e n t o a f a v o r e d i a r e e de l c e n t r o - n o r d 
n o n in p o s s e s s o d e i r e q u i s i t i n e c e s s a r i p e r 
g o d e r e de l l e n o r m e agevo la t ive , c o n c o n ­
s e g u e n t e i m p o v e r i m e n t o de l l e r i s o r s e 
c o m p l e s s i v e a l s e r v i z i o de i t e r r i t o r i effet­
t i v a m e n t e b i s o g n o s i d i i n t e r v e n t i — : 

se n o n r i t e n g a n o o p p o r t u n o c h i a r i r e 
i p a r a m e t r i e le r a g i o n i a l l a b a s e d e l l a 

i n o p p o r t u n a e p e n a l i z z a n t e e s t e n s i o n e a d 
a l c u n e a r e e de l c e n t r o - n o r d d e l l e n o r m e 
r e l a t i v e agl i i n t e r v e n t i a g e v o l a t i p e r il 
r i l a n c i o p r o d u t t i v o e o c c u p a z i o n a l e d i s p o ­
s t i a s u o t e m p o d a l G o v e r n o D in i ; 

se n o n r i t e n g a n o n e c e s s a r i o r i v e d e r e 
la c i t a t a p e r i m e t r a z i o n e a l l a l u c e degl i 
effet t ivi p a r a m e t r i d i i n d u s t r i a l i z z a z i o n e e 
o c c u p a z i o n e r i l evab i l i n e l l e a r e e d e l c e n ­
t r o - n o r d , p e r e v i t a r e l ' i n s o r g e n z a d i p o s ­
s ibi l i c o n t e s t a z i o n i d a p a r t e d e l l ' U n i o n e 
e u r o p e a ; 

q u a l i i n i z i a t i v e i n t e n d a n o a d o t t a r e 
p e r r i m u o v e r e gli o s t a c o l i a l c o r r e t t o , 
i n t e g r a l e e c e l e r e u t i l i z z o d i t u t t e le 
r i s o r s e n a z i o n a l i e c o m u n i t a r i e a f a v o r e 
deg l i o b i e t t i v i d i r i s c a t t o e c o n o m i c o , s o ­
c i a l e e o c c u p a z i o n a l e de l l e a r e e d e p r e s s e 
d e l l ' i n t e r o P a e s e , e f f e t t i v a m e n t e b i s o g n o s e 
d i fo r t i e inc i s iv i i n t e r v e n t i , s e n z a i q u a l i 
n o n è i p o t i z z a b i l e a l c u n a s t r a t e g i a d i 
i n g r e s s o e q u i l i b r a t o n e l l ' u n i o n e m o n e t a r i a 
e u r o p e a . 

( 2 - 0 0 3 3 0 ) « B o n o ». 

(16 dicembre 1996) 

B) Interrogazione: 

B I E L L I , C R U C I A N E L L I , V I G N A L I , 
N A P P I , A L T E A , SCIACCA. - Al Ministro 
degli affari esteri. — P e r s a p e r e p r e m e s s o 
c h e : 

i maiceros, o v v e r o i c o l t i v a t o r i d i 
m a i s d e l C h i a p a s , i n M e s s i c o , s o n o t r a le 
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p r i n c i p a l i v i t t i m e de l N a f t a ( t r a t t a t o di 
l i b e r o c o m m e r c i o t r a Usa , C a n a d a e M e s ­
s ico) ; 

a i campesinos m e s s i c a n i u n a t o n n e l ­
l a t a di m a i s v i e n e p a g a t a 1.270 p e s o s 
( c i r ca 2 3 0 . 0 0 0 l i re ) , c i f ra r i d i c o l a c o n s i ­
d e r a t o q u a n t a f a t i ca e l a v o r o c o s t a a d u n 
c o l t i v a t o r e r a c c o g l i e r e t a l e q u a n t i t à d i 
m a i s ; 

i n q u e s t i g i o r n i , a m ig l i a i a , h a n n o 
d e c i s o d i b l o c c a r e le s t r a d e c h e p o r t a n o a 
T u x t l a G u t i é r r e z , c a p i t a l e d e l l o S t a t o , 
c o m e si p u ò e v i n c e r e d a l l a s t a m p a . M o l t i 
d i l o r o a p p a r t e n g o n o p e r a l t r o a d o r g a ­
n i z z a z i o n i f i l o -govena t ive , q u i n d i n o n s o ­
s p e t t a b i l i d i a p p o g g i o a l m o v i m e n t o z a p a -
t i s t a ; 

d u r a n t e la m a n i f e s t a z i o n e s o n o i n ­
t e r v e n u t i c o n t r o i c o n t a d i n i d u e e l i c o t t e r i 
m i l i t a r i , c h e h a n n o a p e r t o il f u o c o u c c i ­
d e n d o t r e m a n i f e s t a n t i e f e r e n d o n e m o l t i 
a l t r i - : 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r i n t e r v e n i r e , 
u t i l i z z a n d o a d e g u a t i s t r u m e n t i d i p l o m a ­
tici , p r e s s o il g o v e r n o m e s s i c a n o a f f i n c h è 
v e n g a n o g a r a n t i t i gli i n d i s c u t i b i l i d i r i t t i d i 
m a n i f e s t a r e d e i c o n t a d i n i m e s s i c a n i ; 

se n o n i n t e n d a i n t e r v e n i r e p r e s s o 
l ' o r g a n i z z a z i o n e d e l l a F A O , a n c h e n e l 
c o r s o de l summit c o n t r o la f a m e , c h e si 
svolge i n q u e s t i g i o r n i a R o m a , a f f i n c h è 
l ' O r g a n i z z a z i o n e d e l l e N a z i o n i U n i t e si 
f acc ia g a r a n t e d i u n a n u o v a r e g o l a m e n ­
t a z i o n e m o n d i a l e deg l i s c a m b i a l i m e n t a r i , 
a l fine d i t u t e l a r e i p r o d u t t o r i d e i p a e s i 
de l t e r z o m o n d o . ( 3 - 0 0 4 6 3 ) 

(15 novembre 1996) 

C) Interrogazione: 

D E C E S A R I S , B R U N E T T I , M A N T O ­
V A N I e M O R O N I . - Al Ministro degli 
affari esteri — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

l 'Al to c o m m i s s a r i a t o p e r i r i fug ia t i 
d e l l ' O n u h a d e c i s o d i t o g l i e r e la p r o t e ­

z i o n e e l ' a s s i s t e n z a al c a m p o p r o f u g h i d i 
A t r u s h , n e l n o r d d e l l ' I r a q , d o v e v i v o n o 
o l t r e q u i n d i c i m i l a p r o f u g h i c u r d i - t u r c h i ; 

u l t i m a m e n t e , è s t a t o d e c i s o d i a m ­
m a i n a r e la b a n d i e r a d e l l ' O n u n e l c a m p o , 
u l t i m o s e g n o d e l l a p r o t e z i o n e i n t e r n a z i o ­
n a l e p e r i r i f ug i a t i ; 

i q u i n d i c i m i l a p r o f u g h i c u r d i d e l 
c a m p o d i A t r u s h f u g g i r o n o d a l l a T u r c h i a 
a c a u s a d e l l a d i s t r u z i o n e d e i l o r o vi l laggi 
e d e i b o m b a r d a m e n t i d e l l ' e s e r c i t o t u r c o ; 

la v i o l a z i o n e s i s t e m a t i c a d e i d i r i t t i 
u m a n i , la p e r s e c u z i o n e , i n s p e c i a l m o d o 
d e l l a p o p o l a z i o n e c u r d a , le g rav i c a r e n z e 
d e m o c r a t i c h e d e l G o v e r n o t u r c o s o n o 
s e g n a l a t e d a a s s o c i a z i o n i p e r i d i r i t t i 
u m a n i , o r g a n i z z a z i o n i n o n g o v e r n a t i v e , 
o r g a n i s m i i n t e r n a z i o n a l i , q u a l i il P a r l a ­
m e n t o e u r o p e o , n o n c h é o g g e t t o d i p r e s e d i 
p o s i z i o n e d e l P a r l a m e n t o i t a l i a n o ; 

i n q u e s t a s i t u a z i o n e , r i s u l t a p e r l o ­
m e n o a z z a r d a t o r i t e n e r e c h e s i a n o c e s s a t i 
i m o t i v i u m a n i t a r i p e r la p e r m a n e n z a 
d e l l a p r o t e z i o n e i n t e r n a z i o n a l e p e r il 
c a m p o p r o f u g h i d i A t r u s h e d è i m p e n s a ­
b i l e c h e e s i s t a n o le c o n d i z i o n i d i s i c u r e z z a 
p e r il r i e n t r o i n T u r c h i a de i p r o f u g h i ; 

n e i m e s i s c o r s i , p a r l a m e n t a r i d i v a r i 
g r u p p i s e g n a l a r o n o la n e c e s s i t à d i u n 
i n t e r v e n t o d e l G o v e r n o i t a l i a n o i n d i f e sa 
de l m a n t e n i m e n t o d e l l a p r o t e z i o n e i n t e r ­
n a z i o n a l e n e l c a m p o p r o f u g h i d i A t r u s h ; 

v i e n e s e g n a l a t a u n a s i t u a z i o n e d i 
g r a n d i s s i m a p r e o c c u p a z i o n e n e l l a p o p o l a ­
z i o n e d e l c a m p o p r o f u g h i ; il t i m o r e , u n a 
v o l t a c e s s a t a la p r o t e z i o n e i n t e r n a z i o n a l e , 
d i u n i n t e r v e n t o m i l i t a r e t u r c o s t a ge t ­
t a n d o n e l l a d i s p e r a z i o n e i p r o f u g h i , m o l t i 
d e i q u a l i (neg l i u l t i m i g i o r n i p i ù d i mi l l e ) 
s t a n n o t e n t a n d o di p a s s a r e d a l n o r d 
d e l l ' I r a q a l l a z o n a i r a c h e n a d i r e t t a m e n t e 
c o n t r o l l a t a d a l r e g i m e d i S a d d a m H u s s e i n ; 

la s i t u a z i o n e è f o r t e m e n t e a g g r a v a t a 
d a l l e p r e c a r i e c o n d i z i o n i a l i m e n t a r i e d i 
s o s t e n t a m e n t o d e i p r o f u g h i n o n c h é d a l l a 
r i g i d i t à d e l l ' i n v e r n o ; 

il c a m p o p r o f u g h i d i A t r u s h è i s o l a t o 
d a l m o n d o a c a u s a de l d i v i e t o d e l l e a u t o r i t à 
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t u r c h e d i f a r e n t r a r e n e l n o r d d e l l ' I r a q 
q u a l s i a s i d e l e g a z i o n e di p a r l a m e n t a r i o d i 
o r g a n i z z a z i o n i n o n g o v e r n a t i v e — : 

se n o n r i t e n g a o p p o r t u n o i n t e r v e n i r e 
p r e s s o t u t t e le s ed i i n t e r n a z i o n a l i , i n 
p a r t i c o l a r e p r e s s o l 'Al to c o m m i s s a r i a t o 
p e r i r i fug ia t i de l l 'Orn i , a f f i n c h é la d e c i ­
s i o n e d i t o g l i e r e l ' a s s i s t e n z a a l c a m p o d i 
A t r u s h e d i a m m a i n a r e l a b a n d i e r a d e l -
P O n u v e n g a r i c o n s i d e r a t a ; 

se n o n i n t e n d a a t t i v a r s i a f f i n c h é s ia 
p o s s i b i l e a g i o r n a l i s t i , p a r l a m e n t a r i , o r g a ­
n i z z a z i o n i n o n g o v e r n a t i v e e a l t r i o s s e r ­
v a t o r i i n d i p e n d e n t i v i s i t a r e il c a m p o p e r 
v e r i f i c a r n e le c o n d i z i o n i e a f f i n c h é si 
a w i i n o i n c o n t r i e t r a t t a t i v e p e r t r o v a r e 
s o l u z i o n i i n a c c o r d o c o n i r a p p r e s e n t a n t i 
de l c a m p o m e d e s i m o . ( 3 - 0 0 8 3 2 ) 

(5 marzo 1997) 

D) Interrogazioni: 

S C A N T A M B U R L O . - Al Ministro degli 
affari esteri. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

la s t a m p a c o m i n c i a a r i p o r t a r e n o ­
t iz ie , s e p p u r e a n c o r a r a r e e p a r z i a l i , d i 
u n a t r a g e d i a a l i m e n t a r e n a z i o n a l e c h e si 
s t a r e b b e c o n s u m a n d o n e l l a C o r e a d e l 
N o r d ; 

d a l l e n o t i z i e r i f e r i t e dag l i u n i c i t e ­
s t i m o n i ( m i s s i o n a r i , r a p p r e s e n t a n t i d e l -
P O n u , d e l l a C a r i t a s e d e l l a C r o c e R o s s a ) , 
t r a i v e n t i t r é m i l i o n i d i c i t t a d i n i d i q u e l 
P a e s e s a r e b b e i n a t t o u n a s i t u a z i o n e d i 
g r a v i s s i m a p e n u r i a a l i m e n t a r e , c h e 
a v r e b b e d e t e r m i n a t o già u n e l e v a t o n u ­
m e r o d i v i t t i m e c a u s a t e d a l l e c o n s e g u e n z e 
d e l l a f a m e e de l l a d e n u t r i z i o n e ; 

le g rav i i n o n d a z i o n i d e l 1 9 9 5 - 1 9 9 6 , 
c o n la d i s t r u z i o n e di g r a n d i r i s a i e , e 
p r o b l e m i d i c a r a t t e r e e c o n o m i c o a v r e b ­
b e r o p o r t a t o a l l a o d i e r n a c a r e s t i a - : 

q u a l i i n i z i a t i v e il G o v e r n o i t a l i a n o 
i n t e n d a a s s u m e r e n e l l ' a m b i t o d e l P O n u e 

d e l l ' U n i o n e e u r o p e a a f f i n c h é il G o v e r n o 
s u d c o r e a n o c o n c e d a i v is t i d i i n g r e s s o 
a l l a s t a m p a e a l l a t e l e v i s i o n e e s t e r a p e r 
d o c u m e n t a r e i fa t t i e p e r a d o t t a r e 
e v e n t u a l i i n i z i a t i v e u r g e n t i d i s o c c o r s o , 
e v i t a n d o c h e q u e s t a p o s s i b i l e t r a g e d i a 
a v v e n g a n e l s i l e n z i o e n e l l ' i n d i f f e r e n z a 
d i c o l o r o c h e p o s s o n o i n t e r v e n i r e p e r 
a t t e n u a r l a . ( 3 - 0 1 0 5 0 ) 

(6 maggio 1997) 

B R U N E T T I , M A N T O V A N I e D E C E S A -
R I S . — Al Ministro degli affari esteri. — 
P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

u n a g r a v i s s i m a c r i s i a l i m e n t a r e , a n ­
c h e i n c o n s e g u e n z a d i d u e a l l u v i o n i c h e 
h a n n o d i s t r u t t o i r a c c o l t i a g r i c o l i , s t a 
a t t a n a g l i a n d o la p o p o l a z i o n e d e l l a C o r e a 
d e l N o r d ; 

i d a t i p a r l a n o d i d i v e r s i m o r t i p e r 
f a m e , d e l l ' i m m i n e n t e e s a u r i m e n t o d e l l e 
p r i n c i p a l i s c o r t e a l i m e n t a r i e d i u n a s i ­
t u a z i o n e d r a m m a t i c a , s p e c i a l m e n t e n e i 
s o b b o r g h i r u r a l i — : 

q u a l i i n i z i a t i v e il G o v e r n o i n t e n d a 
a s s u m e r e i n p r o p r i o e p r e s s o gli o r g a n i s m i 
i n t e r n a z i o n a l i i n m e r i t o a l l a g r a v e c a r e s t i a 
c h e s t a c o l p e n d o la p o p o l a z i o n e n o r d c o -
r e a n a ; 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r i n t r a p r e n ­
d e r e u n p a s s o f o r m a l e p r e s s o il C o m m i s ­
s a r i o e u r o p e o p e r gli a i u t i u m a n i t a r i , 
E m m a B o n i n o , a f f i n c h é l ' U n i o n e e u r o p e a 
a t t u i u n i m m e d i a t o p i a n o d ' i n v i o d i a i u t i 
a l l e p o p o l a z i o n i d i q u e l p a e s e ; 

se n o n r i t e n g a d i d o v e r r i c h i e d e r e a l 
g o v e r n o degl i S t a t i U n i t i a l m e n o u n ' a l l e n ­
t a m e n t o d e l l ' e m b a r g o r i v o l t o c o n t r o la 
C o r e a d e l n o r d , al fine d i f a r a f f l u i r e 
t e m p e s t i v a m e n t e e d i n q u a n t i t à c o n g r u a 
gli a i u t i a l i m e n t a r i a l l a p o p o l a z i o n e d i 
q u e l P a e s e . ( 3 - 0 1 1 5 5 ) 

(2 giugno 1997) 
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A R T I C O L O 1 4 D E L D I S E G N O DI L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­

S I O N E 

ART. 1 4 . 

(Occupazione nel settore della ricerca). 

1. C o n u n o o p i ù d e c r e t i de l M i n i s t r o 
d e l l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i ca e 
t e c n o l o g i c a , u n a q u o t a , d a d e t e r m i n a r s i 
a n n u a l m e n t e , de l l e s o m m e d i s p o n i b i l i , d i 
c o m p e t e n z a d e l l a m e d e s i m a a m m i n i s t r a ­
z i o n e e a v a l e r e su l l e r i s o r s e finanziarie d i 
cu i a i p r o v v e d i m e n t i : legge 1 7 f e b b r a i o 
1 9 8 2 , n . 4 6 , e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i ; 
legge I O m a r z o 1 9 8 6 , n . 6 4 , e s u c c e s s i v e 
m o d i f i c a z i o n i ; legge 5 a g o s t o 1 9 8 8 , n . 3 4 6 ; 
d e c r e t o - l e g g e 2 2 o t t o b r e 1 9 9 2 , n . 4 1 5 , e 
r e l a t i v a legge d i c o n v e r s i o n e 1 9 d i c e m b r e 
1 9 9 2 , n . 4 8 8 ; d e c r e t o - l e g g e 2 3 s e t t e m b r e 
1 9 9 4 , n . 5 4 7 , e r e l a t i v a legge d i c o n v e r ­
s i o n e 2 2 n o v e m b r e 1 9 9 4 , n . 6 4 4 ; d e c r e t o -
legge 3 1 g e n n a i o 1 9 9 5 , n . 2 6 , e r e l a t i v a 
legge d i c o n v e r s i o n e 2 9 m a r z o 1 9 9 5 , n . 9 5 ; 
d e c r e t o - l e g g e 8 f e b b r a i o 1 9 9 5 , n . 3 2 , e 
r e l a t i v a legge d i c o n v e r s i o n e 7 a p r i l e 1 9 9 5 , 
n . 1 0 4 ; d e c r e t o - l e g g e 1 7 g i u g n o 1 9 9 6 , 
n . 3 2 1 , e r e l a t i v a legge di c o n v e r s i o n e 8 
a g o s t o 1 9 9 6 , n . 4 2 1 ; d e c r e t o - l e g g e 2 3 o t ­
t o b r e 1 9 9 6 , n . 5 4 8 , e r e l a t i v a legge d i 
c o n v e r s i o n e 2 0 d i c e m b r e 1 9 9 6 , n . 6 4 1 ; p u ò 
e s s e r e a s s e g n a t a p r i o r i t a r i a m e n t e , p e r 
l ' e r o g a z i o n e , a p i c c o l e e m e d i e i m p r e s e e 
a i sogge t t i d i c u i agli a r t i c o l i 1 7 e 2 7 d e l l a 
legge 5 o t t o b r e 1 9 9 1 , n . 3 1 7 , d i c o n t r i b u t i 
finalizzati a l l ' a v v i a m e n t o d i t i t o l a r i d i 
d i p l o m a u n i v e r s i t a r i o , d i l a u r e a t i e d i 
d o t t o r i d i r i c e r c a a d a t t i v i t à d i r i c e r c a , 
c o n la s t i p u l a d i c o n t r a t t i a t e r m i n e d i 
l a v o r o s u b o r d i n a t o , a n c h e a t e m p o p a r ­
z ia le , n e l l ' a m b i t o d i p r o g e t t i d i r i c e r c a d i 
d u r a t a p r e d e t e r m i n a t a . 

2 . I n d e r o g a a l l a n o r m a t i v a c o n c e r ­
n e n t e il p e r s o n a l e degl i e n t i p u b b l i c i d i 
r i c e r c a e i n a t t e s a de l r i o r d i n o g e n e r a l e 
d e l s e t t o r e , è c o n s e n t i t o agl i e n t i m e d e ­
s i m i , i n v ia s p e r i m e n t a l e , n e l l ' a m b i t o d i 
a t t i v i t à p e r il t r a s f e r i m e n t o t e c n o l o g i c o , d i 
a s s e g n a r e i n d i s t a c c o t e m p o r a n e o r i c e r c a ­
t o r i , t e c n o l o g i e t e c n i c i d i r i c e r c a d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 1 5 d e l l a legge 1 1 m a r z o 1 9 8 8 , 
n . 6 7 , p r e s s o p i c c o l e e m e d i e i m p r e s e , 
n o n c h é p r e s s o i sogge t t i d i c u i agl i a r t i c o l i 
1 7 e 2 7 d e l l a legge 5 o t t o b r e 1 9 9 1 , n . 3 1 7 . 

3 . L ' a s s e g n a z i o n e d i c u i a l c o m m a 2 
c o m p o r t a il m a n t e n i m e n t o d e l r a p p o r t o d i 
l a v o r o c o n l ' e n t e a s s e g n a n t e , c o n l ' a n n e s s o 
t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o e c o n t r i b u t i v o . È 
d i s p o s t a s u r i c h i e s t a d e l l ' i m p r e s a o d e l 
s o g g e t t o d i c u i a l c o m m a 2 , p r e v i o a s s e n s o 
d e l l ' i n t e r e s s a t o e p e r u n p e r i o d o n o n 
s u p e r i o r e a q u a t t r o a n n i , r i n n o v a b i l e u n a 
s o l a vo l t a , s u l l a b a s e d i i n t e s e t r a le p a r t i , 
c h e r e g o l a n o le f u n z i o n i , n o n c h é le m o ­
d a l i t à d i i n s e r i m e n t o d e i l a v o r a t o r i i n 
d i s t a c c o t e m p o r a n e o p r e s s o l ' i m p r e s a o il 
s o g g e t t o a s s e g n a t a r i o . L ' i m p r e s a o i sog ­
ge t t i d i c u i agli a r t i c o l i 1 7 e 2 7 d e l l a legge 
5 o t t o b r e 1 9 9 1 , n . 3 1 7 , c o r r i s p o n d o n o u n 
c o m p e n s o , a t i t o l o d i i n c e n t i v o e a g g i u n ­
t ivo a l t r a t t a m e n t o c o r r i s p o s t o d a l l ' e n t e 
a s s e g n a n t e , a i r i c e r c a t o r i , t e c n o l o g i e t e c ­
n ic i d i r i c e r c a d i s t a c c a t i . 

4 . C o n i d e c r e t i d i c u i a l c o m m a 1 , a 
v a l e r e su l l e m e d e s i m e r i s o r s e d i c u i a l l a 
p r e d e t t a d i s p o s i z i o n e , n o n c h é , p e r l ' a n n o 
1 9 9 8 , a v a l e r e s u q u e l l e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 
1 1 , c o m m a 5 , d e l d e c r e t o - l e g g e 1 6 m a g g i o 
1 9 9 4 , n . 2 9 9 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , 
d a l l a legge 1 9 lug l io 1 9 9 4 , n . 4 5 1 , p o s s o n o 
e s s e r e a l t r e s ì c o n c e s s e agl i e n t i p u b b l i c i d i 
r i c e r c a , i q u a l i p r o c e d a n o a l l e a s s e g n a ­
z i o n i i n d i s t a c c o t e m p o r a n e o d i c u i a l 
c o m m a 2 , e v e n t u a l i i n t e g r a z i o n i d e i c o n -
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t r i b u t i o r d i n a r i finalizzate a l l a c o p e r t u r a , 
n e l l a m i s u r a d e t e r m i n a t a d a i m e d e s i m i 
d e c r e t i , degl i o n e r i d e r i v a n t i d a l l ' a s s u n ­
z i o n e , i n s o s t i t u z i o n e d e l p e r s o n a l e d i s t a c ­
c a t o , d i t i t o l a r i d i d i p l o m a u n i v e r s i t a r i o , 
d i l a u r e a t i o d i d o t t o r i d i r i c e r c a c o n 
c o n t r a t t o a t e r m i n e d i l a v o r o s u b o r d i n a t o 
a n c h e a t e m p o p a r z i a l e , d i d u r a t a n o n 
s u p e r i o r e a q u a t t r o a n n i , r i n n o v a b i l e u n a 
so l a vo l ta , p e r a t t i v i t à d i r i c e r c a . 

5. I d e c r e t i d i c u i a i c o m m i 1 e 4 
d e t e r m i n a n o le p r o c e d u r e d i p r e s e n t a ­
z i o n e e d i s e l e z i o n e de l l e r i c h i e s t e d i 
c o n t r i b u t o e d i i n t e g r a z i o n e , gli i m p o r t i 
m a s s i m i de l c o n t r i b u t o e d e l l ' i n t e g r a z i o n e 
p e r ogn i s o g g e t t o b e n e f i c i a r i o , a n c h e i n 
r e l a z i o n e a l l e a r e e t e r r i t o r i a l i i n t e r e s s a t e 
n e l r i s p e t t o d e l l e finalità s t a b i l i t e d a l 
d e c r e t o - l e g g e 22 o t t o b r e 1992, n . 4 1 5 , e 
r e l a t i v a legge d i c o n v e r s i o n e 19 d i c e m b r e 
1992, n . 4 8 8 , e a l l a p o s s i b i l i t à d i c o f i n a n -
z i a m e n t o c o m u n i t a r i o , la d i f f e r e n z i a z i o n e 
d e l c o n t r i b u t o e d e l l ' i n t e g r a z i o n e i n r e l a ­
z i o n e a l l ivel lo d i q u a l i f i c a z i o n e d e l p e r ­
s o n a l e d a a s s u m e r e , l ' e v e n t u a l e u l t e r i o r e 
d i s c i p l i n a de l d i s t a c c o t e m p o r a n e o , 
n o n c h é a p p o s i t e m o d a l i t à d i m o n i t o r a g g i o 
e d i ve r i f i ca . 

A R T I C O L O 15 D E L D I S E G N O DI L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­

S I O N E 

A R T . 15. 

(Contratto di formazione e lavoro). 

1. A l l ' a r t i c o l o 16 d e l d e c r e t o - l e g g e 16 
m a g g i o 1994, n . 2 9 9 , c o n v e r t i t o , c o n m o ­
d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 19 lug l io 1994, 
n . 4 5 1 , s o n o a p p o r t a t e le s e g u e n t i m o d i ­
f i c az ion i : 

a) a l c o m m a 1, d o p o le p a r o l e : 
« f o n d a z i o n i , » s o n o i n s e r i t e le s e g u e n t i : 
«en t i p u b b l i c i d i r i c e r c a » ; 

b) a l c o m m a 6 s o n o a g g i u n t i , i n fine, 
i s e g u e n t i p e r i o d i : «Nel le a r e e d i c u i 
a l l ' o b i e t t i v o n . 1 de l r e g o l a m e n t o ( C E E ) 

n . 2 0 8 1 / 9 3 d e l Cons ig l i o d e l 20 lug l io 1 9 9 3 , 
e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i , i n c a s o d i 
t r a s f o r m a z i o n e , a l lo s c a d e r e d e l v e n t i ­
q u a t t r e s i m o m e s e , d e i c o n t r a t t i d i f o r m a ­
z i o n e e l a v o r o d i cu i a l c o m m a 2, l e t t e r a 
a), i n r a p p o r t o d i l a v o r o a t e m p o i n d e ­
t e r m i n a t o , c o n t i n u a n o a t r o v a r e a p p l i c a ­
z i o n e , p e r i succes s iv i d o d i c i m e s i , le 
d i s p o s i z i o n i d i c u i al c o m m a 3 e q u e l l e d i 
c u i a l p r i m o p e r i o d o de l p r e s e n t e c o m m a . 
N e l c a s o i n c u i il l a v o r a t o r e , d u r a n t e 
i s u d d e t t i u l t e r i o r i d o d i c i m e s i , v e n g a 
i l l e g i t t i m a m e n t e l i c e n z i a t o , il d a t o r e d i 
l a v o r o è t e n u t o a l l a r e s t i t u z i o n e d e i b e ­
nef ìc i c o n t r i b u t i v i p e r c e p i t i n e l p r e d e t t o 
p e r i o d o » . 

2 . L a C o m m i s s i o n e r e g i o n a l e p e r l ' im­
p i e g o p u ò d e l i b e r a r e , a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
9, c o m m a 9, d e l d e c r e t o - l e g g e 1° o t t o b r e 
1996, n . 510 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , 
d a l l a legge 2 8 n o v e m b r e 1996 , n . 6 0 8 , 
l ' i n s e r i m e n t o m i r a t o l a v o r a t i v o c o n c o n ­
t r a t t o d i f o r m a z i o n e e l a v o r o p e r sogge t t i 
p o r t a t o r i d i handicap, s u l l a b a s e d i p r o ­
ge t t i p r e v i s t i d a i c o n t r a t t i co l l e t t i v i n a z i o ­
n a l i . 

3 . L ' o n e r e d e r i v a n t e d a l p r e s e n t e a r t i ­
c o l o è v a l u t a t o in l i r e 6 0 m i l i a r d i p e r 
l ' a n n o 1997 e i n l i r e 120 m i l i a r d i a 
d e c o r r e r e d a l l ' a n n o 1998 . 

A R T I C O L O 16 D E L D I S E G N O D I L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­

S I O N E 

A R T . 16. 

(Apprendistato). 

1. P o s s o n o e s s e r e a s s u n t i , i n t u t t i i 
s e t t o r i d i a t t i v i t à , c o n c o n t r a t t o d i a p p r e n ­
d i s t a t o , i g i o v a n i d i e t à n o n i n f e r i o r e a 
s ed i c i a n n i e n o n s u p e r i o r e a v e n t i q u a t t r o , 
o v v e r o a v e n t i s e i a n n i n e l l e a r e e d i c u i agl i 
ob i e t t i v i n . 1 e 2 de l r e g o l a m e n t o ( C E E ) 
n . 2 0 8 1 / 9 3 d e l Cons ig l i o d e l 2 0 l u g l i o 1993 , 
e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i . S o n o fa t t i salvi 
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i d iv ie t i e le l i m i t a z i o n i p r e v i s t i d a l l a legge 
su l l a t u t e l a de l l a v o r o d e i f anc iu l l i e deg l i 
a d o l e s c e n t i . L ' a p p r e n d i s t a t o n o n p u ò 
a v e r e u n a d u r a t a s u p e r i o r e a q u e l l a s t a ­
b i l i t a p e r c a t e g o r i e p r o f e s s i o n a l i d a i c o n ­
t r a t t i co l le t t iv i n a z i o n a l i d i l a v o r o e c o ­
m u n q u e n o n i n f e r i o r e a d i c i o t t o m e s i e 
s u p e r i o r e a q u a t t r o a n n i . Q u a l o r a l ' a p ­
p r e n d i s t a s ia p o r t a t o r e d i handicap i l imi t i 
d i e t à d i c u i a l p r e s e n t e c o m m a s o n o 
e leva t i d i d u e a n n i ; i sogge t t i p o r t a t o r i d i 
handicap i m p i e g a t i n e l l ' a p p r e n d i s t a t o s o n o 
c o m p u t a t i n e l l e q u o t e d i c u i a l l a legge 2 
a p r i l e 1968 , n . 4 8 2 , e s u c c e s s i v e m o d i f i ­
c a z i o n i . 

2 . Ai c o n t r a t t i d i a p p r e n d i s t a t o c o n ­
c lus i a d e c o r r e r e d a u n a n n o d a l l a d a t a d i 
e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e legge, le 
r e l a t i v e a g e v o l a z i o n i c o n t r i b u t i v e t r o v a n o 
a p p l i c a z i o n e a l l a c o n d i z i o n e c h e gli a p ­
p r e n d i s t i p a r t e c i p i n o a l l e i n i z i a t i ve d i fo r ­
m a z i o n e e s t e r n a a l l ' a z i e n d a p r e v i s t e d a i 
c o n t r a t t i co l le t t iv i n a z i o n a l i d i l a v o r o . Le 
in i z i a t ive d i f o r m a z i o n e p r e v e d o n o u n 
i m p e g n o d i a l m e n o c e n t o v e n t i o r e m e d i e 
a n n u e e, n e l p r i m o a n n o , d o v r a n n o r i ­
g u a r d a r e a n c h e la d i s c i p l i n a de l r a p p o r t o 
d i l a v o r o , l ' o r g a n i z z a z i o n e de l l a v o r o e le 
m i s u r e d i p r e v e n z i o n e p e r la t u t e l a d e l l a 
s a l u t e e d e l l a s i c u r e z z a su l l u o g o d i 
l a v o r o . C o n d e c r e t o de l M i n i s t r o de l l a ­
v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a soc ia l e , s u p r o ­
p o s t a de l c o m i t a t o i s t i t u i t o c o n d e c r e t o 
de l P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o d e i m i n i s t r i 
de l 18 n o v e m b r e 1996, p u b b l i c a t o n e l l a 
Gazzetta Ufficiale n . 2 9 0 de l l ' 11 d i c e m b r e 
1996, s e n t i t e le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i 
m a g g i o r m e n t e r a p p r e s e n t a t i v e su l p i a n o 
n a z i o n a l e , le a s s o c i a z i o n i d i c a t e g o r i a d e i 
d a t o r i d i l a v o r o e le r e g i o n i , s o n o def in i t i , 
e n t r o t r e n t a g i o r n i d a l l a d e c i s i o n e d e l 
c o m i t a t o , i c o n t e n u t i f o r m a t i v i de l l e p r e ­
d e t t e i n i z i a t i v e d i f o r m a z i o n e n o n c h é i 
t e r m i n i e le m o d a l i t à p e r la c e r t i f i c a z i o n e 
de l l ' a t t i v i t à f o r m a t i v a svo l t a . 

3 . I n v ia s p e r i m e n t a l e , p o s s o n o e s s e r e 
c o n c e s s e a g e v o l a z i o n i c o n t r i b u t i v e p e r i 
l a v o r a t o r i i m p e g n a t i i n q u a l i t à d i t u t o r e 
ne l l e i n i z i a t ive f o r m a t i v e d i cu i a l c o m m a 
2, c o m p r e n d e n d o f ra q u e s t i a n c h e i t i t o ­
l a r i d i i m p r e s e a r t i g i a n e q u a l o r a s v o l g a n o 
a t t i v i t à d i t u t o r e . C o n d e c r e t o de l M i n i s t r o 

d e l l a v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e , d a 
e m a n a r e e n t r o se i m e s i d a l l a d a t a d i 
e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e legge, s o n o 
d e t e r m i n a t i le e s p e r i e n z e p r o f e s s i o n a l i r i ­
c h i e s t e p e r lo s v o l g i m e n t o de l l e f u n z i o n i 
d i t u t o r e , n o n c h é e n t i t à , m o d a l i t à e t e r ­
m i n i d i c o n c e s s i o n e d i ta l i b e n e f ì c i n e i 
l im i t i d e l l e r i s o r s e , d e r i v a n t i d a l c o n t r i ­
b u t o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 5, c o m m a 1. 

4. S o n o f a t t e s a lve le c o n d i z i o n i d i 
m a g g i o r f a v o r e i n m a t e r i a d i a p p r e n d i ­
s t a t o p r e v i s t e p e r il s e t t o r e d e l l ' a r t i g i a n a t o 
d a l l a v i g e n t e d i s c i p l i n a n o r m a t i v a e c o n ­
t r a t t u a l e . 

5. Il G o v e r n o e m a n a e n t r o n o v e m e s i 
d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge, s e n t i t e le c o m p e t e n t i C o m ­
m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i , n o r m e r e g o l a m e n ­
t a r i a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 17, c o m m a 2, 
d e l l a legge 23 a g o s t o 1988 , n . 400 , s u l l a 
p r o p o s t a d e l P r e s i d e n t e d e l Cons ig l i o d e i 
m i n i s t r i e d e l M i n i s t r o de l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e i n m a t e r i a d i s p e c i a l i 
r a p p o r t i d i l a v o r o c o n c o n t e n u t i f o r m a t i v i 
q u a l i l ' a p p r e n d i s t a t o e il c o n t r a t t o d i 
f o r m a z i o n e e l a v o r o , a l l o s c o p o d i p e r v e ­
n i r e a d u n a d i s c i p l i n a o r g a n i c a d e l l a 
m a t e r i a s e c o n d o c r i t e r i d i v a l o r i z z a z i o n e 
d e i c o n t e n u t i f o r m a t i v i , c o n e f f i c ien te u t i ­
l i z z o d e l l e r i s o r s e f i n a n z i a r i e v igen t i , d i 
o t t i m i z z a z i o n e a i f ini d e l l a c r e a z i o n e d i 
o c c a s i o n i d i i m p i e g o de l l e s p e c i f i c h e t i p o ­
logie c o n t r a t t u a l i , n o n c h é d i s e m p l i f i c a ­
z i o n e , r a z i o n a l i z z a z i o n e e d e l e g i f i c a z i o n e , 
c o n a b r o g a z i o n e , ove o c c o r r a , d e l l e n o r m e 
v igen t i . D o v r à a l t r e s ì e s s e r e d e f i n i t o , n e l ­
l ' a m b i t o d e l l e s u d d e t t e n o r m e r e g o l a m e n ­
t a r i , u n s i s t e m a o r g a n i c o d i c o n t r o l l i s u l l a 
e f fe t t iv i tà d e l l ' a d d e s t r a m e n t o e s u l r e a l e 
r a p p o r t o t r a a t t i v i t à l a v o r a t i v a e a t t i v i t à 
f o r m a t i v a , c o n la p r e v i s i o n e d i s p e c i f i c h e 
s a n z i o n i a m m i n i s t r a t i v e p e r l ' i po te s i i n c u i 
le c o n d i z i o n i p r e v i s t e d a l l a legge n o n 
s i a n o s t a t e a s s i c u r a t e . 

6. S o n o a b r o g a t i gli a r t i c o l i 6, p r i m o 
c o m m a , e 7 d e l l a legge 19 g e n n a i o 1955 , 
n . 2 5 , e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i . Il s e ­
c o n d o c o m m a d e l p r e d e t t o a r t i c o l o 6 
c o n t i n u a a d o p e r a r e f ino a l l a m o d i f i c a ­
z i o n e d e i l i m i t i d i e t à p e r l ' a d e m p i m e n t o 
degl i o b b l i g h i s c o l a s t i c i . 
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7 . L ' o n e r e d e r i v a n t e d a l p r e s e n t e a r t i ­
c o l o è v a l u t a t o i n l i r e 1 8 5 m i l i a r d i p e r 
T a n n o 1 9 9 7 , i n l i r e 3 7 0 m i l i a r d i p e r T a n n o 
1 9 9 8 e i n l i r e 5 5 0 m i l i a r d i a d e c o r r e r e 
d a l l ' a n n o 1 9 9 9 . 

A R T I C O L O 1 7 D E L D I S E G N O DI L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­

S I O N E 

ART. 1 7 . 

(Riordino della formazione professionale). 

1 . Al lo s c o p o di a s s i c u r a r e a i l a v o r a t o r i 
a d e g u a t e o p p o r t u n i t à d i f o r m a z i o n e e d 
e l e v a z i o n e p r o f e s s i o n a l e a n c h e a t t r a v e r s o 
l ' i n t e g r a z i o n e de l s i s t e m a d i f o r m a z i o n e 
p r o f e s s i o n a l e c o n il s i s t e m a s c o l a s t i c o e 
c o n il m o n d o de l l a v o r o e u n p i ù r a z i o ­
n a l e u t i l i z z o de l l e r i s o r s e v igen t i , a n c h e 
c o m u n i t a r i e , d e s t i n a t e a l l a f o r m a z i o n e 
p r o f e s s i o n a l e e a l f ine d i r e a l i z z a r e la 
s e m p l i f i c a z i o n e n o r m a t i v a e d i p e r v e n i r e 
a d u n a d i s c i p l i n a o r g a n i c a d e l l a m a t e r i a , 
a n c h e c o n r i f e r i m e n t o a i p ro f i l i f o r m a t i v i 
d i spec i a l i r a p p o r t i d i l a v o r o q u a l i T a p -
p r e n d i s t a t o e il c o n t r a t t o d i f o r m a z i o n e e 
l a v o r o , il p r e s e n t e a r t i c o l o d e f i n i s c e i 
s e g u e n t i p r i n c ì p i e c r i t e r i g e n e r a l i , n e l 
r i s p e t t o d e i q u a l i s o n o a d o t t a t e n o r m e d i 
n a t u r a r e g o l a m e n t a r e c o s t i t u e n t i l a p r i m a 
fase d i u n p i ù g e n e r a l e , a m p i o p r o c e s s o d i 
r i f o r m a de l l a d i s c i p l i n a i n m a t e r i a : 

a) v a l o r i z z a z i o n e d e l l a f o r m a z i o n e 
p r o f e s s i o n a l e q u a l e s t r u m e n t o p e r m i g l i o ­
r a r e la q u a l i t à d e l l ' o f f e r t a d i l a v o r o , e l e ­
v a r e le c a p a c i t à c o m p e t i t i v e de l s i s t e m a 
p r o d u t t i v o , i n p a r t i c o l a r e c o n r i f e r i m e n t o 
a l le m e d i e e p i c c o l e i m p r e s e e a l l e i m ­
p r e s e a r t i g i a n e e i n c r e m e n t a r e l ' o c c u p a ­
z i o n e , a t t r a v e r s o a t t i v i t à d i f o r m a z i o n e 
p r o f e s s i o n a l e c a r a t t e r i z z a t e d a m o d u l i 
flessibili, a d e g u a t i a l l e d i v e r s e r e a l t à p r o ­
d u t t i v e loca l i n o n c h é d i p r o m o z i o n e e 
a g g i o r n a m e n t o p r o f e s s i o n a l e deg l i i m p r e n ­
d i t o r i , d e i l a v o r a t o r i a u t o n o m i , d e i soc i d i 
c o o p e r a t i v e , s e c o n d o m o d a l i t à a d e g u a t e 
a l l e l o r o r i s p e t t i v e s p e c i f i c h e e s i g e n z e ; 

b) a t t u a z i o n e d e i d i v e r s i i n t e r v e n t i 
f o r m a t i v i a n c h e a t t r a v e r s o il r i c o r s o ge ­
n e r a l i z z a t o a stages, i n g r a d o d i r e a l i z z a r e 
il r a c c o r d o t r a f o r m a z i o n e e l a v o r o e 
f i n a l i z z a t i a v a l o r i z z a r e p i e n a m e n t e il 
m o m e n t o d e l l ' o r i e n t a m e n t o n o n c h é a fa­
v o r i r e u n p r i m o c o n t a t t o d e i g i o v a n i c o n 
le i m p r e s e ; 

c) s v o l g i m e n t o de l l e a t t i v i t à d i fo r ­
m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e d a p a r t e d e l l e r e ­
g ion i e /o de l l e p r o v i n c e a n c h e i n c o n v e n ­
z i o n e c o n i s t i t u t i d i i s t r u z i o n e s e c o n d a r i a 
e c o n e n t i p r i v a t i a v e n t i r e q u i s i t i p r e d e ­
t e r m i n a t i ; 

d) d e s t i n a z i o n e p r o g r e s s i v a d e l l e r i ­
s o r s e d i c u i a l c o m m a 5 d e l l ' a r t i c o l o 9 d e l 
d e c r e t o - l e g g e 2 0 m a g g i o 1 9 9 3 , n . 1 4 8 , c o n ­
v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 1 9 
lug l io 1 9 9 3 , n . 2 3 6 , agl i i n t e r v e n t i d i fo r ­
m a z i o n e d e i l a v o r a t o r i n e l l ' a m b i t o di 
p i a n i f o r m a t i v i a z i e n d a l i o t e r r i t o r i a l i 
c o n c o r d a t i t r a le p a r t i soc ia l i , c o n s p e c i ­
f ico r i f e r i m e n t o a l l a f o r m a z i o n e d i l a v o ­
r a t o r i i n c o s t a n z a d i r a p p o r t o d i l a v o r o , d i 
l a v o r a t o r i c o l l o c a t i i n m o b i l i t à , d i l a v o r a ­
t o r i d i s o c c u p a t i p e r i q u a l i l ' a t t i v i t à fo r ­
m a t i v a è p r o p e d e u t i c a a l l ' a s s u n z i o n e ; le 
r i s o r s e d i c u i a l l a p r e s e n t e l e t t e r a c o n ­
fluiranno i n u n o o p i ù f o n d i n a z i o n a l i , 
a r t i c o l a t i r e g i o n a l m e n t e e t e r r i t o r i a l m e n t e 
a v e n t i c o n f i g u r a z i o n e g i u r i d i c a d i t i p o 
p r i v a t i s t i c o e ges t i t i c o n p a r t e c i p a z i o n e 
d e l l e p a r t i soc ia l i ; d o v r a n n o a l t r e s ì e s s e r e 
de f in i t i i m e c c a n i s m i d i i n t e g r a z i o n e de l 
f o n d o d i r o t a z i o n e ; 

e) a t t r i b u z i o n e a l M i n i s t r o d e l l a v o r o 
e d e l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e d i f u n z i o n i 
p r o p o s i t i v e a i f ini d e l l a d e f i n i z i o n e d a 
p a r t e d e l c o m i t a t o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 5 , 
c o m m a 5 , d e i c r i t e r i e d e l l e m o d a l i t à d i 
c e r t i f i c a z i o n e d e l l e c o m p e t e n z e a c q u i s i t e 
c o n la f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e ; 

f) a d o z i o n e d i m i s u r e i d o n e e a f avo­
r i r e , s e c o n d o p i a n i d i i n t e r v e n t o p r e d i s p o ­
s t i d ' i n t e s a c o n le r e g i o n i , l a f o r m a z i o n e e 
la m o b i l i t à i n t e r n a o e s t e r n a a l s e t t o r e 
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degl i a d d e t t i a l l a f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e 
n o n c h é la r i s t r u t t u r a z i o n e degl i e n t i d i 
f o r m a z i o n e e la t r a s f o r m a z i o n e d e i c e n t r i 
i n a g e n z i e f o r m a t i v e a l f ine d i m i g l i o r a r e 
l 'o f fer ta f o r m a t i v a e f a c i l i t a r e l ' i n t e g r a ­
z i o n e d e i s i s t e m i ; le r i s o r s e f i n a n z i a r i e d a 
d e s t i n a r e a ta l i i n t e r v e n t i s a r a n n o i n d i v i ­
d u a t e c o n d e c r e t o d e l M i n i s t r o d e l l a v o r o 
e de l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e n e l l ' a m b i t o 
de l l e d i s p o n i b i l i t à , d a p r e o r d i n a r s i a l l o 
s c o p o , e s i s t e n t i n e l F o n d o d i c u i a l l ' a r t i ­
c o l o 1 , c o m m a 7 , de l d e c r e t o - l e g g e 2 0 
m a g g i o 1 9 9 3 , n . 1 4 8 , c o n v e r t i t o , c o n m o ­
d i f i caz ion i , d a l l a legge 1 9 l ug l io 1 9 9 3 , 
n . 2 3 6 , e d i q u e l l e d e r i v a n t i d a l c o n t r i b u t o 
d i c u i a l c o m m a 1 d e l l ' a r t i c o l o 5 d e l l a 
p r e s e n t e legge; 

g) s e m p l i f i c a z i o n e d e l l e p r o c e d u r e , 
de f in i t e a l ivel lo n a z i o n a l e a n c h e a t t r a ­
v e r s o p a r a m e t r i standard, c o n d e f e r i m e n t o 
a d a t t i de l l e A m m i n i s t r a z i o n i c o m p e t e n t i 
e a s t r u m e n t i c o n v e n z i o n a l i o l t r e c h e d e l l e 
d i s p o s i z i o n i d i n a t u r a i n t e g r a t i v a , e s e c u ­
t iva e o r g a n i z z a t o r i a a n c h e d e l l a d i s c i ­
p l i n a d i speci f ic i a s p e t t i n e i ca s i p r e v i s t i 
d a l l e d i s p o s i z i o n i r e g o l a m e n t a r i e m a n a t e 
a i s ens i d e l c o m m a 2 ; 

h) a b r o g a z i o n e , ove o c c o r r a , d e l l e 
n o r m e v igen t i . 

2 . L e d i s p o s i z i o n i r e g o l a m e n t a r i d i c u i 
a l c o m m a 1 s o n o e m a n a t e , a n o r m a 
d e l l ' a r t i c o l o 1 7 , c o m m a 2 , d e l l a legge 2 3 
a g o s t o 1 9 8 8 , n . 4 0 0 , e n t r o se i m e s i d a l l a 
d a t a d i e n t r a t a i n v igo re d e l l a p r e s e n t e 
legge, c o n u n o o p i ù d e c r e t i , s u l l a p r o p o ­
s t a de l P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o d e i m i n i ­
s t r i e d e l M i n i s t r o de l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a soc ia l e , d i c o n c e r t o c o n i 
M i n i s t r i de l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , d e l l ' u n i ­
v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a s c i en t i f i ca e t e c n o ­
logica , p e r le p a r i o p p o r t u n i t à , d e l t e s o r o , 
de l b i l a n c i o e d e l l a p r o g r a m m a z i o n e e c o ­
n o m i c a , p e r l a f u n z i o n e p u b b l i c a e gli 
a f fa r i r e g i o n a l i , s e n t i t a la C o n f e r e n z a p e r ­
m a n e n t e p e r i r a p p o r t i t r a lo S t a t o , le 
r e g i o n i e le p r o v i n c e a u t o n o m e d i T r e n t o 
e d i B o l z a n o , e le c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i 
p a r l a m e n t a r i . 

3 . P e r la c o p e r t u r a deg l i a n t i c i p i e r o ­
ga t i a v a l e r e su l l e r i s o r s e d e l F o n d o 

s o c i a l e e u r o p e o e d e i r e l a t i v i c o f i n a n z i a -
m e n t i n a z i o n a l i è i s t i t u i t o p r e s s o il M i n i ­
s t e r o de l t e s o r o - R a g i o n e r i a g e n e r a l e 
d e l l o S t a t o - I s p e t t o r a t o g e n e r a l e p e r 
l ' a m m i n i s t r a z i o n e de l F o n d o d i r o t a z i o n e 
p e r l ' a t t u a z i o n e de l l e p o l i t i c h e c o m u n i t a ­
r i e ( I G F O R ) , u n f o n d o s p e c i a l e c o n a m ­
m i n i s t r a z i o n e a u t o n o m a e g e s t i o n e f u o r i 
b i l a n c i o a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 9 d e l l a legge 
2 5 n o v e m b r e 1 9 7 1 , n . 1 0 4 1 , d e n o m i n a t o 
« F o n d o d i r o t a z i o n e p e r le g a r a n z i e fi­
d e i u s s o r i e ». T a l e F o n d o è a l i m e n t a t o a n ­
n u a l m e n t e d a u n a a l i q u o t a p e r c e n t u a l e 
c a l c o l a t a s u i f i n a n z i a m e n t i a s s e g n a t i agl i 
o r g a n i s m i a t t u a t i v i degl i i n t e r v e n t i e d a l l o 
s t e s s o f a n n o c a r i c o gli e v e n t u a l i r i m b o r s i 
d o v u t i a l F o n d o s o c i a l e e u r o p e o e d a l l ' o r ­
g a n i s m o g e s t o r e d e i r e l a t i v i c o f i n a n z i -
m e n t i n a z i o n a l i . Al lo s t e s s o F o n d o è 
a s s e g n a t o u n f i n a n z i a m e n t o i n i z i a l e d i l i r e 
1 0 m i l i a r d i c h e g r a v e r à s u l l e d i s p o n i b i l i t à 
d e r i v a n t i d a l t e r z o d e l g e t t i t o d e l l a m a g ­
g i o r a z i o n e c o n t r i b u t i v a p r e v i s t a d a l l ' a r t i ­
c o l o 2 5 d e l l a legge 2 1 d i c e m b r e 1 9 7 8 , 
n . 8 4 5 , e c h e af f lu isce , a i s e n s i d e l l ' a r t i ­
c o l o 9 , c o m m a 5 , d e l d e c r e t o - l e g g e 2 0 
m a g g i o 1 9 9 3 , n . 1 4 8 , c o n v e r t i t o , c o n m o ­
d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 1 9 l ug l io 1 9 9 3 , 
n . 2 3 6 , a l « F o n d o p e r l a f o r m a z i o n e 
p r o f e s s i o n a l e e p e r l ' a c c e s s o a l F o n d o 
s o c i a l e e u r o p e o », p r e v i s t o d a l m e d e s i m o 
a r t i c o l o 2 5 d e l l a c i t a t a legge n . 8 4 5 d e l 
1 9 7 8 . E n t r o t r e n t a g i o r n i d a l l a d a t a d i 
p u b b l i c a z i o n e d e l l a p r e s e n t e legge n e l l a 
Gazzetta Ufficiale, c o n d e c r e t o d e l M i n i s t r o 
d e l t e s o r o , d i c o n c e r t o c o n il M i n i s t r o d e l 
l a v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e , s o n o 
e m a n a t e le n o r m e d i a m m i n i s t r a z i o n e e d i 
g e s t i o n e d e l F o n d o d i c u i a l p r e s e n t e 
c o m m a . 

A R T I C O L O 1 8 D E L D I S E G N O DI L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­

S I O N E 

ART. 1 8 . 

(Tirocini formativi e di orientamento). 

1. Al f ine d i r e a l i z z a r e m o m e n t i d i 
a l t e r n a n z a t r a s t u d i o e l a v o r o e d i a g e v o l a r e 
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le sce l t e p r o f e s s i o n a l i m e d i a n t e la c o n o ­
s c e n z a d i r e t t a d e l m o n d o d e l l a v o r o , 
a t t r a v e r s o i n i z i a t i v e d i t i r o c i n i p r a t i c i e 
stages a f a v o r e d i sogge t t i c h e h a n n o già 
a s s o l t o l ' obb l i go s c o l a s t i c o a i s e n s i d e l l a 
legge 31 d i c e m b r e 1962, n . 1859, c o n 
d e c r e t o de l M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e , d i c o n c e r t o c o n il 
M i n i s t r o d e l l a p u b b l i c a i s t r u z i o n e , d e l ­
l ' u n i v e r s i t à e d e l l a r i c e r c a sc i en t i f i ca e 
t e c no log i c a , d a a d o t t a r s i a i s e n s i d e l l ' a r ­
t i co lo 17 d e l l a legge 2 3 a g o s t o 1988 , 
n . 400 , s o n o e m a n a t e , e n t r o n o v e m e s i 
d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge, d i s p o s i z i o n i n e l r i s p e t t o d e i 
s e g u e n t i p r i n c i p i e c r i t e r i g e n e r a l i : 

a) p o s s i b i l i t à d i p r o m o z i o n e d e l l e 
in i z i a t ive , n e i l i m i t i de l l e r i s o r s e r e s e 
d i s p o n i b i l i d a l l a v i g e n t e l e g i s l a z i o n e , a n ­
c h e s u p r o p o s t a deg l i e n t i b i l a t e r a l i e de l l e 
a s s o c i a z i o n i s i n d a c a l i d e i d a t o r i d i l a v o r o 
e d e i l a v o r a t o r i , d a p a r t e d i sogge t t i 
p u b b l i c i o a p a r t e c i p a z i o n e p u b b l i c a e d i 
sogget t i p r i v a t i n o n a v e n t i s c o p o d i l u c r o , 
i n p o s s e s s o deg l i spec i f ic i r e q u i s i t i p r e ­
v e n t i v a m e n t e d e t e r m i n a t i i n f u n z i o n e d i 
i d o n e e g a r a n z i e a l l ' e s p l e t a m e n t o d e l l e i n i ­
z ia t ive m e d e s i m e e i n p a r t i c o l a r e : a g e n z i e 
r e g i o n a l i p e r l ' i m p i e g o e uffici p e r i f e r i c i 
d e l M i n i s t e r o d e l l a v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a 
soc ia l e ; u n i v e r s i t à ; p r o v v e d i t o r a t i agl i 
s t u d i ; i s t i t u z i o n i s c o l a s t i c h e s t a t a l i e i s t i ­
t u z i o n i s c o l a s t i c h e n o n s t a t a l i c h e r i l a ­
s c i n o t i to l i d i s t u d i o c o n v a l o r e l ega le ; 
c e n t r i p u b b l i c i d i f o r m a z i o n e e /o o r i e n ­
t a m e n t o , o v v e r o a p a r t e c i p a z i o ­
n e p u b b l i c a o o p e r a n t i i n r e g i m e d i 
c o n v e n z i o n e a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 5 d e l l a 
legge 21 d i c e m b r e 1978 , n . 8 4 5 ; c o m u n i t à 
t e r a p e u t i c h e , e n t i a u s i l i a r i e c o o p e r a t i v e 
soc ia l i , p u r c h é i s c r i t t i neg l i spec i f ic i a l b i 
r e g i o n a l i , ove e s i s t e n t i ; s e rv i z i d i i n s e r i ­
m e n t o l a v o r a t i v o p e r d i s a b i l i ges t i t i d a 
e n t i p u b b l i c i d e l e g a t i d a l l a r e g i o n e ; 

b) a t t u a z i o n e d e l l e i n i z i a t i v e n e l l ' a m ­
b i t o di p r o g e t t i d i o r i e n t a m e n t o e d i 
f o r m a z i o n e , c o n p r i o r i t à p e r q u e l l i de f in i t i 
a l l ' i n t e r n o d i p r o g r a m m i o p e r a t i v i q u a d r o 
p r e d i s p o s t i d a l l e r e g i o n i , s e n t i t e le o r g a ­
n i z z a z i o n i s i n d a c a l i m a g g i o r m e n t e r a p p r e ­
s e n t a t i v e a l ivel lo n a z i o n a l e ; 

c) s v o l g i m e n t o d e i t i r o c i n i s u l l a b a s e 
d i a p p o s i t e c o n v e n z i o n i i n t e r v e n u t e t r a i 
sogge t t i d i c u i a l l a l e t t e r a a) e i d a t o r i d i 
l a v o r o p u b b l i c i e p r i v a t i ; 

d) p r e v i s i o n e d e l l a d u r a t a d e i r a p p o r t i , 
n o n c o s t i t u e n t i r a p p o r t i d i l a v o r o , i n m i ­
s u r a n o n s u p e r i o r e a d o d i c i m e s i , o v v e r o a 
v e n t i q u a t t r o m e s i i n c a s o d i sogge t t i p o r t a ­
t o r i d i handicap, d a m o d u l a r e i n f u n z i o n e 
d e l l a s p e c i f i c i t à d e i d i v e r s i t ip i d i u t e n t i ; 

e) o b b l i g o d a p a r t e d e i sogge t t i p r o ­
m o t o r i d i a s s i c u r a r e i t i r o c i n a n t i m e d i a n t e 
spec i f i c a c o n v e n z i o n e c o n l ' I s t i t u t o n a z i o ­
n a l e p e r l ' a s s i c u r a z i o n e c o n t r o gli i n f o r ­
t u n i s u l l a v o r o e p e r la r e s p o n s a b i l i t à 
civi le e d i g a r a n t i r e la p r e s e n z a d i u n 
t u t o r e c o m e r e s p o n s a b i l e d i d a t t i c o - o r g a -
n i z z a t i v o d e l l e a t t i v i t à ; n e l c a s o i n c u i i 
sogge t t i p r o m o t o r i s i a n o le a g e n z i e r e g i o ­
n a l i p e r l ' i m p i e g o e gli uffici p e r i f e r i c i d e l 
M i n i s t e r o d e l l a v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a 
s o c i a l e , il d a t o r e d i l a v o r o o s p i t a n t e p u ò 
s t i p u l a r e la p r e d e t t a c o n v e n z i o n e c o n 
1TNAIL d i r e t t a m e n t e e a p r o p r i o c a r i c o ; 

f) a t t r i b u z i o n e d e l v a l o r e d i c r e d i t i 
f o r m a t i v i a l l e a t t i v i t à svo l t e n e l c o r s o deg l i 
stages e d e l l e i n i z i a t i v e d i t i r o c i n i o p r a t i c o 
d i c u i a l c o m m a 1 d a u t i l i z z a r e , ove 
d e b i t a m e n t e c e r t i f i c a t i , p e r l ' a c c e n s i o n e d i 
u n r a p p o r t o d i l a v o r o ; 

g) p o s s i b i l i t à d i a m m i s s i o n e , s e c o n d o 
m o d a l i t à e c r i t e r i s t ab i l i t i c o n d e c r e t o d e l 
M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a 
s o c i a l e , e n e i l i m i t i d e l l e r i s o r s e finanzia­
r i e p r e o r d i n a t e a l l o s c o p o n e l l ' a m b i t o d e l 
F o n d o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1 d e l d e c r e t o -
legge 2 0 m a g g i o 1 9 9 3 , n . 148 , c o n v e r t i t o , 
c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 19 lug l io 
1 9 9 3 , n . 2 3 6 , a l r i m b o r s o t o t a l e o p a r z i a l e 
deg l i o n e r i f i n a n z i a r i c o n n e s s i a l l ' a t t u a ­
z i o n e d i p r o g e t t i d i t i r o c i n i o d i c u i a l 
p r e s e n t e a r t i c o l o a f a v o r e d e i g i o v a n i d e l 
M e z z o g i o r n o p r e s s o i m p r e s e d i r e g i o n i 
d i v e r s e d a q u e l l e o p e r a n t i n e l l a p r e d e t t a 
a r e a , ivi c o m p r e s i , n e l c a s o i n c u i i 
p r o g e t t i l o p r e v e d a n o , gli o n e r i r e l a t i v i 
a l l a s p e s a s o s t e n u t a d a l l ' i m p r e s a p e r il 
v i t t o e l ' a l logg io d e l t i r o c i n a n t e ; 
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h) a b r o g a z i o n e , ove o c c o r r a , d e l l e 
n o r m e v igen t i ; 

i) c o m p u t a b i l i t à d e i sogge t t i p o r t a t o r i 
d i handicap i m p i e g a t i n e i t i r o c i n i a i f ini 
d e l l a legge 2 a p r i l e 1 9 6 8 , n . 4 8 2 , e s u c ­
cess ive m o d i f i c a z i o n i , p u r c h é gli s t e s s i 
t i r o c i n i s i a n o o g g e t t o d i c o n v e n z i o n e a i 
s ens i degl i a r t i c o l i 5 e 1 7 d e l l a legge 2 8 
f e b b r a i o 1 9 8 7 , n . 5 6 , e s i a n o f i n a l i z z a t i 
a l l ' o c c u p a z i o n e . 

A R T I C O L O 1 9 D E L D I S E G N O D I L E G G E 
N. 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­

S I O N E 

ART. 1 9 . 

(Regioni a statuto speciale e province 
autonome di Trento e di Bolzano). 

1 . L e r e g i o n i a s t a t u t o s p e c i a l e e le 
p r o v i n c e a u t o n o m e d i T r e n t o e d i B o l z a n o 
e s e r c i t a n o n e l l e m a t e r i e d i c u i agl i a r t i c o l i 
1 6 , 1 7 e 1 8 le c o m p e t e n z e a d e s se 
s p e t t a n t i a i s e n s i d e i r i s p e t t i v i s t a t u t i e 
de l l e r e l a t i v e n o r m e d i a t t u a z i o n e . 

A R T I C O L O 2 0 D E L D I S E G N O D I L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­

S I O N E 

ART. 2 0 . 

(Disposizioni in materia di lavori 
socialmente utili). 

1 . P e r la p r o s e c u z i o n e d e i l a v o r i s o ­
c i a l m e n t e u t i l i p r e s s o il M i n i s t e r o p e r i 
b e n i c u l t u r a l i e a m b i e n t a l i è a u t o r i z z a t a 
la s p e s a p e r il 1 9 9 7 d i l i r e 2 6 m i l i a r d i . 

2 . Le d i s p o s i z i o n i v igen t i i n m a t e r i a d i 
l avo r i s o c i a l m e n t e u t i l i t r o v a n o a p p l i c a ­
z i o n e a n c h e p e r i p r o g e t t i d i r i c e r c a 
p r e d i s p o s t i e r e a l i z z a t i dag l i e n t i p u b b l i c i 
de l c o m p a r t o , vol t i a d u t i l i z z a r e r i c e r c a ­
t o r i e t e c n i c i d i r i c e r c a c h e b e n e f i c i a n o o 

h a n n o b e n e f i c i a t o d i t r a t t a m e n t i d i i n t e ­
g r a z i o n e s a l a r i a l e o d i m o b i l i t à . N e l c a s o 
d i l a v o r a t o r i i q u a l i , a l l ' a t t o d e l l ' i m p i e g o 
i n l a v o r i s o c i a l m e n t e u t i l i n e l c a m p o d e l l a 
r i c e r c a , n o n f r u i s c o n o d i a l c u n t r a t t a ­
m e n t o p r e v i d e n z i a l e , p u ò e s s e r e p r e v i s t a 
u n a d u r a t a de l p r o g e t t o f i no a d u n m a s ­
s i m o d i v e n t i q u a t t r o m e s i . L ' o n e r e r e l a t i v o 
a l l ' e r o g a z i o n e d e l s u s s i d i o d i c u i a l l ' a r t i ­
c o l o 1 4 , c o m m a 4 , d e l d e c r e t o - l e g g e 1 6 
m a g g i o 1 9 9 4 , n . 2 9 9 , c o n v e r t i t o , c o n m o ­
d i f i c az ion i , d a l l a legge 1 9 l ug l io 1 9 9 4 , 
n . 4 5 1 , c o m e s o s t i t u i t o d a l l ' a r t i c o l o 1 , 
c o m m a 3 , d e l d e c r e t o - l e g g e 1 ° o t t o b r e 
1 9 9 6 , n . 5 1 0 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , 
d a l l a legge 2 8 n o v e m b r e 1 9 9 6 , n . 6 0 8 , è 
p o s t o a c a r i c o d e l F o n d o p e r l ' o c c u p a ­
z i o n e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1 , c o m m a 7 , d e l 
d e c r e t o - l e g g e 2 0 m a g g i o 1 9 9 3 , n . 1 4 8 , c o n ­
v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a l egge 1 9 
lug l io 1 9 9 3 , n . 2 3 6 , n e i l i m i t i d e l l e r i s o r s e 
a t a l e f ine p r e o r d i n a t e . 

3 . A l l ' a r t i c o l o 1 , c o m m a 2 1 , p r i m o 
p e r i o d o , de l d e c r e t o - l e g g e 1 ° o t t o b r e 1 9 9 6 , 
n . 5 1 0 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a 
legge 2 8 n o v e m b r e 1 9 9 6 , n . 6 0 8 , d o p o le 
p a r o l e : « d a l l a legge 2 9 m a r z o 1 9 9 5 , 
n . 9 5 , » s o n o i n s e r i t e le s e g u e n t i : « a n c h e 
c o n c a p i t a l e s o c i a l e n o n i n f e r i o r e a 5 0 0 
m i l i o n i d i l i r e ». 

A R T I C O L O 2 1 D E L D I S E G N O D I L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­
S I O N E I D E N T I C O A Q U E L L O A P P R O ­

V A T O D A L S E N A T O 

A R T . 2 1 . 

(Modifiche all'articolo 1 del decreto-legge 
YL 510 del 1996 e all'articolo 2 della legge 

n. 549 del 1995). 

1. Al c o m m a 4 d e l l ' a r t i c o l o 1 d e l 
d e c r e t o - l e g g e 1 ° o t t o b r e 1 9 9 6 , n . 5 1 0 , c o n ­
v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 2 8 
n o v e m b r e 1 9 9 6 , n . 6 0 8 , d o p o il p r i m o 
p e r i o d o è i n s e r i t o il s e g u e n t e : « L e r i s o r s e 
d e l F o n d o p e r l ' o c c u p a z i o n e d i c u i a l 
p e r i o d o p r e c e d e n t e , a s s e g n a t e a l c a p i t o l o 
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1 1 7 6 d e l l o s t a t o d i p r e v i s i o n e de l M i n i ­
s t e r o d e l l a v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e 
p e r l ' a t t i v a z i o n e d e i p r o g e t t i d i l a v o r i 
s o c i a l m e n t e u t i l i , n o n i m p e g n a t e n e l l ' e s e r ­
c iz io finanziario d i c o m p e t e n z a p o t r a n n o 
e s s e r l o i n q u e l l o s u c c e s s i v o ». 

2 . D o p o il c o m m a 1 2 d e l l ' a r t i c o l o 1 d e l 
c i t a t o d e c r e t o - l e g g e n . 5 1 0 d e l 1 9 9 6 , c o n ­
v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 
n . 6 0 8 d e l 1 9 9 6 è i n s e r i t o il s e g u e n t e : 

« \2-bis. D u r a n t e i p e r i o d i d i u t i l i z z a ­
z i o n e n e i l a v o r i s o c i a l m e n t e u t i l i i l a v o ­
r a t o r i s o n o i n s e r i t i n e l l e l i s te r e g i o n a l i d i 
m o b i l i t à d i c u i a l l ' a r t i c o l o 6 d e l l a legge 2 3 
lug l io 1 9 9 1 , n . 2 2 3 , s e n z a a p p r o v a z i o n e 
de l l e l i s te m e d e s i m e d a p a r t e de l l e c o m ­
p e t e n t i C o m m i s s i o n i r e g i o n a l i p e r l ' im­
p i e g o . L ' i n s e r i m e n t o è d i s p o s t o d a l r e ­
s p o n s a b i l e d e l l a D i r e z i o n e r e g i o n a l e d e l 
l a v o r o , s u s e g n a l a z i o n e de l l e s e z i o n i c i r ­
c o s c r i z i o n a l i p e r l ' i m p i e g o , le q u a l i i n ­
v i a n o t e m p e s t i v a m e n t e i r e l a t i v i e l e n c h i 
c o m p r e n d e n t i i n o m i n a t i v i d e i l a v o r a t o r i 
i m p e g n a t i i n l a v o r i s o c i a l m e n t e u t i l i ». 

3 . Al c o m m a 1 3 d e l l ' a r t i c o l o 1 d e l 
c i t a t o d e c r e t o - l e g g e n . 5 1 0 d e l 1 9 9 6 , c o n ­
v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 
n . 6 0 8 d e l 1 9 9 6 è a g g i u n t o i n fine il 
s e g u e n t e p e r i o d o : « I p r e d e t t i n o m i n a t i v i 
v e n g o n o a l t r e s ì c o m u n i c a t i d a l l ' I s t i t u t o 
n a z i o n a l e d e l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e a l l a 
C o m m i s s i o n e r e g i o n a l e p e r l ' i m p i e g o ». 

4 . Al c o m m a 2 4 d e l l ' a r t i c o l o 2 d e l l a 
legge 2 8 d i c e m b r e 1 9 9 5 , n . 5 4 9 , d o p o il 
p r i m o p e r i o d o è i n s e r i t o il s e g u e n t e : « I 
p r e d e t t i n o m i n a t i v i v e n g o n o a l t r e s ì c o m u ­
n i c a t i d a l l e i m p r e s e a l l a C o m m i s s i o n e 
r e g i o n a l e p e r l ' i m p i e g o ». 

A R T I C O L O 2 2 D E L D I S E G N O DI L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­

S I O N E 

ART. 2 2 . 

(Delega al Governo per la revisione della 
disciplina sui lavori socialmente utili). 

1 . P e r p r o v v e d e r e a l l a r e v i s i o n e d e l l a 
d i s c i p l i n a s u i l a v o r i s o c i a l m e n t e u t i l i p r e ­

v i s t a d a l l ' a r t i c o l o 1 , c o m m a 1, d e l d e c r e t o -
legge 1 ° o t t o b r e 1 9 9 6 , n . 5 1 0 , c o n v e r t i t o , 
c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 2 8 n o v e m ­
b r e 1 9 9 6 , n . 6 0 8 , il G o v e r n o , s e n t i t a l a 
C o n f e r e n z a p e r m a n e n t e p e r i r a p p o r t i t r a 
lo S t a t o , le r e g i o n i e le p r o v i n c e a u t o n o m e 
d i T r e n t o e d i B o l z a n o , è d e l e g a t o a d 
e m a n a r e e n t r o i t e r m i n i d i c u i a l p r e d e t t o 
c o m m a 1 u n d e c r e t o l eg i s la t ivo c h e d o v r à 
e s s e r e i n f o r m a t o a i s e g u e n t i p r i n c ì p i e 
c r i t e r i d i r e t t i v i : 

a) i n d i v i d u a z i o n e , p r e v i a i n t e s a c o n 
le r e g i o n i , d e i p r e v a l e n t i s e t t o r i a i q u a l i 
r i v o l g e r e p r o g e t t i d i l a v o r i s o c i a l m e n t e 
u t i l i c o n p a r t i c o l a r e r i g u a r d o : 

1 ) a i s e rv i z i a l l a p e r s o n a : s o p r a t ­
t u t t o c o n r i g u a r d o a l l ' i n f a n z i a , a l l ' a d o l e ­
s c e n z a , agl i a n z i a n i , a l l a r i a b i l i t a z i o n e e 
r e c u p e r o d i t o s s i c o d i p e n d e n t i , a i p o r t a t o r i 
d i handicap e a d i n t e r v e n t i m i r a t i n e i 
c o n f r o n t i d e l l e d e v i a n z e soc ia l i ; 

2 ) a l l a v a l o r i z z a z i o n e d e l p a t r i ­
m o n i o c u l t u r a l e ; 

3 ) a l l a s a l v a g u a r d i a d e l l ' a m b i e n t e 
e a l l a t u t e l a d e l t e r r i t o r i o ; 

4 ) a l l a r a c c o l t a d i f f e r e n z i a t a , a l l a 
g e s t i o n e d i d i s c a r i c h e e d i i m p i a n t i p e r il 
t r a t t a m e n t o d i r i f iu t i so l id i u r b a n i ; 

5 ) a l l a m a n u t e n z i o n e d e l v e r d e 
p u b b l i c o ; 

6 ) a l l a t u t e l a d e l l a s a l u t e n e i 
l u o g h i p u b b l i c i e d i l a v o r o ; 

7 ) a l m i g l i o r a m e n t o d e l l a r e t e 
i d r i c a ; 

8 ) a l l ' a d e g u a m e n t o e p e r f e z i o n a ­
m e n t o de l s i s t e m a d e i t r a s p o r t i ; 

9 ) a l l e o p e r a z i o n i d i r e c u p e r o e 
b o n i f i c a d i a r e e i n d u s t r i a l i d i s m e s s e ; 

1 0 ) a l r e c u p e r o e r i s a n a m e n t o d e i 
c e n t r i u r b a n i ; 

1 1 ) a l l a t u t e l a degl i a s s e t t i i d r o g e o ­
logici ; 

1 2 ) a l l e a r e e p r o t e t t e e a i p a r c h i 
n a t u r a l i ; 

b) c o n d i z i o n i d i a c c e s s o a i l a v o r i 
s o c i a l m e n t e u t i l i c o n c iò i n t e n d e n d o s i le 
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c a t e g o r i e d i l a v o r a t o r i n o n c h é sogge t t i 
i n o c c u p a t i d a u t i l i z z a r e i n p r o g e t t i d i 
l avor i s o c i a l m e n t e u t i l i ; 

c) c r i t e r i p e r l ' a s s e g n a z i o n e d e i l a ­
v o r a t o r i a i sogge t t i g e s t o r i d e i p i a n i d i 
l avo r i s o c i a l m e n t e u t i l i ; 

d) t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o e d u r a t a 
d e l l ' i m p i e g o i n l a v o r i s o c i a l m e n t e u t i l i ; 

e) i n d i v i d u a z i o n e d i c r i t e r i d i a r m o ­
n i z z a z i o n e de i t r a t t a m e n t i p r e v i d e n z i a l i 
t r a le d i v e r s e figure i m p e g n a t e i n p r o g e t t i 
d i l avor i s o c i a l m e n t e u t i l i ; 

f) a r m o n i z z a z i o n e d e l l a d i s c i p l i n a i n 
m a t e r i a d i f o r m a z i o n e d i s o c i e t à m i s t e 
o p e r a n t i ne l s e t t o r e d e i l a v o r i s o c i a l m e n t e 
u t i l i e d i d u r a t a t e m p o r a l e d i r e g i m e di 
a p p a l t i o c o n v e n z i o n i p r o t e t t e i n m a t e r i a 
d i s v o l g i m e n t o d i l a v o r i s o c i a l m e n t e ut i l i , 
d a p a r t e de l l e s t e s s e ; 

g) i n d i v i d u a z i o n e d i f o r m e d i i n c e n ­
t i v a z i o n e d a e r o g a r e a l l e s o c i e t à m i s t e d i 
c u i a l l a l e t t e r a f) s u c c e s s i v a m e n t e a l l a 
c o n c l u s i o n e de i p e r i o d i d i a t t i v i t à svo l te 
da l l e s t e s se i n r e g i m e d i a p p a l t i o c o n ­
v e n z i o n i p r o t e t t e . 

2 . Ne l d e c r e t o l eg i s l a t ivo d i c u i a l 
c o m m a 1 v i e n e a l t r e s ì p r e v i s t a la c o s t i t u ­
z i o n e , s e n z a o n e r i a g g i u n t i v i a c a r i c o d e l 
b i l a n c i o de l l o S t a t o , d i u n a i d o n e a s t r u t ­
t u r a o r g a n i z z a t i v a finalizzata a l c o o r d i n a ­
m e n t o in m a t e r i a d i l a v o r i s o c i a l m e n t e 
u t i l i . 

3 . L o s c h e m a d i d e c r e t o l eg i s la t ivo 
d o v r à e s s e r e t r a s m e s s o a l l e c o m p e t e n t i 
C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i a l fine d e l l a 
e s p r e s s i o n e d e l p a r e r e e n t r o t r e n t a g i o r n i 
d a l l a d a t a d i a s s e g n a z i o n e . 

A R T I C O L O 23 D E L D I S E G N O DI L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­
S I O N E I D E N T I C O A Q U E L L O A P P R O ­

V A T O D A L S E N A T O 

A R T . 2 3 . 

(Disposizioni in materia di contratti 
di riallineamento retributivo). 

1. g l ' a r t i c o l o 5 d e l d e c r e t o - l e g g e 1° 
o t t o b r e 1996, n . 510 , c o n v e r t i t o , c o n m o ­

d i f i c az ion i , d a l l a legge 2 8 n o v e m b r e 1996 , 
n . 6 0 8 , s o n o a p p o r t a t e le s e g u e n t i m o d i ­
ficazioni: 

a) a l c o m m a 1, il p r i m o p e r i o d o è 
s o s t i t u i t o d a l s e g u e n t e : « Al fine d i s a l v a ­
g u a r d a r e i l ivell i o c c u p a z i o n a l i e d i c o n ­
s e n t i r e l a r e g o l a r i z z a z i o n e r e t r i b u t i v a e 
c o n t r i b u t i v a p e r le i m p r e s e o p e r a n t i n e i 
t e r r i t o r i i n d i v i d u a t i a l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a 
legge I o m a r z o 1986 , n . 6 4 , è s o s p e s a la 
c o n d i z i o n e d i c o r r e s p o n s i o n e d e l l ' a m m o n ­
t a r e r e t r i b u t i v o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 6, 
c o m m a 9, l e t t e r e b) e c), d e l d e c r e t o - l e g g e 
9 o t t o b r e 1989 , n . 3 3 8 , c o n v e r t i t o , c o n 
m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 7 d i c e m b r e 
1989, n . 3 8 9 » ; 

b) a l c o m m a 3 , s e c o n d o p e r i o d o , 
d o p o le p a r o l e : « d i fiscalizzazione » s o n o 
i n s e r i t e le s e g u e n t i : « d i leggi s p e c i a l i i n 
m a t e r i a e d i s a n z i o n i a c i a s c u n a d i e s se 
r e l a t i v e » e, i n f ine , s o n o a g g i u n t i i s e ­
g u e n t i p e r i o d i : « I p r o v v e d i m e n t i d i e s e ­
c u z i o n e i n c o r s o , i n q u a l s i a s i f ase e g r a d o , 
s o n o s o s p e s i fino a l l a d a t a d e l r i a l l i n e a ­
m e n t o . L ' a v v e n u t o r i a l l i n e a m e n t o e s t i n g u e 
i r e a t i p r e v i s t i d a leggi s p e c i a l i i n m a t e r i a 
d i c o n t r i b u t i e d i p r e m i e le o b b l i g a z i o n i 
p e r s a n z i o n i a m m i n i s t r a t i v e e p e r o g n i 
a l t r o o n e r e a c c e s s o r i o . »; 

c) a l c o m m a 4 i p r i m i d u e p e r i o d i 
s o n o s o s t i t u t i d a i s e g u e n t i : « L a r e t r i b u ­
z i o n e d a p r e n d e r e a r i f e r i m e n t o p e r il 
c a l c o l o d e i c o n t r i b u t i d i p r e v i d e n z a e 
a s s i s t e n z a s o c i a l e , d o v u t i d a l l e i m p r e s e d i 
c u i a l c o m m a 1 e a l l e c o n d i z i o n i d i c u i a l 
c o m m a 2, è q u e l l a fissata d a g l i a c c o r d i d i 
r i a l l i n e a m e n t o e n o n i n f e r i o r e a i m i n i m a l i 
d i r e t r i b u z i o n e g i o r n a l i e r a , cos ì c o m e d e ­
t e r m i n a t i d a l l ' a r t i c o l o 1, c o m m i p r i m o e 
s e c o n d o , d e l d e c r e t o - l e g g e 2 9 lug l io 1 9 8 1 , 
n . 4 0 2 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a 
legge 26 s e t t e m b r e 1 9 8 1 , n . 5 3 7 . L a p r e ­
s e n t e d i s p o s i z i o n e d e v e i n t e n d e r s i c o m e 
i n t e r p r e t a z i o n e a u t e n t i c a d e l l e n o r m e r e ­
la t ive a l l a c o r r e s p o n s i o n e r e t r i b u t i v a e d 
a l l a d e t e r m i n a z i o n e c o n t r i b u t i v a di cu i a l 
c o m b i n a t o d i s p o s t o d e l l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 



Atti Parlamentari - 7 6 1 6 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 GIUGNO 1997 

1, e d e l l ' a r t i c o l o 6, c o m m i 9, l e t t e r e a)} b) 
e c), e 11 d e l d e c r e t o - l e g g e 9 o t t o b r e 1989 , 
n . 3 3 8 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a 
legge 7 d i c e m b r e 1989, n . 3 8 9 . »; 

d) d o p o il c o m m a 6, è a g g i u n t o il 
s e g u e n t e : 

« 6-fets. A l l ' a t t o d e l de f in i t i vo r i a l l i n e a ­
m e n t o r e t r i b u t i v o a i livelli p r e v i s t i n e i 
c o r r i s p o n d e n t i c o n t r a t t i co l le t t iv i n a z i o ­
n a l i d i l a v o r o , s o t t o s c r i t t i d a l l e o r g a n i z ­
z a z i o n i s i n d a c a l i c o m p a r a t i v a m e n t e p i ù 
r a p p r e s e n t a t i v e , a l l e i m p r e s e d i c u i a l 
c o m m a 1 s o n o r i c o n o s c i u t i , p e r i l a v o r a ­
t o r i i n t e r e s s a t i dag l i a c c o r d i d i r e c e p i -
m e n t o , gli i n c e n t i v i p r e v i s t i p e r i c a s i d i 
n u o v a o c c u p a z i o n e d a l l e n o r m e v igen t i 
a l l a d a t a d e l l a c o m p l e t a a p p l i c a z i o n e d e i 
c o n t r a t t i co l l e t t iv i . ». 

2 . I l im i t i t e m p o r a l i p r e v i s t i d a l l ' a r t i ­
c o l o 5 d e l d e c r e t o - l e g g e I o o t t o b r e 1996 , 
n . 510 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a 
legge 28 n o v e m b r e 1996 , n . 6 0 8 , d e c o r r o n o 
d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge. 

A R T I C O L O 2 4 D E L D I S E G N O DI L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­
S I O N E I D E N T I C O A Q U E L L O A P P R O ­

V A T O D A L S E N A T O 

A R T . 24 . 

(Disposizioni riguardanti soci 
delle cooperative di lavoro). 

1. P e r i c r e d i t i d e i soc i d e l l e c o o p e r a ­
t ive d i l a v o r o t r o v a n o a p p l i c a z i o n e le 
d i s p o s i z i o n i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 2 d e l l a legge 
2 9 m a g g i o 1982 , n . 2 9 7 , e agl i a r t i c o l i 1 e 
2 de l d e c r e t o l eg i s la t ivo 2 7 g e n n a i o 1992, 
n . 80 ; r e s t a n o sa lv i e c o n s e r v a n o la l o r o 
ef f icac ia a i fini d e l l e r e l a t i v e p r e s t a z i o n i i 
c o n t r i b u t i v e r s a t i a n t e c e d e n t e m e n t e a l l a 
d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e 
legge. I c o n t r i b u t i r i m b o r s a t i s a r a n n o r e ­
s t i t u i t i dag l i o r g a n i s m i c o o p e r a t i v i a l l ' e n t e 
p r e v i d e n z i a l e s e n z a a g g r a v i o d i o n e r i a c ­

c e s s o r i e n t r o n o v a n t a g i o r n i d a l l a d a t a d i 
e n t r a t a i n v igo re d e l l a p r e s e n t e legge . 

2 . I n d e r o g a a l l a d i s p o s i z i o n e d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 40 , p r i m o c o m m a , n u m e r o 7° , 
d e l r e g i o d e c r e t o - l e g g e 4 o t t o b r e 1 9 3 5 , 
n . 1827 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , 
d a l l a legge 6 a p r i l e 1936, n . 1155 , e 
s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i , i l a v o r a t o r i soc i 
d i c o o p e r a t i v e d i l a v o r o s o n o sogge t t i 
a l l ' a s s i c u r a z i o n e o b b l i g a t o r i a p e r la d i s o c ­
c u p a z i o n e i n v o l o n t a r i a a i fini d e l l ' e r o g a ­
z i o n e , p e r i s e t t o r i n o n ag r i co l i , d e l 
t r a t t a m e n t o o r d i n a r i o d i t a l e a s s i c u r a ­
z i o n e e de l t r a t t a m e n t o s p e c i a l e d i d i s o c ­
c u p a z i o n e ed i l e d i c u i a l l a legge 6 a g o s t o 
1975 , n . 4 2 7 , e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i , e, 
p e r il s e t t o r e a g r i c o l o , s i a d e l t r a t t a m e n t o 
o r d i n a r i o c h e d e i t r a t t a m e n t i s p e c i a l i d i 
c u i a l l e leggi 8 a g o s t o 1972 , n . 4 5 7 , e 16 
f e b b r a i o 1977, n . 3 7 . I c o n t r i b u t i r e l a t i v i 
a l l a p r e d e t t a a s s i c u r a z i o n e , v e r s a t i a n t e ­
r i o r m e n t e a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e 
d e l l a p r e s e n t e legge, r e s t a n o sa lv i e c o n ­
s e r v a n o la l o r o e f f icac ia a n c h e a i fini d e l l a 
c o n c e s s i o n e d e l l e p r e s t a z i o n i . 

3 . Ai fini d e l l ' e r o g a z i o n e d e l l e p r e s t a ­
z i o n i d i c u i a l c o m m a 2, la p e r d i t a d e l l o 
s t a t o d i s o c i o s u i n i z i a t i v a d e l l a c o o p e r a ­
t iva , ivi c o m p r e s o il c a s o d i s c i o g l i m e n t o 
d e l l a c o o p e r a t i v a s t e s s a , o v v e r o de l s i n g o l o 
soc io , è e q u i p a r a t a , r i s p e t t i v a m e n t e , a l 
l i c e n z i a m e n t o o a l l e d i m i s s i o n i de l s o c i o 
m e d e s i m o . 

4 . L e d i s p o s i z i o n i i n m a t e r i a d i i n d e n ­
n i t à d i m o b i l i t à n o n c h é d i t r a t t a m e n t o 
s p e c i a l e d i d i s o c c u p a z i o n e e d i l e a i s e n s i 
d e l l ' a r t i c o l o 3 d e l d e c r e t o - l e g g e 16 m a g g i o 
1994, n . 2 9 9 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , 
d a l l a legge 19 l u g l i o 1994 , n . 4 5 1 , si 
i n t e n d o n o e s t e s e a i s o c i l a v o r a t o r i d e l l e 
c o o p e r a t i v e d i l a v o r o s v o l g e n t i le a t t i v i t à 
c o m p r e s e n e i s e t t o r i p r o d u t t i v i r i e n t r a n t i 
n e l c a m p o d i a p p l i c a z i o n e d e l l a d i s c i p l i n a 
r e l a t i v a a l l ' i n d e n n i t à d i m o b i l i t à s t e s s a 
s o g g e t t e agli o b b l i g h i d e l l a c o r r e l a t i v a 
c o n t r i b u z i o n e . L ' e s p l e t a m e n t o d e l l a r e l a ­
t iva p r o c e d u r a d i m o b i l i t à , e s t e s a d a l l ' a r ­
t i c o l o 8, c o m m a 2, d e l d e c r e t o - l e g g e 2 0 
m a g g i o 1993 , n . 148 , c o n v e r t i t o , c o n m o ­
d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 19 lug l io 1993 , 
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n . 2 3 6 , d e v e e s s e r e p r e c e d u t o d a l l ' a p p r o ­
v a z i o n e , d a p a r t e d e l l ' a s s e m b l e a , de l p r o ­
g r a m m a d i m o b i l i t à . C o n s e r v a n o la l o r o 
eff icacia a i fini d e l l e r e l a t i v e p r e s t a z i o n i i 
c o n t r i b u t i v e r s a t i a n t e c e d e n t e m e n t e a l l a 
d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e 
legge. 

5 . È c o n f e r m a t a l ' e s c l u s i o n e d a l l ' a s s i ­
c u r a z i o n e d i c u i a l c o m m a 2 d e i soc i d e l l e 
c o o p e r a t i v e r i e n t r a n t i n e l l a d i s c i p l i n a d i 
cu i al d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l l a R e p u b ­
b l i ca 3 0 a p r i l e 1 9 7 0 , n . 6 0 2 , n o n c h é d e i 
soc i d i c a t e g o r i e d i c o o p e r a t i v e e s p r e s s a ­
m e n t e e s c l u s e d a l l a p r e d e t t a a s s i c u r a ­
z i o n e . 

6 . Le d i s p o s i z i o n i de l p r e s e n t e a r t i c o l o 
t r o v a n o a p p l i c a z i o n e fino a l l ' e m a n a z i o n e 
de l l a d i s c i p l i n a s u l l a d e f i n i z i o n e degl i a m ­
m o r t i z z a t o r i soc i a l i p e r i soc i l a v o r a t o r i d i 
s o c i e t à c o o p e r a t i v e . 

A R T I C O L O 2 5 D E L D I S E G N O DI L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­
S I O N E I D E N T I C O A Q U E L L O A P P R O ­

V A T O D A L S E N A T O 

ART. 2 5 . 

(Mutui per la realizzazione 
di politiche per il lavoro). 

1 . P e r la r e a l i z z a z i o n e d e l l e p o l i t i c h e 
p e r il l a v o r o e d i n p a r t i c o l a r e p e r gli 
i n t e r v e n t i a c a r i c o de l F o n d o d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 1 , c o m m a 7 , d e l d e c r e t o - l e g g e 
2 0 m a g g i o 1 9 9 3 , n . 1 4 8 , c o n v e r t i t o , c o n 
m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 1 9 lug l io 1 9 9 3 , 
n . 2 3 6 , e de l F o n d o d i c u i a l l ' a r t i c o l o l-ter 
de l m e d e s i m o d e c r e t o - l e g g e n . 1 4 8 d e l 
1 9 9 3 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a 
legge n . 2 3 6 d e l 1 9 9 3 , n o n c h é p e r gli 
i n t e r v e n t i p r e v i s t i d a l l ' a r t i c o l o 9-septies 
de l d e c r e t o - l e g g e 1 ° o t t o b r e 1 9 9 6 , n . 5 1 0 , 
c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 
2 8 n o v e m b r e 1 9 9 6 , n . 6 0 8 , il M i n i s t r o de l 
t e s o r o è a u t o r i z z a t o a c o n t r a r r e m u t u i 
q u i n d i c e n n a l i c o n la C a s s a d e p o s i t i e 
p r e s t i t i , il c u i a m m o r t a m e n t o è a t o t a l e 
c a r i c o d e l l o S t a t o a d e c o r r e r e d a l 1 9 9 8 . L e 

s o m m e d e r i v a n t i d a d e t t i m u t u i s o n o 
v e r s a t e a l l ' e n t r a t a de l b i l a n c i o d e l l o S t a t o 
p e r e s s e r e a s s e g n a t e , c o n d e c r e t o d e l 
M i n i s t r o d e l t e s o r o , s u l l a b a s e d e l r i p a r t o 
o p e r a t o c o n d e l i b e r a z i o n e d e l C I P E s u 
p r o p o s t a d e l M i n i s t r o de l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e , agl i a p p o s i t i c a p i t o l i 
d e l l o s t a t o d i p r e v i s i o n e d e l l e A m m i n i ­
s t r a z i o n i i n t e r e s s a t e . 

A R T I C O L O 2 6 D E L D I S E G N O DI L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­

S I O N E 

ART. 2 6 . 

(Interventi a favore di giovani 
inoccupati nel Mezzogiorno). 

1 . Il G o v e r n o d e l l a R e p u b b l i c a è d e l e ­
g a t o a d e m a n a r e , e n t r o s e s s a n t a g i o r n i 
d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e ­
s e n t e legge, u n d e c r e t o l eg i s la t ivo p e r l a 
d e f i n i z i o n e d i u n p i a n o s t r a o r d i n a r i o , d a 
a t t u a r e e n t r o il 3 1 d i c e m b r e 1 9 9 7 , d i 
l a v o r i d i p u b b l i c a u t i l i t à e d i b o r s e d i 
l a v o r o , n e i t e r r i t o r i de l l e r e g i o n i S a r d e g n a , 
S ic i l ia , C a l a b r i a , C a m p a n i a , B a s i l i c a t a , P u ­
gl ia , A b r u z z o e Mol i s e , a f a v o r e d i g i o v a n i , 
d i e t à c o m p r e s a t r a i 2 1 e d i 3 2 a n n i , i n 
c e r c a d i p r i m o i m p i e g o , i s c r i t t i d a p i ù d i 
t r e n t a m e s i n e l l e l i s te d i c o l l o c a m e n t o , 
f e r m e r e s t a n d o le c o n d i z i o n i p r e v i s t e d a l l a 
n o r m a t i v a v i g e n t e p e r le i p o t e s i d i r i f i u t o 
i n g i u s t i f i c a t o d i o f f e r t e d i l a v o r o , c o n 
l ' o s s e r v a n z a d e i s e g u e n t i p r i n c ì p i e c r i t e r i 
d i r e t t i v i : 

a) r i p a r t i z i o n e d e l l e r i s o r s e p e r r e ­
g i o n i t e n e n d o c o n t o d e l t a s s o d i d i s o c c u ­
p a z i o n e g i o v a n i l e d i l u n g a d u r a t a e d e ­
t e r m i n a z i o n e d e l l a s u d d i v i s i o n e d e l l e r i ­
s o r s e , i n m o d o e q u i l i b r a t o , t r a i p r o g e t t i 
d i l a v o r i d i p u b b l i c a u t i l i t à e d i b o r s e d i 
l a v o r o , c o n r e v i s i o n e d i t a l e s u d d i v i s i o n e , 
s u p r o p o s t a d e l l e C o m m i s s i o n i r e g i o n a l i 
p e r l ' i m p i e g o , é n t r o il m e s e d i s e t t e m b r e 
1 9 9 7 , s u l l a b a s e d e l l a ve r i f i ca d e l l ' a n d a -
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m e n t o de l p i a n o s t r a o r d i n a r i o , p e r g a r a n ­
t i r e c o m u n q u e il r a g g i u n g i m e n t o degl i 
ob ie t t iv i ; 

b) d u r a t a d e l l ' i m p e g n o n e i l a v o r i d i 
p u b b l i c a u t i l i t à e n e l l e b o r s e d i l a v o r o n o n 
s u p e r i o r e a d o d i c i m e s i ; 

c) a t t u a z i o n e d e i n u o v i p r o g e t t i d i 
l a v o r i di p u b b l i c a u t i l i t à , t e m p o r a l m e n t e 
d e t e r m i n a t i , n e i s e t t o r i d e i s e r v i z i a l l a 
p e r s o n a , d e l l a s a l v a g u a r d i a e d e l l a c u r a 
d e l l ' a m b i e n t e e de l t e r r i t o r i o , d e l r e c u p e r o 
e d e l l a r i q u a l i f i c a z i o n e deg l i s p a z i u r b a n i 
e d e i b e n i c u l t u r a l i , m e d i a n t e le m o d a l i t à 
s t a b i l i t e n e l l ' a r t i c o l o 1 d e l d e c r e t o - l e g g e 1° 
o t t o b r e 1996, n . 510 , c o n v e r t i t o , c o n m o ­
d i f i caz ion i , d a l l a legge 28 n o v e m b r e 1996, 
n . 6 0 8 , ivi c o m p r e s a l a p o s s i b i l i t à d i r i ­
c o r s o a d i n t e r v e n t i s o s t i t u t i v i i n c a s o d i 
i n e r z i a n e l l ' a t t i v a z i o n e d e i p r o g e t t i o v v e r o 
d i m a n c a t a e s e c u z i o n e deg l i s t e s s i ; a m b i t i 
e t i po log i a d e i p r o g e t t i s a r a n n o de f in i t i 
d a l M i n i s t r o de l l a v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a 
soc ia l e , s e n t i t a l a C o n f e r e n z a S t a t o - C i t t à ; 

d) a m m i s s i b i l i t à d e i sol i p r o g e t t i , 
p r e s e n t a t i e n t r o d u e m e s i d a l l a d a t a d i 
e n t r a t a i n v i g o r e de l d e c r e t o l eg i s la t ivo , 
c h e p r e v e d a n o , a f a v o r e d e i l a v o r a t o r i 
i n t e r e s s a t i , l ' i m p e g n o a r e a l i z z a r e n u o v e 
a t t i v i t à s t ab i l i n e l t e m p o , c o m p r e s o il 
l a v o r o a u t o n o m o , n o n c h é i r e l a t i v i c o n t e ­
n u t i f o r m a t i v i a d e s s e f u n z i o n a l i ; a t a l 
fine, i n d i v i d u a z i o n e d e l l e a g e n z i e d i p r o ­
m o z i o n e d i l a v o r o e d i i m p r e s a i n c a r i c a t e 
de l l ' a t t i v i t à d i a s s i s t e n z a t e c n i c o - p r o g e t ­
t u a l e agli e n t i p r o p o n e n t i , c o n il r i l a s c i o 
d i u n ' a p p o s i t a a t t e s t a z i o n e , v a l i d a c o m e 
r e q u i s i t o p e r la p r e s e n t a z i o n e d e i p r o g e t t i ; 
i p r o g e t t i d o v r a n n o e s s e r e a t t i v a t i e n t r o il 
30 s e t t e m b r e 1997; 

e) p o s s i b i l i t à d i s v o l g e r e le b o r s e d i 
l a v o r o p r e s s o i m p r e s e a p p a r t e n e n t i a i 
s e t t o r i d i a t t i v i t à i n d i v i d u a t i d a l l e c l a s s i D, 
H , I, J e K d e l l a c l a s s i f i c a z i o n e I S T A T 
1991 de l l e a t t i v i t à e c o n o m i c h e c h e n o n 
a b b i a n o l i c e n z i a t o p e r s o n a l e n e i d o d i c i 
m e s i p r e c e d e n t i , c o n a l m e n o d u e d i p e n ­
d e n t i e n o n p i ù d i c e n t o , i n m i s u r a n o n 
s u p e r i o r e a l n u m e r o d e i d i p e n d e n t i e 
c o m u n q u e a d i ec i e a c o n d i z i o n e c h e i 
g i o v a n i i m p e g n a t i n e l l e b o r s e d i l a v o r o 

s i a n o a d i n c r e m e n t o d e l p e r s o n a l e o c c u ­
p a t o m e d i a m e n t e d a l l ' i m p r e s a n e i d o d i c i 
m e s i p r e c e d e n t i ; l a m e d e s i m a p o s s i b i l i t à e 
a l l e m e d e s i m e c o n d i z i o n i è c o n s e n t i t a a l l e 
i m p r e s e a p p a r t e n e n t i a i s e t t o r i d i a t t i v i t à 
i n d i v i d u a t i d a l l a c l a s s e G d e l l a p r e d e t t a 
c l a s s i f i c a z i o n e , c o n a l m e n o c i n q u e d i p e n ­
d e n t i e n o n p i ù d i c e n t o ; 

f) d e t e r m i n a z i o n e d e l l a d u r a t a d e l l e 
b o r s e d i l a v o r o i n r a p p o r t o a l l e c a r a t t e ­
r i s t i c h e t i p o l o g i c h e e d i m e n s i o n a l i d e l l e 
i m p r e s e , e s c l u d e n d o le a t t i v i t à c o n c a r a t ­
t e r e d i s t a g i o n a l i t à , e a i l ivelli d i s c o l a r i t à 
d e i g iovan i , c o n c o r r e s p o n s i o n e de l s u s s i ­
d i o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 14, c o m m a 4, d e l 
d e c r e t o - l e g g e 16 m a g g i o 1994, n . 2 9 9 , c o n ­
v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 19 
lug l io 1994 , n . 4 5 1 , cos ì c o m e m o d i f i c a t o 
d a l c i t a t o d e c r e t o - l e g g e n . 5 1 0 de l 1996, 
c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 
n . 6 0 8 d e l 1996 , e r o g a t o a i g i o v a n i d a l ­
l ' I s t i t u t o n a z i o n a l e d e l l a p r e v i d e n z a s o ­
c i a l e ( INPS) , s u b o r d i n a t a m e n t e a l l ' a t t e s t a ­
z i o n e m e n s i l e d a p a r t e d e l l ' i m p r e s a d e l l a 
ef fe t t iva p a r t e c i p a z i o n e a l l e a t t i v i t à p r e v i ­
s te , c o n p r e v i s i o n e d i p r o c e d u r e a u t o m a ­
t i c h e di a c c e s s o a i bene f i c i , n e i l i m i t i de l l e 
r i s o r s e p r e o r d i n a t e a l l o s c o p o n e l l ' a m b i t o 
de l F o n d o d i c u i a l c o m m a 5, d a p a r t e 
de l l e i m p r e s e a m m e s s e , t r a q u e l l e c h e 
a b b i a n o p r e s e n t a t o a p p o s i t a d i c h i a r a z i o n e 
d i d i s p o n i b i l i t à a l l ' I N P S e n t r o t e r m i n i 
p r e f i s s a t i , a n c h e t r a m i t e le o r g a n i z z a z i o n i 
d a t o r i a l i d i c a t e g o r i a ; 

g) r i c o n o s c i m e n t o , i n c a s o d i a s s u n ­
z i o n e a t e m p o i n d e t e r m i n a t o a l t e r m i n e 
d e l l a b o r s a d i l a v o r o , deg l i i n c e n t i v i p r e ­
vist i i n c a s i d i n u o v a o c c u p a z i o n e d a l l e 
n o r m e v igen t i a l l a d a t a d e l l ' a s s u n z i o n e ; 

h) le p r o c e d u r e d i c u i a l l e l e t t e r e c h e 
p r e c e d o n o s a r a n n o a t t i v a t e c o n m o d a l i t à e 
t e m p i t a l i d a r e a l i z z a r e l ' a v v i a m e n t o a l 
l a v o r o d i a l m e n o 1 0 0 . 0 0 0 g i o v a n i i n o c c u ­
p a t i d i c u i a l p r e s e n t e c o m m a , e n t r o il 3 0 
s e t t e m b r e 1997 . 

2 . S u l l o s c h e m a d i d e c r e t o l eg i s l a t i vo d i 
c u i a l c o m m a 1 le c o m p e t e n t i C o m m i s -
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s i o n i p a r l a m e n t a r i d e l l a C a m e r a d e i d e ­
p u t a t i e d e l S e n a t o d e l l a R e p u b b l i c a 
e s p r i m o n o il l o r o p a r e r e e n t r o q u i n d i c i 
g i o r n i d a l l a t r a s m i s s i o n e . 

3 . Il t e r z o p e r i o d o d e l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 20 , de l d e c r e t o - l e g g e 1° o t t o b r e 
1996, n . 510 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , 
d a l l a legge 2 8 n o v e m b r e 1996, n . 6 0 8 , n o n 
t r o v a a p p l i c a z i o n e r e l a t i v a m e n t e agli i n ­
t e r v e n t i a t t u a t i n e i t e r r i t o r i d i c u i a l 
c o m m a 1. 

4. I d a t o r i d i l a v o r o , c h e a b b i a n o 
a t t i v a t o t i r o c i n i d i o r i e n t a m e n t o o f o r m a ­
tivi a i s e n s i d i d i s p o s i z i o n i d i legge v igen t i , 
p o s s o n o r i c h i e d e r e a l l e c o m p e t e n t i s e d i 
t e r r i t o r i a l i d e l l ' I N P S , n e i l imi t i d e l l e r i ­
s o r s e p r e o r d i n a t e a l lo s c o p o n e l l ' a m b i t o 
de l F o n d o d i c u i a l c o m m a 5, il r i m b o r s o 
degl i o n e r i s o s t e n u t i a t i t o lo d i a s s i c u r a ­
z i o n e c o n t r o gli i n f o r t u n i su l l a v o r o , s e ­
c o n d o m o d a l i t à e c r i t e r i s t ab i l i t i c o n 
d e c r e t o d e l M i n i s t r o de l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e . 

5. P e r l ' a t t u a z i o n e de i c o m m i d a 1 a 3 
d e l p r e s e n t e a r t i c o l o s o n o p r e o r d i n a t i 
n e l l ' a m b i t o d e l F o n d o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 7, de l d e c r e t o - l e g g e 20 m a g g i o 
1993 , n . 148, c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , 
d a l l a legge 19 lug l io 1993 , n . 236 , l i r e 3 0 0 
m i l i a r d i p e r il 1997 e l i r e 700 m i l i a r d i p e r 
il 1998 . 

A R T I C O L O 27 D E L D I S E G N O DI L E G G E 
N . 3 4 6 8 N E L T E S T O D E L L A C O M M I S ­

S I O N E 

A R T . 2 7 . 

(Copertura finanziaria). 

1. Agli o n e r i d e r i v a n t i d a l l ' a t t u a z i o n e : 

a) deg l i a r t i c o l i 15, 16 e 20 v a l u t a t i 
c o m p l e s s i v a m e n t e i n l i r e 2 7 1 m i l i a r d i p e r 
l ' a n n o 1997 , i n l i r e 4 9 0 m i l i a r d i p e r l ' a n n o 
1998 e i n l i r e 6 7 0 m i l i a r d i p e r c i a s c u n 
a n n o a d e c o r r e r e d a l l ' a n n o 1999, si p r o v ­
v e d e m e d i a n t e c o r r i s p o n d e n t e r i d u z i o n e 
d e l l o s t a n z i a m e n t o i s c r i t t o , a i fini d e l 
b i l a n c i o t r i e n n a l e 1 9 9 7 - 1 9 9 9 , a l c a p i t o l o 

6 8 5 6 d e l l o s t a t o di p r e v i s i o n e de l M i n i ­
s t e r o d e l t e s o r o p e r l ' a n n o finanziario 
1997, a l l ' u o p o p a r z i a l m e n t e u t i l i z z a n d o 
l ' a c c a n t o n a m e n t o r e l a t i v o a l l a P r e s i d e n z a 
de l Cons ig l i o d e i m i n i s t r i ; 

b) degl i a r t i c o l i 23 e 24 , v a l u t a t i i n 
l i r e 50 m i l i a r d i p e r l ' a n n o 1997 e i n l i r e 
9 0 m i l i a r d i a n n u i a d e c o r r e r e d a l l ' a n n o 
1998 , si p r o v v e d e m e d i a n t e c o r r i s p o n d e n t e 
u t i l i z z o d e l l ' a u t o r i z z a z i o n e d i s p e s a d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 29-quater d e l d e c r e t o - l e g g e 31 
d i c e m b r e 1996, n . 669 , c o n v e r t i t o , c o n 
m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 28 f e b b r a i o 
1997, n . 30 ; 

c) d e l l ' a r t i c o l o 2 5 , p a r i a l i r e 105 
m i l i a r d i p e r l ' a n n o 1998 e d a l i r e 175 
m i l i a r d i a n n u i a d e c o r r e r e d a l 1999 f ino 
a l 2 0 1 3 , si p r o v v e d e p e r gli a n n i 1998 e 
1999 m e d i a n t e u t i l i z z o d e l l e p r o i e z i o n i 
p e r i m e d e s i m i a n n i d e l l o s t a n z i a m e n t o 
i s c r i t t o , a i fini d e l b i l a n c i o t r i e n n a l e 1997-
1999, a l c a p i t o l o 9 0 0 1 d e l l o s t a t o d i 
p r e v i s i o n e de l M i n i s t e r o de l t e s o r o p e r 
l ' a n n o 1997 , u t i l i z z a n d o , q u a n t o a l i r e 70 
m i l i a r d i p e r l ' a n n o 1998 e d a l i r e 140 
m i l i a r d i p e r l ' a n n o 1999, l ' a c c a n t o n a ­
m e n t o r e l a t i v o a l M i n i s t e r o d e l l a v o r o e 
d e l l a p r e v i d e n z a soc i a l e ; q u a n t o a l i r e 3 5 
m i l i a r d i p e r c i a s c u n o degl i a n n i 1998 e 
1999 l ' a c c a n t o n a m e n t o r e l a t i v o a l M i n i ­
s t e r o de l t e s o r o . 

2. Il M i n i s t r o de l t e s o r o è a u t o r i z z a t o 
a d a p p o r t a r e , c o n p r o p r i d e c r e t i , le o c ­
c o r r e n t i v a r i a z i o n i d i b i l a n c i o . 

E M E N D A M E N T I , S U B E M E N D A M E N T I 
E D A R T I C O L I A G G I U N T I V I P R E S E N ­
T A T I A G L I A R T I C O L I DA 14 A 2 7 D E L 

D I S E G N O DI L E G G E N . 3 4 6 8 

A R T . 14. 

Sopprimerlo. 

*14 . 16. 
M a l a v e n d a . 



Atti Parlamentari - 7 6 2 0 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 GIUGNO 1997 

Sopprimerlo. 

*14 . 37 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Ost i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Sopprimere il comma 1. 

14. 17. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere le parole: d a 
d e t e r m i n a r s i a n n u a l m e n t e . 

14. 1. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la parola: 
p r i o r i t a r i a m e n t e . 

14. 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, dopo le parole: a p i c c o l e 
e m e d i e i m p r e s e aggiungere le seguenti: , 
a l le i m p r e s e a r t i g i a n e . 

14. 3 0 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, sopprimere le parole: a 
t e r m i n e . 

14. 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere le parole: d i 
d u r a t a p r e d e t e r m i n a t a . 

14. 4 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 2. 

14. 18. 

Sostituire il comma 2 con il seguente: 
N e s s u n a d e r o g a è c o n c e s s a i n r e l a z i o n e 
a l l a n o r m a t i v a c o n c e r n e n t e il p e r s o n a l e 
deg l i e n t i p u b b l i c i d i r i c e r c a . 

14. 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, sopprimere le parole: e i n 
a t t e s a d e l r i o r d i n o g e n e r a l e de l s e t t o r e . 

14. 6. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, sopprimere le parole: i n 
v ia s p e r i m e n t a l e . 

14. 7. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 3. 

14. 19 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, primo periodo, sostituire le 
parole: c o n l ' a n n e s s o t r a t t a m e n t o e c o n o ­
m i c o e c o n t r i b u t i v o con seguenti: n o n c h é 
d e l t r a t t a m e n t o e c o n o m i c o e c o n t r i b u t i v o 
c h e s a r à p e r il 50 p e r c e n t o a c a r i c o 
d e l l ' e n t e d i r i c e r c a e p e r il r e s t a n t e 5 0 p e r 
c e n t o a c a r i c o d e l l ' i m p r e s a . 

14. 3 1 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 3, secondo periodo, soppri­
mere le parole: p r e v i o a s s e n s o d e l l ' i n t e r e s ­
s a t o e. 

14. 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole: q u a t t r o a n n i con le seguenti: 
q u a t t r o m e s i . 

M a l a v e n d a . 
14. 10 . 

M a l a v e n d a . 
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Al comma 3, secondo periodo, le parole: 
q u a t t r o a n n i sono sostituite dalle seguenti: 
d u e a n n i . 

14. 3 2 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 3, secondo periodo, soppri­
mere le parole: r i n n o v a b i l e u n a s o l a vo l ta , . 

14. 3 3 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 3, secondo periodo, sostituire 
le parole: r i n n o v a b i l e u n a s o l a v o l t a con le 
seguenti: n o n r i n n o v a b i l e . 

14. 11 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, secondo periodo, soppri­
mere le parole: u n a so l a vo l t a . 

14. 12. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, secondo periodo, soppri­
mere dalle parole da: c h e r e g o l a n o le 
f u n z i o n i fino alla fine del periodo: a s s e ­
g n a t a r i o . 

14. 13. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 4. 

14. 2 0 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 4, sostituire la parola: p o s ­
s o n o con le seguenti: n o n p o s s o n o . 

14. 14. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 4, sopprimere le parole: a. 
t e r m i n e . 

14. 15. 

Al comma 4, sostituire la parola: s u p e ­
r i o r e con la seguente: i n f e r i o r e . 

14. 16. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 4, sostituire le parole: q u a t ­
t r o a n n i con le seguenti: d u e a n n i . 

14. 3 4 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 4, sopprimere le parole: 
r i n n o v a b i l e u n a s o l a vo l t a , . 

14. 3 5 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Sopprimere il comma 5. 

14. 2 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 5, sopprimere le parole da: 
a l l e a r e e t e r r i t o r i a l i i n t e r e s s a t e alle parole: 
19 d i c e m b r e 1992, n . 4 8 8 , e. 

14. 3 6 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

A R T . 15. 

Sopprimerlo. 

15. 1. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera a ) . 

15. 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera b ) . 

15. 2 . 
M a l a v e n d a . M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, lettera b) , sopprimere le 
parole: N e l l e a r e e d i c u i a l l ' o b i e t t i v o n . 1 
de l r e g o l a m e n t o ( C E E ) n . 2 0 8 1 / 9 3 d e l 
Cons ig l io de l 20 lug l io 1993 , e s u c c e s s i v e 
m o d i f i c a z i o n i , . 

15. 3 0 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, lettera b) , sostituire le 
parole: d i c u i a l l ' o b i e t t i v o n . 1 con le 
seguenti d i cu i agli ob i e t t i v i n . - l , 2 e 5 b . 

15. 3 1 . 
P a o l o C o l o m b o , M i c h i e l o n , G r u ­

g n e t t i . 

Al comma 1, lettera b) , sostituire le 
parole: le d i s p o s i z i o n i d i c u i a l c o m m a 3 
e q u e l l e con le seguenti: il t r a t t a m e n t o 
e c o n o m i c o e n o r m a t i v o i n g o d i m e n t o a l ­
l ' a t t o d e l l a t r a s f o r m a z i o n e e le d i s p o s i ­
z ion i . 

15. 3 2 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Ost i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Sopprimere il comma 2. 

15. 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, aggiungere in fine le 
seguenti parole: i n d e r o g a a i l im i t i d i e t à 
e d i d u r a t a . 

15. 3 3 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Ost i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Sopprimere il comma 3. 

15. 5. 

M a l a v e n d a . 

A R T . 16. 

Sopprimerlo. 

16. 1. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 1. 

16. 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, primo periodo, sostituire le 
parole: i g i o v a n i d i e t à n o n i n f e r i o r e a 16 
a n n i e n o n s u p e r i o r e con le parole: i 
g i o v a n i c h e h a n n o s u p e r a t o la s c u o l a 
d e l l ' o b b l i g o e d i e t à n o n s u p e r i o r e . 

16. 4 7 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Os t i l l io , B e r ­
g a m o , De L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Al comma 1, primo periodo, sostituire le 
parole da: e n o n s u p e r i o r i a v e n t i q u a t t r o , 
sino a e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i con le 
seguenti: e n o n s u p e r i o r e a v e n t i s e i . 

16. 4 0 . 
P a o l o C o l o m b o , M i c h i e l o n , G r u ­

g n e t t i . 

Al comma 1, primo periodo, sopprimere 
le parole da: o v v e r o a v e n t i s e i a n n i sino 
alla fine del periodo. 
16. 4 8 . 

C a m p a t e l l i . 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: s o n o fa t t i salvi con: i n d e r o g a a i . 

16. 6. 
M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, terzo periodo, sostituire le 
parole: e s u p e r i o r e a q u a t t r o a n n i con le 
seguenti: e s u p e r i o r e a c i n q u e a n n i . Il 
r a p p o r t o d i a p p r e n d i s t a t o è a m m e s s o p e r 
l ' a s s u n z i o n e d i g i o v a n i d i e t à n o n s u p e ­
r i o r e a v e n t i q u a t t r o a n n i i n p o s s e s s o di 
d i p l o m i o di a t t e s t a t i d i q u a l i f i c a c o n s e ­
gui t i , ai s ens i d e l l ' a r t i c o l o 14 d e l l a legge 
21 d i c e m b r e 1978 , n . 8 4 5 , d o p o lo svol ­
g i m e n t o di c o r s i d i d u r a t a i n f e r i o r e a 
c i n q u e a n n i . I n t a l i c a s i la d u r a t a c o n ­
t r a t t u a l e d e l l ' a p p r e n d i s t a t o v i e n e r i d o t t a 
d i u n p e r i o d o c o r r i s p o n d e n t e a l l a d u r a t a 
d i c o r s i m e d e s i m i . 

16. 4 1 . 
P a o l o C o l o m b o , M i c h i e l o n , G r u -

g n e t t i . 

Sopprimere il comma 2. 

16. 7. 
M a l a v e n d a . 

Sostituire il comma 2 con il seguente: 

2. Ai c o n t r a t t i d i a p p r e n d i s t a t o c o n ­
c lus i a d e c o r r e r e d a u n a n n o d a l l a d a t a d i 
e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e legge, le 
r e l a t i ve a g e v o l a z i o n i c o n t r i b u t i v e t r o v a n o 
a p p l i c a z i o n e a l l a c o n d i z i o n e c h e gli a p ­
p r e n d i s t i p a r t e c i p i n o a l l e i n i z i a t i v e d i for ­
m a z i o n e e s t e r n a a l l ' a z i e n d a p r e v i s t e d a i 
c o n t r a t t i co l le t t iv i n a z i o n a l i d i l a v o r o . C o n 
d e c r e t o de l m i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a soc i a l e , s u p r o p o s t a d e l c o m i ­
t a t o i s t i t u i t o c o n d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e 
de l Cons ig l io d e i m i n i s t r i d e l 18 n o v e m b r e 
1996, p u b b l i c a t o n e l l a Gazzetta Ufficiale 
n . 290 de l l ' 11 d i c e m b r e 1996 , s e n t i t e le 
o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i m a g g i o r m e n t e 
r a p p r e s e n t a t i v e su l p i a n o n a z i o n a l e , le 
a s s o c i a z i o n i d i c a t e g o r i a d e i d a t o r i d ì 
l a v o r o e le r e g i o n i , s o n o def in i t i , e n t r o 
t r e n t a g i o r n i d a l l a d e c i s i o n e de l c o m i t a t o , 
i c o n t e n u t i f o r m a t i v i d e l l e p r e d e t t e i n i z i a ­
t ive di f o r m a z i o n e c h e , n e l p r i m o a n n o , 
d o v r a n n o r i g u a r d a r e a n c h e la d i s c i p l i n a 
de l r a p p o r t o d i l a v o r o , l ' o r g a n i z z a z i o n e 
de l l a v o r o e le m i s u r e d i p r e v e n z i o n e p e r 
la t u t e l a de l l a s a l u t e e d e l l a s i c u r e z z a su l 

l u o g o d i l a v o r o , n o n c h é l ' i m p e g n o f o r m a ­
t ivo p e r l ' a p p r e n d i s t a , n o r m a l m e n t e p a r i 
a d a l m e n o 120 o r e m e d i e a n n u e , p r e v e ­
d e n d o u n i m p e g n o r i d o t t o p e r i sogge t t i i n 
p o s s e s s o d i t i t o l o d i s t u d i o p o s t - o b b l i g o o 
d i a t t e s t a t o d i q u a l i f i c a p r o f e s s i o n a l e i d o ­
n e i r i s p e t t o a l l ' a t t i v i t à d a svo lge re . Il 
p r e d e t t o d e c r e t o d e f i n i s c e a l t r e s ì i t e r m i n i 
e le m o d a l i t à p e r la c e r t i f i c a z i o n e d e l l ' a t ­
t iv i t à f o r m a t i v a svo l t a . 

16. 5 3 . 
L a C o m m i s s i o n e . 

(Testo così modificato nel corso della se­
duta). 

Al comma 2, primo periodo, sostituire le 
parole da: a l l a c o n d i z i o n e sino alla fine del 
periodo con le seguenti: a l l a c o n d i z i o n e c h e 
gli a p p r e n d i s t i s i a n o a u t o r i z z a t i a p a r t e c i ­
p a r e a l l e i n i z i a t i v e d i f o r m a z i o n e e s t e r n a 
a l l ' a z i e n d a p r e v i s t e d a i c o n t r a t t i co l le t t iv i 
n a z i o n a l i d i l a v o r o , la c u i o r g a n i z z a z i o n e e 
g e s t i o n e è a c a r i c o d e l l e i s t i t u z i o n i f o r m a ­
t ive s t a t a l i e r e g i o n a l i , le q u a l i p o s s o n o 
a l t r e s ì s t i p u l a r e c o n v e n z i o n i c o n o r g a n i s m i 
p r i v a t i a n c h e d i t i p o a z i e n d a l e . 

16. 4 9 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Ost i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Al comma 2, primo periodo, sopprimere 
le parole: d i f o r m a z i o n e . 

16. 13 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, secondo periodo, sostituire 
le parole: d i a l m e n o c e n t o v e n t i o r e m e d i e 
a n n u e e, n e l p r i m o a n n o , con le seguenti: 
di a l m e n o c i n q u a n t a o r e p e r il p r i m o 
a n n o p e r gli a p p r e n d i s t i g ià i n p o s s e s s o d i 
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q u a l i f i c a p r o f e s s i o n a l e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 5 
d e l l a legge n . 8 4 5 de l 1978 o v v e r o d i t i t o l o 
d i s t u d i o p o s t - o b b l i g o e d i c e n t o c i n q u a n t a 
o r e n e i p r i m i d u e a n n i p e r c o l o r o c h e 
s o n o i n p o s s e s s o so lo d e l l a l i c e n z a m e d i a 
i n f e r i o r e e. 

16. 4 2 . 
M i c h i e l o n , G r u g n e t t i . 

Al comma 2, secondo periodo, sostituire 
le parole: d i a l m e n o c e n t o v e n t i o r e m e d i e 
a n n u e e, n e l p r i m o a n n o , con le seguenti: d i 
a l m e n o q u a r a n t a o r e p e r il p r i m o a n n o p e r 
gli a p p r e n d i s t i già i n p o s s e s s o d i q u a l i f i c a 
p r o f e s s i o n a l e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 5 d e l l a legge 
n . 8 4 5 / 1 9 7 8 e d i c e n t o v e n t i o r e n e i p r i m i 
d u e a n n i p e r c o l o r o c h e s o n o i n p o s s e s s o 
so lo d e l l a l i c e n z a m e d i a i n f e r i o r e e. 

16. 4 3 . 
M i c h i e l o n , G r u g n e t t i . 

Al comma 2, secondo periodo, sostituire 
le parole: d i a l m e n o c e n t o v e n t i o r e m e d i e 
a n n u e e, n e l p r i m o a n n o , con le seguenti: d i 
a l m e n o s e s s a n t a o r e p e r il p r i m o a n n o e d i 
q u a r a n t a o r e p e r gli a n n i succes s iv i e. 

16. 4 4 . 
M i c h i e l o n , G r u g n e t t i . 

Al comma 2, secondo periodo, sostituire 
la parola: c e n t o v e n t i con: s e i c e n t o v e n t i . 

16. 8. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, secondo periodo, soppri­
mere le parole: n e l p r i m o a n n o . 

16. 9. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, secondo periodo, soppri­
mere le parole da: a n c h e fino a: l ' o r g a ­
n i z z a z i o n e d e l l a v o r o e. 

Al comma 2, dopo il secondo periodo 
aggiungere il seguente: N e l c a s o d i a p p r e n ­
d i s t i t i t o l a r i d i q u a l i f i c a p r o f e s s i o n a l e r i ­
l a s c i a t a a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 5 d e l l a l egga 
21 d i c e m b r e 1978 , n . 845 , il n u m e r o d i 
o r e a n n u e è r i d o t t o d e l l a m e t à . 

16. 5 0 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 2, terzo periodo, sostituire le 
parole: m a g g i o r m e n t e r a p p r e s e n t a t i v e su l 
p i a n o n a z i o n a l e con: r a p p r e s e n t a t i v e d e i 
l a v o r a t o r i . 

16. 11 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, terzo periodo, sostituire la 
parola: t r e n t a con: q u i n d i c i . 

16. 12 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, terzo periodo, sopprimere 
le parole da: n o n c h é fino alla fine del 
comma. 

16. 15 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 3. 

16. 14 . 
M a l a v e n d a . 

Sostituire il comma 3 con il seguente: 

3 . S o n o a m m e s s e a g e v o l a z i o n i c o n t r i ­
b u t i v e a l l e a z i e n d e o agl i e n t i c h e r i vo l ­
g e r a n n o i n i z i a t i v e f o r m a t i v e p e r i g i o v a n i 
a p p r e n d i s t i , d i c u i a l p r e c e d e n t e c o m m a 
2. L e a g e v o l a z i o n i d i c u i a l c o m m a 1 s o n o 
d e t e r m i n a t e d a l M i n i s t r o d e l l a v o r o , c o n 
d e c r e t o d a e m a n a r s i e n t r o s e s s a n t a g i o r n i 
d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge, n e i l i m i t i d e l l e r i s o r s e 

16. 10. 
M a l a v e n d a . 
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d e r i v a n t i d a l c o n t r i b u t o a c a r i c o de l l e 
i m p r e s e f o r n i t r i c i d i l a v o r o t e m p o r a n e o , 
d i cu i a l p r e c e d e n t e a r t i c o l o 5. 

16. 5 1 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Ost i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Al comma 3 sopprimere il primo pe­
riodo. 

Conseguentemente, al secondo periodo, 
sostituire le parole da: s o n o d e t e r m i n a t i 
sino a n e i l im i t i d e l l e con le seguenti: a l 
f ine de l l a r e a l i z z a z i o n e d a p a r t e deg l i e n t i 
p u b b l i c i o p r i v a t i d e l l e i n i z i a t i v e di fo r ­
m a z i o n e d i c u i a l c o m m a 2, s o n o d e t e r ­
m i n a t e le. 

16. 52 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Ost i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Al comma 3, primo periodo, sostituire le 
parole: p o s s o n o con le seguenti: n o n p o s ­
s o n o . 

16. 16. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, primo periodo, aggiungere 
in fine le seguenti parole: ; n e l c a s o i n c u i 
il t u t o r e i m p i e g a t o i n i n i z i a t i v e f o r m a t i v e 
s ia u n p e n s i o n a t o , c h e i n p r e c e d e n z a 
a b b i a svo l t o c o m e a t t i v i t à p r e v a l e n t e 
q u e l l a c h e a n d r à a d i n s e g n a r e , n o n o p e r a 
il d iv ie to d i c u m u l o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 190, d e l l a legge n . 6 6 2 de l 1996 . 

16. 45 . 
M i c h i e l o n , P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 3, sopprimere il secondo 
periodo. 

16. 18. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, secondo periodo, soppri­
mere le parole da: n e i l imi t i d e l l e fino alla 
fine del comma. 

16. 4 6 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Sopprimere il comma 4. 

16. 19 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 4, sopprimere le parole: p e r 
il s e t t o r e d e l l ' a r t i g i a n a t o . 

16. 17. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 5. 

16. 2 0 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 5, primo periodo, sostituire la 
parola: n o v e con la seguente: d u e . 

16. 2 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 5, primo periodo, sostituire le 
parole: s e n t i t e le c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i 
p a r l a m e n t a r i con le seguenti: p r e v i o p a ­
r e r e d e l l e c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i p a r l a ­
m e n t a r i . 

16. 6 0 . 
L a C o m m i s s i o n e . 

Sopprimere il comma 6. 

16. 2 2 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 7. 

16. 2 3 . 
M a l a v e n d a . 
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A R T . 17. 

Sopprimere il comma 1. 

17. 1. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera a ) . 

17. 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera b ) . 

17. 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera c) . 

17. 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera d ) . 

17. 5. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), dopo le parole: 
c o n c o r d a t i t r a le p a r t i soc ia l i , aggiungere 
le seguenti: e degl i e n t i o p e r a n t i n e l l a 
f o r m a z i o n e , q u a l i u n i v e r s i t à , e n t i l oca l i e d 
e n t i d i f o r m a z i o n e , . 

17. 2 0 . 
M i c h i e l o n , P a o l o C o l o m b o , G r u ­

g n e t t i . 

Al comma 1, sopprimere la lettera e) . 

17. 6. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera f). 

17. 7. 

Al comma 1, lettera f), sopprimere le 
parole da: e d i q u e l l e d e r i v a n t i fino alla 
fine della lettera. 

17. 2 1 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, sopprimere la lettera g). 

17. 8. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera h ) . 

17. 9. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 2. 

17. 10. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, sostituire le parole: e le 
c o m p e t e n t i C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i con 
le parole: p r e v i o p a r e r e d e l l e c o m p e t e n t i 
C o m m i s s i o n i p a r l a m e n t a r i . 

17. 2 3 . 
L a C o m m i s s i o n e . 

Sostituire il comma 3 con i seguenti: 

3 . A g a r a n z i a d e l l e s o m m e e r o g a t e a 
t i t o l o d i a n t i c i p o o d i a c c o n t o a v a l e r e 
su l l e r i s o r s e d e l F o n d o s o c i a l e e u r o p e o e 
d e i r e l a t i v i c o f i n a n z i a m e n t i n a z i o n a l i è 
i s t i t u i t o p r e s s o il M i n i s t e r o d e l T e s o r o — 
R a g i o n e r i a g e n e r a l e d e l l o S t a t o — I s p e t ­
t o r a t o g e n e r a l e p e r l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l 
F o n d o d i r o t a z i o n e p e r l ' a t t u a z i o n e d e l l e 
p o l i t i c h e c o m u n i t a r i e ( I G F O R ) — u n 
f o n d o d i r o t a z i o n e c o n a m m i n i s t r a z i o n e 
a u t o n o m a e g e s t i o n e f u o r i b i l a n c i o a l 
s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 9 d e l l a l egge 2 5 n o v e m ­
b r e 1 9 7 1 , n . 1 0 4 1 . M a l a v e n d a . 
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3-bis. Il f o n d o d i c u i al c o m m a 3 è 
a l i m e n t a t o d a u n c o n t r i b u t o a c a r i c o d e i 
sogget t i p r i v a t i a t t u a t o r i degl i i n t e r v e n t i 
f i n a n z i a t i , n o n c h é , p e r l ' a n n o 1997, d a u n 
c o n t r i b u t o di l i r e 30 m i l i a r d i c h e g r a v e r ò 
su l l e d i s p o n i b i l i t à d e r i v a n t i d a l t e r z o d e l 
ge t t i t o d e l l a m a g g i o r a z i o n e c o n t r i b u t i v a 
p r e v i s t a d a l l ' a r t i c o l o 25 d e l l a legge 21 
d i c e m b r e 1978, n . 8 4 5 , c h e af f lu isce , a i 
s ens i d e l l ' a r t i c o l o 9, c o m m a 5, de l d e c r e ­
t o - legge 20 m a g g i o 1993 , n . 148, c o n v e r ­
t i to , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 19 
lug l io 1993 , n . 2 3 6 , a l « F o n d o di r o t a ­
z i o n e p e r la f o r m a z i o n e p r o f e s s i o n a l e e 
p e r l ' a c c e s s o a l F o n d o s o c i a l e e u r o p e o » 
p r e v i s t o d a l m e d e s i m o a r t i c o l o 25 d e l l a 
c i t a t a legge n . 8 4 5 d e l 1978 . 

3-ter. Il f o n d o d i c u i a l c o m m a 3 
u t i l i z z e r à le r i s o r s e d i c u i a l c o m m a 3-bis 
p e r r i m b o r s a r e gli o r g a n i s m i c o m u n i t a r i e 
n a z i o n a l i , e r o g a t o r i d e i finanziamenti, 
n e l l e i p o t e s i d i r e s p o n s a b i l i t à s u s s i d i a r i a 
d e l l o S t a t o m e m b r o , ai s ens i d e l l ' a r t i c o l o 
23 de l r e g o l a m e n t o ( C E E ) n . 2 0 8 2 / 9 3 de l 
20 lug l io 1993 , a c c e r t a t e a n c h e p r e c e d e n ­
t e m e n t e a l l ' e n t r a t a i n v igo re d e l l a p r e ­
s e n t e legge. 

3-quater. E n t r o s e s s a n t a g i o r n i d a l l a 
d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e 
legge il M i n i s t r o de l t e s o r o , d i c o n c e r t o 
c o n il M i n i s t r o d e l l a v o r o e d e l l a p r e v i ­
d e n z a soc ia l e , s t a b i l i s c e c o n p r o p r i o d e ­
c r e t o le n o r m e d i a m m i n i s t r a z i o n e e d i 
g e s t i o n e de l f o n d o d i c u i a l c o m m a 3 . C o n 
il m e d e s i m o d e c r e t o è i n d i v i d u a t a l 'a l i ­
q u o t a d e l c o n t r i b u t o a c a r i c o de i sogge t t i 
p r i v a t i d i c u i a l c o m m a 4, d a c a l c o l a r e 
s u l l ' i m p o r t o d e l finanziamento c o n c e s s o , 
c h e p u ò e s s e r e r i d e t e r m i n a t a c o n s u c c e s ­
sivo d e c r e t o p e r a s s i c u r a r e l ' e q u i l i b r i o 
f i n a n z i a r i o de l p r e d e t t o f o n d o . Il c o n t r i ­
b u t o n o n g r a v a s u l l ' i m p o r t o d e l l ' a i u t o 
f i n a n z i a r i o a l q u a l e h a n n o d i r i t t o i b e n e ­
ficiari. 

17. 2 2 . 

L a C o m m i s s i o n e . 

A R T . 18. 
Sopprimerlo. 

18. 1. 

Sopprimere il comma 1. 

18. 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere le 
parole da: e d i a g e v o l a r e fino alle parole: 
2 3 a g o s t o 1988 , n . 4 0 0 . 

18. 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: n o v e con la seguente: v e n t i q u a t t r o . 

18. 6. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: n o v e con la seguente: d o d i c i . . 

18. 5. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1 , all'alinea, sostituire la 
parola: n o v e con la seguente: o t t o 

18. 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere le 
parole: e c r i t e r i g e n e r a l i . 

18. 8. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1 sopprimere la lettera a ) . 

18. 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) , sostituire le 
parole: n e i l im i t i d e l l e r i s o r s e con le 
seguenti: u t i l i z z a n d o t u t t e le r i s o r s e . 

18. 10. 

M a l a v e n d a . M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, lettera a ) , sopprimere le 
parole da: a n c h e s u fino alle parole: d a t o r e 
di l a v o r o e. 

18. 11 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) , sopprimere le 
parole da: in p o s s e s s o fino alle parole: i n 
p a r t i c o l a r e . 

18. 12. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) , sopprimere la 
parola: u n i v e r s i t à . 

18. 13. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) , sopprimere le 
parole: p r o v v e d i t o r a t i agli s t u d i . 

18. 14. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) , sopprimere le 
parole: e i s t i t u z i o n i s c o l a s t i c h e n o n s t a t a l i 
c h e r i l a s c i n o t i to l i d i s t u d i o c o n v a l o r e 
lega le . 

18. 15. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) , sopprimere le 
parole da: c e n t r i p u b b l i c i d i f o r m a z i o n e 
e /o o r i e n t a m e n t o fino alla fine parole: 
d e l e g a t i d a l l a r e g i o n e . 

18. 16. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera b ) . 

18. 17. 

Al comma 1, lettera b), sopprimere le 
parole: s e n t i t e le o r g a n i z z a z i o n i s i n d a c a l i 
m a g g i o r m e n t e r a p p r e s e n t a t i v e a l ivel lo n a ­
z i o n a l e . 

18. 3 0 . 
P a o l o C o l o m b o , M i c h i e l o n , G r u ­

g n e t t i . 

Al comma 1, alla lettera b) , sostituire le 
parole: m a g g i o r m e n t e r a p p r e s e n t a t i v e a 
l ivel lo n a z i o n a l e con le seguenti: r a p p r e ­
s e n t a t i v e p e r i l a v o r a t o r i . 

18. 18 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera c) . 

18. 19 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera d ) . 

18. 2 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, alla lettera d ) , sostituire la 
parola: d o d i c i con la seguente: v e n t i q u a t ­
t r o . 

18. 2 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, alla lettera d ) , sostituire la 
parola: v e n t i q u a t t r o con la seguente: t r e n ­
t a s e i . 

18. 2 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, alla lettera d ) , sopprimere 
le parole da: d a m o d u l a r e fino alla parola: 
u t e n t i . 

18. 2 4 . 
M a l a v e n d a . M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, sopprimere la lettera e ) . 

18. 2 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera f). 

18. 26 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera g). 

*18. 2 7 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera g). 

*18. 3 1 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, sopprimere la lettera h ) . 

18. 2 8 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera i) . 

18. 2 9 . 
M a l a v e n d a . 

Aggiungere, in fine, la seguente lettera: 

l) c r e a z i o n e di a z i e n d e s p e c i a l i a 
l ivello p r o v i n c i a l e c h e a s s i c u r i n o u n i n ­
s i e m e d i f u n z i o n i , q u a l i o s s e r v a z i o n e , i n ­
f o r m a z i o n e , o r i e n t a m e n t o , p r e f o r m a z i o n e , 
r i c e r c a - i n t e r v e n t o , tutoring, s p e r i m e n t a ­
z i o n e i n n o v a t i v a , e b a n c a degl i s c a m b i , 
a t t e a d e r o g a r e se rv iz i a l l ' u t e n z a i n d i v i ­
d u a l e e co l le t t iva , n o n c h é d i p r o g e t t a z i o n e 
o r g a n i z z a t i v a . 

18. 3 2 . 
M i c h i e l o n , P a o l o C o l o m b o , G r u ­

gne t t i . 

A R T . 2 0 . 

Sopprimerlo. 

2 0 . 15. 
M a s i . 

Sopprimere il comma 1. 

2 0 . 16. 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, dopo le parole: s o c i a l ­
m e n t e u t i l i aggiungere le seguenti: a t e m p o 
i n d e t e r m i n a t o . 

2 0 . 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sostituire la parola: a u t o ­
r i z z a t a con la seguente: s t a n z i a t a . 

2 0 . 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sostituire le parole: 26 
m i l i a r d i con le seguenti: 50 m i l i a r d i . 

2 0 . 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sostituire le parole: 2 6 
m i l i a r d i con le seguenti: 36 m i l i a r d i . 

2 0 . 5. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sostituire le parole: 2 6 
m i l i a r d i con le seguenti: 35 m i l i a r d i . 

2 0 . 6. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sostituire le parole: 26 
m i l i a r d i con le seguenti: 31 m i l i a r d i . 

2 0 . 7. 
M a l a v e n d a . 



Atti Parlamentari - 7 6 3 0 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 GIUGNO 1997 

Al comma 1, sostituire le parole: 2 6 
m i l i a r d i con le seguenti: 30 m i l i a r d i . 

2 0 . 8. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sostituire le parole: 2 6 
m i l i a r d i con le seguenti: 29 m i l i a r d i . 

2 0 . 9. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 2. 

2 0 . 17. 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 2, primo periodo, dopo le 
parole: s o c i a l m e n t e u t i l i aggiungere le se­
guenti: a t e m p o i n d e t e r m i n a t o . 

2 0 . 10. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, primo periodo, sopprimere 
la parola: a n c h e . 

2 0 . 11 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 2, secondo periodo, sostituire 
le parole: v e n t i q u a t t r o m e s i con le se­
guenti: t r e n t a s e i m e s i . 

2 0 . 12. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, dopo le parole: a n c h e c o n 
c a p i t a l e s o c i a l e sopprimere la seguente: 
n o n . 

2 0 . 13 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, sostituire le parole: 5 0 0 
m i l i o n i con le seguenti: 50 m i l i o n i . 

2 0 . 14. 
M a l a v e n d a . 

Dopo il comma 3 aggiungere il seguente: 

3-bis. P e r la c o s t i t u z i o n e di s o c i e t à m i s t e 
d i c u i a l l ' a r t i c o l o 4 de l d e c r e t o - l e g g e 31 
g e n n a i o 1995 , n . 26 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i ­
c a z i o n i , d a l l a legge 29 m a r z o 1995 , n . 9 5 e 
p e r la r e a l i z z a z i o n e de l l e a t t i v i t à d a affi­
d a r e a l l e s o c i e t à m e d e s i m e , è a u t o r i z z a t a 
p e r l ' a n n o 1997 la s p e s a d i l i r e 4 5 m i l i a r d i 
i n f a v o r e d e l M i n i s t e r o p e r i b e n i c u l t u r a l i e 
a m b i e n t a l i , d i c u i u n a q u o t a d i l i r e 1,5 
m i l i a r d i d e s t i n a t a a l l a p a r t e c i p a z i o n e a l 
c a p i t a l e s o c i a l e . Al r e l a t i v o o n e r e si fa 
f r o n t e c o n le r i s o r s e d e r i v a n t i d a i m u t u i d i 
c u i a l l ' a r t i c o l o 9 d e l d e c r e t o - l e g g e 2 3 f eb ­
b r a i o 1995 , n . 4 1 , c o n v e r t i t o d a l l a legge 22 
m a r z o 1995 , n . 8 5 . 

2 0 . 2 0 . 
G o v e r n o . 

Alla rubrica, aggiungere in fine le se­
guenti parole: a t e m p o i n d e t e r m i n a t o . 

2 0 . 1. 
M a l a v e n d a . 

Dopo l'articolo 20, aggiungere il se­
guente: 

A R T . 20-bis. 

1. Il p r i m o p e r i o d o , c o m m a 3 , d e l l ' a r ­
t i c o l o 5 d e l l a legge 23 lug l io 1 9 9 1 , n . 2 2 3 , 
è s o s t i t u i t o d a l s e g u e n t e : « Il r e c e s s o d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 4, c o m m a 9, è i ne f f i c ace q u a ­
l o r a s ia i n t i m a t o s e n z a l ' o s s e r v a n z a d e l l a 
f o r m a s c r i t t a o i n v i o l a z i o n e d e l l e p r o c e ­
d u r e r i c h i a m a t e a l l a r t i c o l o 4, c o m m a 12, 
e d è a n n u l l a b i l e i n c a s o d i i n o t t e m p e r a n z a 
d e l d a t o r e d i l a v o r o a l l ' o n e r e d e l l a p r o v a 
i n o r d i n e a l r i c o r s o o a l l a i m p o s s i b i l i t à d i 
r i c o r r e r e a m i s u r e a l t e r n a t i v e o p p u r e i n 
o r d i n e a l l ' o s s e r v a n z a d e i c r i t e r i d i s c e l t a 
p r e v i s t i d a l c o m m a 1 d e l p r e s e n t e a r t i c o ­
lo ». 

*20 . 0 1 . 
G i o r d a n o , S t r a m b i , C a n g e m i . 
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Dopo l'articolo 20, aggiungere il se­
guente: 

ART. 20-bis. 

1. Il p r i m o p e r i o d o , c o m m a 3 , d e l l ' a r ­
t i co lo 5 d e l l a legge 2 3 lug l io 1 9 9 1 , n . 2 2 3 , 
è s o s t i t u i t o d a l s e g u e n t e : « Il r e c e s s o di c u i 
a l l ' a r t i c o l o 4 , c o m m a 9 , è i ne f f i cace q u a l o r a 
s ia i n t i m a t o s e n z a l ' o s s e r v a n z a d e l l a f o r m a 
s c r i t t a o in v i o l a z i o n e d e l l e p r o c e d u r e r i ­
c h i a m a t e a l l a r t i c o l o 4 , c o m m a 1 2 , e d è 
a n n u l l a b i l e i n c a s o d i i n o t t e m p e r a n z a de l 
d a t o r e di l a v o r o a l l ' o n e r e d e l l a p r o v a i n 
o r d i n e a l r i c o r s o o a l l a i m p o s s i b i l i t à d i 
r i c o r r e r e a m i s u r e a l t e r n a t i v e o p p u r e i n 
o r d i n e a l l ' o s s e r v a n z a de i c r i t e r i d i s ce l t a 
p rev i s t i d a l c o m m a 1 d e l p r e s e n t e a r t i c o ­
lo ». 

*20 . 0 2 . 
M a l a v e n d a . 

A R T . 2 1 . 

Sopprimerlo. 

* 2 1 . 1. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimerlo. 

* 2 1 . 10. 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Sopprimere il comma L 

* 2 1 . 2 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 1. 

* 2 1 . 11 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Sopprimere il comma 2. 

2 1 . 3 . 

Sopprimere il comma 3. 

2 1 . 4 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 4. 

2 1 . 5. 
M a l a v e n d a . 

A R T . 2 2 . 

Sopprimerlo. 

* 2 2 . 3 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimerlo. 

* 2 2 . 3 0 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Ost i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Sostituirlo con il seguente: 

ART. 2 2 . 

T u t t i i l a v o r a t o r i i m p e g n a t i n e i l a v o r i 
s o c i a l m e n t e u t i l i si i n t e n d o n o a s s u n t i c o n 
c o n t r a t t o a t e m p o i n d e t e r m i n a t o . 

2 2 . 4 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 1. 

2 2 . 5. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera a ) . 

2 2 . 6. 
M a l a v e n d a . M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, lettera a) , aggiungere in 
fine il seguente numero: 12-bis) a i m i n i ­
s t e r i . 

2 2 . 7. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a) , aggiungere in 
fine il seguente numero: 12-bis) a l s o s t e g n o 
a i c e n t r i soc ia l i a u t o g e s t i t i . 

2 2 . 8. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a) , aggiungere in 
fine il seguente numero: 12-bis) a l c o m ­
m e r c i o e q u o e s o l i d a l e c o n i p a e s i d e l 
t e r z o m o n d o . 

2 2 . 9. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a) , aggiungere in 
fine il seguente numero: 12-bis) a l l a fo r ­
m a z i o n e e i n f o r m a z i o n e s u l P a u t o r e c u p e r o 
a b i t a t i v o . 

2 2 . 10. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) , aggiungere in 
fine il seguente numero: 12-bis) a l P a u t o -
r e c u p e r o a b i t a t i v o . 

2 2 . 11 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) , aggiungere 
infine il seguente numero: 12-bis ) a l l e 
s t r u t t u r e d i s u p p o r t o a l c o m m e r c i o e q u o 
e s o l i d a l e c o n i p a e s i de l t e r z o m o n d o . 

2 2 . 12 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a) , aggiungere in 
fine il seguente numero: 12-bis) a l l e s t r u t ­
t u r e d i s u p p o r t o a i c e n t r i soc i a l i a u t o g e ­
s t i t i . 

2 2 . 13. 

Al comma 1, lettera a ) , aggiungere in 
fine il seguente numero: 12-bis) a l l e s t r u t ­
t u r e d i i n s e r i m e n t o d e i l a v o r a t o r i i m m i ­
g r a t i . 

2 2 . 14. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) , aggiungere in 
fine il seguente numero: 12-bis) a l l a fo r ­
m a z i o n e a n t i f a s c i s t a e a n t i r a z z i s t a . 

2 2 . 15 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera b). 

2 2 . 16. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera c ) . 

2 2 . 17. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera d ) . 

2 2 . 18. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera e ) . 

2 2 . 19. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera f). 

2 2 . 2 0 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera g) . 

2 2 . 2 1 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 2. 

2 2 . 2 2 . 
M a l a v e n d a . M a l a v e n d a . 
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Sopprimere il comma 3. 

2 2 . 2 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, sostituire le parole: e n t r a 
t r e n t a g i o r n i con le seguenti: e n t r o n o ­
v a n t a g i o r n i . 

2 2 . 2 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, sostituire le parole: e n t r o 
t r e n t a g i o r n i con le seguenti: e n t r o s e s ­
s a n t a g io rn i . 

2 2 . 2 5 . 
M a l a v e n d a . 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
(Disc ip l ina s u i l a v o r i s o c i a l m e n t e u t i l i ) . 

2 2 . 1. 
M a l a v e n d a . 

Alla rubrica, aggiungere infine le se­
guenti parole: a t e m p o i n d e t e r m i n a t o . 

2 2 . 2 . 
M a l a v e n d a . 

A R T . 2 3 . 

Sopprimerlo. 

2 3 . 8. 
M a l a v e n d a . 

SUBEMENDAMENTI ALL'EMENDAMENTO 

2 3 . 4 6 DELLA COMMISSIONE. 

Al comma 1, lettera d ) , ultimo periodo 
del capoverso, sostituire le parole da: s o n o 
a c c r e d i t a t i fino alla fine del periodo con le 
seguenti: p o s s o n o e s s e r e a c c r e d i t a t i c o n ­
t r i b u t i figurativi, a i fini de l d i r i t t o e d e l l a 
m i s u r a d e l l a p e n s i o n e , c o n o n e r e a c a r i c o 
d e l f o n d o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 7, 

d e l d e c r e t o - l e g g e 2 0 m a g g i o 1993 , n . 148 , 
c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 
19 lug l io 1993 , n . 236 , n e l l i m i t e m a s s i m o 
d e l l e r i s o r s e p r e o r d i n a t e a t a l e s c o p o . C o n 
d e c r e t o d e l m i n i s t r o de l l a v o r o e d e l l a 
p r e v i d e n z a s o c i a l e s o n o s t ab i l i t i c r i t e r i e 
m o d a l i t à p e r il r i c o n o s c i m e n t o d e i p r e ­
d e t t i a c c r e d i t i d i c o n t r i b u t i figurativi. 

0. 2 3 . 4 6 . 1. 
G o v e r n o . 

Sostituirlo con il seguente: 

A R T . 23 . 

(Disposizioni in materia di contratti 
di riallineamento retributivo). 

1. L ' a r t i c o l o 5 de l d e c r e t o - l e g g e I o  

o t t o b r e 1996, n . 510 , c o n v e r t i t o , c o n 
m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 28 n o v e m b r e 
1996 , n . 6 0 8 , è m o d i f i c a t o c o m e s e g u e : 

a) a l c o m m a 1, il p r i m o p e r i o d o è 
s o s t i t u i t o d a l s e g u e n t e : « Al fine d i s a l v a ­
g u a r d a r e i l ivelli o c c u p a z i o n a l i e d i c o n ­
s e n t i r e la r e g o l a r i z z a z i o n e r e t r i b u t i v a e 
c o n t r i b u t i v a p e r le i m p r e s e o p e r a n t i n e i 
t e r r i t o r i i n d i v i d u a t i d a l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a 
legge I o m a r z o 1986, n . 64 , è s o s p e s a l a 
c o n d i z i o n e d i c o r r e s p o n s i o n e d e l l ' a m m o n ­
t a r e r e t r i b u t i v o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 6, 
c o m m a 9, l e t t e r e a), b) e c) d e l d e c r e t o -
legge 9 o t t o b r e 1989, n . 3 3 8 , c o n v e r t i t o 
c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 7 d i c e m b r e 
1989 , n . 3 8 9 »; 

b) a l c o m m a 3, s e c o n d o p e r i o d o , 
d o p o le p a r o l e : « d i fiscalizzazione » s o n o 
i n s e r i t e le s e g u e n t i : « d i leggi s p e c i a l i i n 
m a t e r i a e d i s a n z i o n i a c i a s c u n a d i e s se 
r e l a t i v e » e, i n f ine , s o n o a g g i u n t i i s e ­
g u e n t i p e r i o d i : « I p r o v v e d i m e n t i d i e s e ­
c u z i o n e i n c o r s o , i n q u a l s i a s i fase e g r a d o , 
s o n o s o s p e s i fino a l l a d a t a d e l r i a l l i n e a ­
m e n t o . L ' a v v e n u t o r i a l l i n e a m e n t o e s t i n g u e 
i r e a t i p r e v i s t i d a leggi s p e c i a l i i n m a t e r i a 
d i c o n t r i b u t i e d i p r e m i e le o b b l i g a z i o n i 
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p e r s a n z i o n i a m m i n i s t r a t i v e e p e r o g n i 
a l t r o o n e r e a c c e s s o r i o . S o n o fa t t i sa lv i i 
g iud i z i p e n d e n t i p r o m o s s i d a i l a v o r a t o r i a i 
fini de l r i c o n o s c i m e n t o d e l l a p a r i t à d i 
t r a t t a m e n t o r e t r i b u t i v o ». 

c) D o p o il c o m m a 3 , s o n o a g g i u n t i i 
s e g u e n t i : 

3-bis. Le i m p r e s e d i c u i a l c o m m a 1 
c h e a b b i a n o s t i p u l a t o gli a c c o r d i d i cu i a l 
c o m m a 2, n e l l a l o r o q u a l i t à d i sogge t t i 
i n d i c a t i ne l t i t o lo I I I de l d e c r e t o de l 
P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 2 9 s e t t e m b r e 
1973 , n . 600 , e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i , 
o b b l i g a t i a l l ' e f f e t t u a z i o n e d e l l e r i t e n u t e 
a l l a f o n t e su l l e s o m m e o v a l o r i d a ess i 
c o r r i s p o s t i e d a l l a p r e s e n t a z i o n e d e l l a 
r e l a t i v a d i c h i a r a z i o n e a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
7 de l m e d e s i m o d e c r e t o , s o n o a m m e s s e a 
v e r s a r e , e n t r o s e s s a n t a g i o r n i d a l l a s c a ­
d e n z a de l t e r m i n e f i na l e c o n c e s s o d a l 
c o m m a 2 p e r la s t i p u l a deg l i a c c o r d i , 
s e n z a a p p l i c a z i o n e d i s a n z i o n i e i n t e r e s s i , 
le m a g g i o r i r i t e n u t e r e l a t i v e a i c o m p e n s i , 
r i s u l t a n t i d a i s u d d e t t i a c c o r d i , e f fe t t iva­
m e n t e c o r r i s p o s t i f ino a l l a d a t a d i e n t r a t a 
i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e legge. C o n s e g u e n ­
t e m e n t e , e n t r o lo s t e s s o t e r m i n e , d e t t i 
sogge t t i s o n o a m m e s s i a p r e s e n t a r e , p e r 
c i a s c u n p e r i o d o d i i m p o s t a c u i si r i f e r i s c e 
il v e r s a m e n t o de l l e r i t e n u t e r e l a t i v e a i 
c o m p e n s i e s e n z a a p p l i c a z i o n e d i s a n ­
z ion i , d i c h i a r a z i o n i i n t e g r a t i v e p e r r e t t i f i ­
c a r e q u e l l e già p r e s e n t a t e u t i l i z z a n d o i 
m o d e l l i d i d i c h i a r a z i o n e a p p r o v a t i p e r gli 
s tess i p e r i o d i d i i m p o s t a c o n d e c r e t o d e l 
m i n i s t r o de l l e f i n a n z e . 

3-ter. L a p r e s e n t a z i o n e d e l l e d i c h i a r a ­
z i o n i i n t e g r a t i v e d i c u i a l c o m m a 3 b i s e 
l ' e s e c u z i o n e de i c o n n e s s i v e r s a m e n t i 
e s c l u d e la p u n i b i l i t à p e r i r e a t i p r e v i s t i 
d a l d e c r e t o - l e g g e 10 lug l io 1982, n . 4 2 9 , 
c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 7 
a g o s t o 1982, n . 5 1 6 , n e i l im i t i de l l e 
i n t e g r a z i o n i . 

3-quater. P e r le r i t e n u t e i n d i c a t e n e l l a 
d i c h i a r a z i o n e i n t e g r a t i v a d i c u i a l c o m m a 
3 b i s n o n p u ò e s s e r e e s e r c i t a t a la r i v a l s a 
su i p e r c e t t o r i de i c o m p e n s i n o n a s s o g g e t ­
t a t i i n p r e c e d e n z a a r i t e n u t a . L e d i c h i a ­

r a z i o n i i n t e g r a t i v e n o n c o s t i t u i s c o n o t i t o l o 
p e r la d e d u c i b i l i t à a i f inì de l l e i m p o s t e s u i 
r e d d i t i . 

3-quinquies. Le d i s p o s i z i o n i d i cu i a i 
c o m m i d a 3-bis a 3-quater e a l p r e s e n t e 
c o m m a si a p p l i c a n o a n c h e se le v i o l a z i o n i 
s o n o già s t a t e r i l e v a t e ; t u t t a v i a r e s t a n o 
f e r m e le s o m m e p a g a t e a n t e r i o r m e n t e a l l a 
d a t a di e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e 
legge, a t i t o l o d i s o p r a t t a s s e , p e n e p e c u ­
n i a r i e e i n t e r e s s i . Le c o n t r o v e r s i e p e n d e n t i 
e q u e l l e c h e si i n s t a u r a n o s i n o a l t e r m i n e 
f ina l e p e r la p r e s e n t a z i o n e de l l e d i c h i a ­
r a z i o n i i n t e g r a t i v e , c o n c e r n e n t i i c o m p e n s i 
d i cu i a l c o m m a 3-bis c o r r i s p o s t i f ino a l l a 
d a t a di e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e 
legge s o n o e s t i n t e m e d i a n t e o r d i n a n z a 
s u b o r d i n a t a m e n t e a l l a p r e s e n t a z i o n e , d a 
p a r t e de l s o s t i t u t o d i i m p o s t a , a l l a s e g r e ­
t e r i a d e l l ' o r g a n o d e l c o n t e n z i o s o t r i b u t a ­
r i o p r e s s o il q u a l e p e n d e la c o n t r o v e r s i a , 
d i c o p i a , a n c h e f o t o s t a t i c a , d e l l a d i c h i a ­
r a z i o n e i n t e g r a t i v a e d e l l a r i c e v u t a c o m ­
p r o v a n t e la c o n s e g n a a l l 'u f f ic io p o s t a l e 
d e l l a l e t t e r a r a c c o m a n d a t a di t r a s m i s s i o n e 
d e l l a d i c h i a r a z i o n e s t e s sa , n o n c h é d e l l a 
r i c e v u t a e d a t t e s t a t o d i v e r s a m e n t o de l l e 
r i t e n u t e . »; 

d) a l c o m m a 4, i p r i m i d u e p e r i o d i 
s o n o s o s t i t u i t i d a i s e g u e n t i : 

« L a r e t r i b u z i o n e d a p r e n d e r e a r i ­
f e r i m e n t o p e r il c a l c o l o d e i c o n t r i b u t i d i 
p r e v i d e n z a e d a s s i s t e n z a soc i a l e , d o v u t i 
d a l l e i m p r e s e d i c u i a l c o m m a 1 e a l l e 
c o n d i z i o n i d i c u i a l c o m m a 2, e q u e l l a 
f i s sa t a dag l i a c c o r d i d i r i a l l i n e a m e n t o e 
n o n i n f e r i o r e a l 2 5 p e r c e n t o de l m i n i m a l e 
e, p e r i p e r i o d i succes s iv i , a l 50 p e r c e n t o , 
d a a d e g u a r e , e n t r o 3 6 m e s i , a l 100 p e r 
c e n t o d e i m i n i m a l i d i r e t r i b u z i o n e g io r ­
n a l i e r a , d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 2, de l 
d e c r e t o - l e g g e 9 o t t o b r e 1989, n . 3 3 8 , 
c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 7 
d i c e m b r e 1989 , n . 3 8 9 . L a p r e s e n t e d i ­
s p o s i z i o n e d e v e i n t e n d e r s i c o m e i n t e r p r e ­
t a z i o n e a u t e n t i c a d e l l e n o r m e r e l a t i v e a l l a 
c o r r e s p o n s i o n e r e t r i b u t i v a e d a l l a d e t e r ­
m i n a z i o n e c o n t r i b u t i v a d i c u i a l c o m b i ­
n a t o d i s p o s t o d e l l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 1, e 
d e l l ' a r t i c o l o 6, c o m m a 9, l e t t e r e a), b) e c), 
e de l d e c r e t o - l e g g e 9 o t t o b r e 1989 , n . 3 3 8 , 
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c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 7 
d i c e m b r e 1989 , n . 3 8 9 . P e r la d i f f e r e n z a 
t r a la r e t r i b u z i o n e di r i f e r i m e n t o p e r il 
v e r s a m e n t o de i p r e d e t t i c o n t r i b u t i e l ' in­
t e r o i m p o r t o de l m i n i m a l e d i cu i a l c i t a t o 
d e c r e t o - l e g g e n . 3 3 8 de l 1989, s o n o a c ­
c r e d i t a t i c o n t r i b u t i figurativi, a i f ini d e l 
d i r i t t o e d e l l a m i s u r a de l l a p e n s i o n e , c o n 
o n e r e a c a r i c o d e l l a G e s t i o n e degl i i n t e r ­
v e n t i a s s i s t e n z i a l i e d i s o s t e g n o d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 37 d e l l a legge 9 m a r z o 1989 , 
n . 8 8 » ; 

e) d o p o il c o m m a 6, è a g g i u n t o il 
s e g u e n t e : 

« 6-bis. A l l ' a t t o de l de f in i t ivo r i a l l i ­
n e a m e n t o r e t r i b u t i v o a i livelli p r e v i s t i n e i 
c o r r i s p o n d e n t i c o n t r a t t i col le t t iv i n a z i o ­
n a l i d i l a v o r o , s o t t o s c r i t t i d a l l e o r g a n i z ­
z a z i o n i s i n d a c a l i c o m p a r a t i v a m e n t e p i ù 
r a p p r e s e n t a t i v e , a l l e i m p r e s e d i c u i a l 
c o m m a 1 s o n o r i c o n o s c i u t i , p e r i l a v o r a ­
t o r i i n t e r e s s a t i dag l i a c c o r d i d i r e c e p i -
m e n t o , gli i n c e n t i v i p r ev i s t i p e r i c a s i d i 
n u o v a o c c u p a z i o n e d a l l e n o r m e v igen t i 
a l l a d a t a d e l l a c o m p l e t a a p p l i c a z i o n e d e i 
c o n t r a t t i co l le t t iv i ». 

2. I l im i t i t e m p o r a l i p r e v i s t i d a l l ' a r t i ­
co lo 5 de l d e c r e t o - l e g g e I o o t t o b r e 1996, 
n . 510 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , 
d a l l a legge 28 n o v e m b r e 1996, n . 6 0 8 , 
d e c o r r o n o d a l l a d a t a di e n t r a t a i n v i g o r e 
d e l l a p r e s e n t e legge. 

3 . I sogge t t i c h e si a v v a l g o n o degl i 
a c c o r d i d i r i a l l i n e a m e n t o r e t r i b u t i v o d i 
c u i a l p r e s e n t e a r t i c o l o s o n o e sc lu s i d a l l e 
g a r e d i a p p a l t o i n d e t t e d a e n t i p u b b l i c i 
n e i t e r r i t o r i d ive r s i d a que l l i d i c u i a l ­
l ' a r t i c o l o 1 de l l a legge n . 64 de l I o m a r z o 
1986, fino a l c o m p l e t o r i a l l i n e a m e n t o . 

2 3 . 4 6 . 
L a C o m m i s s i o n e . 

Sopprimere il comma 1. 

2 3 . 9. 

Al comma 1, sopprimere la lettera a ) . 

* 2 3 . 11 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera a ) . 

* 2 3 . 4 0 . 
P a o l o C o l o m b o , M i c h i e l o n , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, sopprimere la lettera b ) . 

2 3 . 12 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sostituire la lettera b) con 
la seguente: 

b) a l c o m m a 3, s e c o n d o p e r i o d o , 
d o p o le p a r o l e : « d i fiscalizzazione, o v v e r o 
d i s g r a v i c o n t r i b u t i v i » s o n o i n s e r i t e le 
s e g u e n t i : « p r e v i s t i d a leggi o r d i n a r i e e 
s p e c i a l i i n m a t e r i a c o n t r i b u t i v a n o n c h é 
p e r s a n z i o n i a c i a s c u n a d i e s s e r e l a t i v e »; 
e, i n f ine , s o n o a g g i u n t i i s e g u e n t i p e r i o d i : 
« I p r o v v e d i m e n t i d i e s e c u z i o n e i n c o r s o , 
i n q u a l s i a s i fase e g r a d o , s o n o s o s p e s i fino 
a l l a d a t a de l r i a l l i n e a m e n t o . L ' a v v e n u t o 
r i a l l i n e a m e n t o e s t i n g u e i r e a t i e le o b b l i ­
g a z i o n i d e b i t o r i e p r e v i s t i d a leggi o r d i n a ­
r i e e s p e c i a l i i n m a t e r i a d i c o n t r i b u t i e d i 
p r e m i n o n c h é le o b b l i g a z i o n i p e r s a n z i o n i 
a m m i n i s t r a t i v e e p e r o g n i a l t r o o n e r e 
a c c e s s o r i o ». 

2 3 . 4 5 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Os t i l l io , B e r ­
g a m o , De L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Al comma 1, lettera b), secondo periodo, 
sostituire la parola: e s t i n g u e con le se­
guenti: n o n e s t i n g u e . 

2 3 . 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b), secondo periodo, 
dopo le parole: L ' a v v e n u t o r i a l l i n e a m e n t o M a l a v e n d a . 
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e s t i n g u e i r e a t i aggiungere le seguenti: 
c o m m e s s i i n v i o l a z i o n e d i n o r m e fiscali , 
p r e v i d e n z i a l i e su l c o l l o c a m e n t o , n o n c h é . 

2 3 . 4 1 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Os t i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Al comma 1, sopprimere la lettera c) . 

2 3 . 13. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera c), primo periodo, 
sopprimere le parole: d a p r e n d e r e a r i f e ­
r i m e n t o . 

2 3 . 1. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera c), primo periodo, 
sostituire le parole da: dag l i a c c o r d i d i 
r i a l l i n e a m e n t o fino alla fine della lettera 
con le seguenti: d a l c o n t r a t t o co l l e t t ivo 
n a z i o n a l e d i l a v o r o . 

2 3 . 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera c), primo periodo, 
sostituire le parole: e n o n i n f e r i o r e con le 
seguenti a n c h e i n d e r o g a . 

2 3 . 4 2 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Os t i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Al comma 1, sopprimere la lettera d ) . 

2 3 . 14. 

Al comma 1, lettera d ) , al capoverso, 
sostituire le parole: n a z i o n a l i d i l a v o r o con 
le seguenti: d i l a v o r o , n a z i o n a l i e d i 
c a t e g o r i a . 

2 3 . 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d) , al capoverso, 
sopprimere le parole: c o m p a r a t i v a m e n t e 
p i ù r a p p r e s e n t a t i v e . 

* 2 3 . 5. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d ) , al capoverso, 
sopprimere le parole: c o m p a r a t i v a m e n t e 
p i ù r a p p r e s e n t a t i v e . 

* 2 3 . 4 3 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Ost i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Al comma 1, lettera d ) , al capoverso, 
sostituire le parole: c o m p a r a t i v a m e n t e p i ù 
r a p p r e s e n t a t i v e con le seguenti: c u i i 
l a v o r a t o r i a d e r i s c o n o o d a n n o m a n d a t o . 

2 3 . 6. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d ) , al capoverso, 
sostituire le parole: c o m p a r a t i v a m e n t e p i ù 
r a p p r e s e n t a t i v e con le seguenti: p i ù r a p ­
p r e s e n t a t i v e d e i l a v o r a t o r i . 

2 3 . 7. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 2. 

2 3 . 10 . 
M a l a v e n d a . 

Dopo il comma 2 aggiungere il seguente: 

2-b i s . I sogge t t i c h e si a v v a l g o n o deg l i 
a c c o r d i d i r i a l l i n e a m e n t o c o n t r i b u t i v o M a l a v e n d a . 
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s o n o e sc lu s i d a l l e g a r e d i a p p a l t o i n d e t t e 
d a e n t i p u b b l i c i n e i t e r r i t o r i d i v e r s i d a 
que l l i d i cu i a l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a legge 1 ° 
m a r z o 1 9 8 6 , n . 6 4 , fino a l c o m p l e t o r i a l ­
l i n e a m e n t o . 

2 3 . 4 4 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Ost i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Dopo l'articolo 23 aggiungere il se­
guente: 

ART. 2 3 - b i s . 

(Contratto di inserimento). 

1. I n c a s o d i a s s u n z i o n e a t e m p o 
i n d e t e r m i n a t o d i l a v o r a t o r i p r iv i d i s p e ­
cifica e s p e r i e n z a l a v o r a t i v a n e l c o m p a r t o 
d i r i f e r i m e n t o , q u a l o r a i n r a g i o n e d e l l ' e t à 
o de l t i t o lo d i s t u d i o n o n t r o v i n o a p p l i ­
c a z i o n e le d i s p o s i z i o n i c o n c e r n e n t i il c o n ­
t r a t t o d i a p p r e n d i s t a t o o il c o n t r a t t o d i 
f o r m a z i o n e e l a v o r o , si a p p l i c a p e r u n 
p e r i o d o d i d o d i c i m e s i il t r a t t a m e n t o 
r e t r i b u t i v o p e r il l ivel lo i n f e r i o r e a q u e l l o 
d i i n q u a d r a m e n t o . 

2 . L a p r e s e n t e d i s p o s i z i o n e s o s t i t u i s c e 
q u a l s i a s i a l t r a p r e v i g e n t e d e r i v a n t e d a 
leggi o p a t t u i z i o n i co l l e t t ive . 

2 3 . 0 1 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Os t i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

A R T . 2 4 . 

Sopprimere il comma 1. 

2 4 . 7. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: n o v a n t a g i o r n i con le seguenti: 
t r e n t a g i o r n i . 

2 4 . 1. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: n o v a n t a g i o r n i con le seguenti: 
q u a r a n t a c i n q u e g i o r n i . 

2 4 . 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, secondo periodo, sostituire 
le parole: n o v a n t a g i o r n i con le seguenti: 
s e s s a n t a g i o r n i . 

2 4 . 3 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 2. 

2 4 . 8. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 3. 

2 4 . 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 3, sostituire le parole: è 
e q u i p a r a t a con le seguenti: n o n è e q u i p a ­
r a t a . 

2 4 . 4 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 4. 

* 2 4 . 10. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimerlo. 

2 4 . 6. 
M a l a v e n d a . 
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Sopprimere il comma 4. 

* 2 4 . 2 0 . 
P a o l o C o l o m b o , M i c h i e l o n , G r u g n e t t i . 

Al comma 4, primo periodo, sopprimere 
dalle parole: svo lgen t i le a t t i v i t à fino alla 
fine del comma. 

2 4 . 5. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 5. 

2 4 . 11 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 6. 

2 4 . 12. 
M a l a v e n d a . 

Dopo il comma 6, aggiungere i seguenti: 

6-bis. Al le c o o p e r a t i v e di p r o d u z i o n e e 
l a v o r o si i n t e n d o n o a p p l i c a b i l i , c o n le 
s t e s s e m o d a l i t à , le n o r m e v igen t i i n m a ­
t e r i a d i c a s s a i n t e g r a z i o n e g u a d a g n i 
s t r a o r d i n a r i a , i n d e n n i t à d i m o b i l i t à , f i sca­
l i z z a z i o n e deg l i o n e r i socia l i , l a v o r o a 
t e m p o p a r z i a l e , n o n c h é le d i s p o s i z i o n i 
i n c e n t i v a n t i l ' o c c u p a z i o n e p r e v i s t e p e r i 
l a v o r a t o r i c o n r a p p o r t o d i l a v o r o s u b o r ­
d i n a t o . L e m o d a l i t à d i a p p l i c a z i o n e d e l 
l a v o r o a t e m p o p a r z i a l e s o n o d e f i n i t e c o n 
d e c r e t o d e l M i n i s t r o de l l a v o r o e n t r o 
s e s s a n t a g i o r n i d a l l a a p p r o v a z i o n e d e l l a 
p r e s e n t e legge . 

6-ter. C o m p e t e n t e a d e c i d e r e le c o n ­
t r o v e r s i e t r a s o c i o l a v o r a t o r e e s o c i e t à 
c o o p e r a t i v e d i p r o d u z i o n e e l a v o r o è il 
t r i b u n a l e o il co l l eg io a r b i t r a l e , se p r e v i s t o 
d a l l o s t a t u t o . I g i u d i z i r i g u a r d a n t i le 
c o n t r o v e r s i e t r a soc i l a v o r a t o r i e s o c i e t à 
c o o p e r a t i v e d i p r o d u z i o n e e l a v o r o p e n ­
d e n t i p r e s s o le p r e t u r e de l l a v o r o s o n o 
r i m e s s e a l t r i b u n a l e , a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
4 2 7 de l c o d i c e d i p r o c e d u r a civi le . 

6-quater. N e l l e c o o p e r a t i v e d i p r o d u ­
z i o n e e l a v o r o , p e r i soc i l a v o r a t o r i , il 

v e r s a m e n t o d e i c o n t r i b u t i d i p r e v i d e n z a 
e d a s s i s t e n z a s o c i a l e a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
1 d e l l a legge 7 d i c e m b r e 1989, n . 3 8 9 , si 
i n t e n d e v a l i d a m e n t e a d e m p i u t o q u a l o r a l a 
c o o p e r a t i v a a b b i a a s s u n t o c o m e b a s e p e r 
il c a l c o l o i c o m p e n s i e f f e t t i v a m e n t e c o r ­
r i s p o s t i . 

2 4 . 2 1 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o Del f ino , Os t i l l io , B e r ­
g a m o , De L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

Dopo l'articolo 24, aggiungere il se­
guente: 

ART. 24-bis. 

(Norme di interpretazione autentica in ma­
teria di soci lavoratori di cooperative). 

1. Al le q u o t e a c c a n t o n a t e d a l l a c o o p e ­
r a t i v a i n f a v o r e de l s o c i o l a v o r a t o r e a 
t i t o l o d i t r a t t a m e n t o d i f ine r a p p o r t o , n e i 
l im i t i e c o n le m o d a l i t à s p e t t a n t i a i 
l a v o r a t o r i d i p e n d e n t i , si i n t e n d e a p p l i c a ­
b i l e l o s t e s s o t r a t t a m e n t o f i sca le p r e v i s t o 
p e r q u e s t i u l t i m i . 

2. I t r a t t a m e n t i d o v u t i a i p r e s t a t o r i d i 
l a v o r o , a i s e n s i degl i a r t i c o l i 2 d e l l a legge 
2 9 m a g g i o 1982, n . 297 , e 1 e 2 d e l 
d e c r e t o l eg i s l a t ivo 2 7 g e n n a i o 1992, n . 80 , 
si i n t e n d o n o a p p l i c a b i l i a n c h e a i soc i 
l a v o r a t o r i d i c o o p e r a t i v e d i l a v o r o . 

3 . Al le c o o p e r a t i v e d i p r o d u z i o n e e 
l a v o r o si i n t e n d o n o a p p l i c a b i l i , c o n le 
s t e s s e m o d a l i t à , le n o r m e v i g e n t i i n m a 
t e r i a d i c a s s a i n t e g r a z i o n e g u a d a g n i 
s t r a o r d i n a r i a , i n d e n n i t à d i m o b i l i t à , f i sca­
l i z z a z i o n e deg l i o n e r i soc ia l i , l a v o r o a 
t e m p o p a r z i a l e , n o n c h é le d i s p o s i z i o n i 
i n c e n t i v a n t i l ' o c c u p a z i o n e p r e v i s t e p e r i 
l a v o r a t o r i c o n r a p p o r t o d i l a v o r o s u b o r ­
d i n a t o . L e m o d a l i t à d i a p p l i c a z i o n e d e l 
l a v o r o a t e m p o p a r z i a l e s o n o d e f i n i t e c o n 
d e c r e t o d e l M i n i s t r o d e l l a v o r o e n t r o 
s e s s a n t a g i o r n i d a l l a a p p r o v a z i o n e d e l l a 
p r e s e n t e legge. 
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4. C o m p e t e n t e a d e c i d e r e le c o n t r o v e r ­
sie t r a s o c i o l a v o r a t o r e e s o c i e t à c o o p e ­
r a t i v e di p r o d u z i o n e e l a v o r o è il t r i b u n a l e 
o il co l leg io a r b i t r a l e , se p r e v i s t o d a l l o 
s t a t u t o . I g iud i z i r i g u a r d a n t i le c o n t r o v e r ­
sie t r a soci l a v o r a t o r i e s o c i e t à c o o p e r a t i v e 
d i p r o d u z i o n e e l a v o r o p e n d e n t i p r e s s o le 
p r e t u r e de l l a v o r o s o n o r i m e s s e a l t r i b u ­
na l e , ai s ens i d e l l ' a r t i c o l o 4 2 7 de l c o d i c e 
di p r o c e d u r a civi le . 

5. Ne l le c o o p e r a t i v e d i p r o d u z i o n e e 
l avo ro , p e r i soc i l a v o r a t o r i , il v e r s a m e n t o 
de i c o n t r i b u t i d i p r e v i d e n z a e d a s s i s t e n z a 
soc i a l e a i s ens i d e l l ' a r t i c o l o 1 d e l l a legge 7 
d i c e m b r e 1989, n . 3 8 9 , si i n t e n d e v a l i d a ­
m e n t e a d e m p i u t o q u a l o r a la c o o p e r a t i v a 
a b b i a a s s u n t o c o m e b a s e p e r il c a l c o l o i 
c o m p e n s i e f f e t t i v a m e n t e c o r r i s p o s t i . 

2 4 . 0 1 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Os t i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , Po l i zz i , V o l o n t è . 

A R T . 2 5 . 

Sopprimerlo. 

* 2 5 . 2 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimerlo. 

* 2 5 . 4 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Sopprimere il comma 1. 

2 5 . 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, primo periodo, sopprimere 
le parole: n o n c h é p e r gli i n t e r v e n t i p r e v i s t i 
d a l l ' a r t i c o l o 9-septies d e l d e c r e t o - l e g g e 1° 
o t t o b r e 1996, n . 510 , c o n v e r t i t o , c o n m o ­

d i f i c az ion i , d a l l a legge 2 8 n o v e m b r e 1996 , 
n . 6 0 8 . 

2 5 . 5. 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, primo periodo, dopo le 
parole m u t u i q u i n d i c e n n a l i aggiungere le 
seguenti p e r u n v a l o r e m a s s i m o d i d i ec i 
m i l i a r d i d i l i r e . 

2 5 . 6. 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, primo periodo, sostituire la 
parola: 1998 con la seguente: 1997 . 

2 5 . 1. 
M a l a v e n d a . 

SUBEMENDAMENTI ALL'EMENDAMENTO 2 5 . 7 

DEL GOVERNO. 

Al comma 2, primo periodo, dopo le 
parole: 29 m a r z o 1995 , n . 9 5 , aggiungere 
la seguente: n o n . 

0. 2 5 . 7. 1. 
P a o l o C o l o m b o , F o n t a n i n i . 

Al comma 2, sopprimere il terzo pe­
riodo. 

0. 2 5 . 7. 2 . 
P a o l o C o l o m b o , F o n t a n i n i . 

Sopprimere comma 3. 

0. 2 5 . 7. 3 . 
P a o l o C o l o m b o , F o n t a n i n i . 

Aggiungere, in fine, i seguenti commi: 

2. L a S o c i e t à p e r l ' i m p r e n d i t o r i a l i t à 
g i o v a n i l e s .p.a . , c o s t i t u i t a a i s e n s i d e l 
d e c r e t o - l e g g e 31 g e n n a i o 1995 , n . 26 , c o n ­
v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 2 9 
m a r z o 1995 , n . 9 5 , p u ò i s t i t u i r e f o n d i d i 
g a r a n z i a a f a v o r e d e i b e n e f i c i a r i degl i 
i n t e r v e n t i d a e s s a e f f e t t u a t i , p e r l ' a t t u a ­
z i o n e d e i q u a l i è a u t o r i z z a t a la s p e s a d i 



Atti Parlamentari - 7 6 4 0 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 GIUGNO 1 9 9 7 

l i r e 2 0 m i l i a r d i p e r T a n n o 1 9 9 7 . Al r e l a ­
t ivo o n e r e si p r o v v e d e m e d i a n t e u t i l i z z o 
de l l e r i s o r s e d e r i v a n t i d a i m u t u i d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 9 d e l d e c r e t o - l e g g e 2 3 f e b b r a i o 
1 9 9 5 , n . 4 1 , c o n v e r t i t o d a l l a legge 2 2 
m a r z o 1 9 9 5 , n . 8 5 . L a p r e d e t t a S o c i e t à , 
p e r le m e d e s i m e f ina l i t à , è a m m e s s a a 
c o s t i t u i r e s o c i e t à i n a m b i t o r e g i o n a l e 
a v e n t i i d e n t i c a r a g i o n e soc i a l e , c o n s e r ­
v a n d o la m a g g i o r a n z a a s s o l u t a de l c a p i ­
t a l e soc i a l e p e r u n p e r i o d o m i n i m o d i d u e 
a n n i . 

3 . I c o n t r a t t i d i p r o g r a m m a d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 2 , c o m m a 2 0 3 , l e t t e r a e), d e l l a 
legge 2 3 d i c e m b r e 1 9 9 6 , n . 6 6 2 , p o s s o n o 
a v e r e a d o g g e t t o a n c h e i n t e r v e n t i n e l 
s e t t o r e t u r i s t i c o . 

2 5 . 7. 
G o v e r n o . 

Dopo l'articolo 25 aggiungere il se­
guente: 

ART. 2 5 - b i s . 

(Differimento di termini in materia di 
sicurezza di impianti ed edifici). 

1. P e r le c o n t r a v v e n z i o n i d i c u i a l d e ­
c r e t o l eg i s la t ivo 1 9 f e b b r a i o 1 9 9 4 , n . 6 2 6 , 
c o m e m o d i f i c a t o d a l d e c r e t o l eg i s l a t ivo 1 9 
m a r z o 1 9 9 6 , n . 2 4 2 , r e l a t i v a m e n t e a l l a v io ­
l a z i o n e degl i o b b l i g h i n o n a n c o r a v igen t i 
a l l a d a t a d e l 3 1 d i c e m b r e 1 9 9 6 , a c c e r t a t e 
f ino a l 3 0 g i u g n o 1 9 9 7 , il t e r m i n e p e r la 
r e g o l a r i z z a z i o n e p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 2 0 , 
c o m m a 1 , d e l d e c r e t o l eg i s l a t ivo 1 9 d i c e m ­
b r e 1 9 9 4 , n . 7 5 8 , n o n p u ò s u p e r a r e i d o d i c i 
m e s i , e, i n o g n i c a s o , n o n p u ò e s s e r e 
i n f e r i o r e a q u a t t r o m e s i , o v v e r o a d o t t o 
m e s i p e r le c o n t r a v v e n z i o n i agli o b b l i g h i d i 
c u i al t i t o l o VI d e l c i t a t o d e c r e t o l eg i s l a t ivo 
n . 6 2 6 de l 1 9 9 4 ; il t e r m i n e d i d o d i c i m e s i 
p u ò e s s e r e p r o r o g a t o a i s e n s i d e l c i t a t o 
a r t i c o l o 2 0 p e r u n t e m p o n o n s u p e r i o r e a d 
u l t e r i o r i d o d i c i m e s i . Q u a l o r a l ' o r g a n o d i 
v i g i l a n z a ve r i f i ch i l ' a d e m p i m e n t o d e l l a p r e ­
s c r i z i o n e , la c o n t r a v v e n z i o n e si e s t i n g u e a i 
s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 2 4 d e l c i t a t o d e c r e t o 
l eg i s la t ivo n . 7 5 8 d e l 1 9 9 4 , s e n z a il p a g a ­
m e n t o p r e v i s t o d a l l ' a r t i c o l o 2 1 , c o m m a 2 , 

de l m e d e s i m o d e c r e t o ; p e r le c o n t r a v v e n ­
z i o n i a c c e r t a t e f ino a l 3 1 d i c e m b r e 1 9 9 7 , 
f e r m o r e s t a n d o il t e r m i n e m a s s i m o d i d o ­
dic i m e s i p e r l ' a d e m p i m e n t o , p r o r o g a b i l e d i 
u l t e r i o r i d o d i c i m e s i , la s o m m a di c u i 
a l l ' a r t i c o l o 2 1 , c o m m a 2 , d e l d e c r e t o l eg i s la ­
t ivo n . 7 5 8 d e l 1 9 9 4 è r i d o t t a d e l l a m e t à . 

2 . Il t e r m i n e d i c u i a l c o m m a 2 , p r i m o 
p e r i o d o , d e l l ' a r t i c o l o 4 d e l l a legge 5 g e n ­
n a i o 1 9 9 6 , n . 2 5 , è d i f f e r i t o a l 3 1 d i c e m ­
b r e 1 9 9 7 . 

3 . Gli i m p i a n t i p e r il t r a s p o r t o e l ' u t i l i z ­
z a z i o n e d e l g a s a l l ' i n t e r n o d i edi f ic i es i ­
s t e n t i a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
legge 5 m a r z o 1 9 9 0 , n . 4 6 , s o n o a d e g u a t i , a i 
s e n s i d e l l a legge s t e s sa , e n t r o i t e r m i n i 
f issat i , i n r e l a z i o n e a l l e d i v e r s e t i p o l o g i e e 
a l l a v e t u s t à degl i i m p i a n t i s t e s s i , c o n r e g o ­
l a m e n t o d a e m a n a r s i a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
1 7 , c o m m a 1, d e l l a legge 2 3 a g o s t o 1 9 8 8 , 
n . 4 0 0 , s u p r o p o s t a d e l M i n i s t r o d e l l ' i n d u ­
s t r i a , de l c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o , e 
c o m u n q u e e n t r o il 3 1 d i c e m b r e 1 9 9 9 . C o n il 
m e d e s i m o r e g o l a m e n t o s o n o i n d i v i d u a t i i 
r e q u i s i t i d i s i c u r e z z a p e r l ' a d e g u a m e n t o 
s e c o n d o il c r i t e r i o d e l l a c o m p a t i b i l i t à c o n le 
c a r a t t e r i s t i c h e e le s t r u t t u r e deg l i edif ic i 
e s i s t e n t i . 

2 5 . 0 1 . 
P r e s t i g i a c o m o , G a z z a r a , P a m p o , 

T e r e s i o De l f ino , Os t i l l io , B e r ­
g a m o , D e L u c a , F r a t t a P a s i n i , 
M a t r a n g a , S a n t o r i , T a b o r e l l i , 
T o r t o l i , P o l i z z i , V o l o n t è . 

A R T . 2 6 . 

Sopprimerlo. 

* 2 6 . 2 0 8 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimerlo. 

* 2 6 . 2 2 0 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 
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SUBEMENDAMENTI ALL'EMENDAMENTO 26 . 2 6 0 

DELLA COMMISSIONE. 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere le 
parole da: r e g i o n i S a r d e g n a a: n o n c h é 
ne l l e . 

0. 26 . 2 6 0 . 2 . 
P a o l o C o l o m b o , F o n t a n i n i , M i -

c h i e l o n . 

Al comma 1, all'alinea, dopo la parola: 
Mol i se aggiungere le seguenti: e de i v e n t i ­
c i n q u e c o m u n i d e l l a p r o v i n c i a d i Ascol i 
P i c e n o r i e n t r a n t i n e l t e r r i t o r i o e x - C a s m e z . 

0. 26 . 2 6 0 . 1. 
G a s p e r o n i , P o l e n t a , D u c a , Att i l i , 

G i a c c o , P e t r e l l a , Cese t t i , 
E d u a r d o B r u n o , S b a r b a t i , 
Ga lde l l i , G e r a r d i n i , De C e s a -
r i s , G i a r d i e l l o , D e M u r t a s , 
G a t t o , P a n a t t o n i , P i t t e l l a , 
P r e s t a m b u r g o , Olivo, Car l i , 
M a u r o , S c r i v a n i , R e p e t t o , 
O c c h i o n e r o , S c h m i d , B a t t a ­
gl ia , D e d o n i , L e n t i , Di S tas i , 
M a r i a n i . 

Dopo il comma 3, aggiungere il se­
guente: 

3-bis. I s u s s i d i p e r l a v o r i d i p u b b l i c a 
u t i l i t à o p e r b o r s e d i l a v o r o n o n p o s s o n o 
e s s e r e e r o g a t i a l l o s t e s s o s o g g e t t o p e r p i ù 
d i d o d i c i m e s i c o m p l e s s i v i . 

0. 26 . 2 6 0 . 3 . 
P a o l o C o l o m b o , F o n t a n i n i , M i -

c h i e l o n . 

Al comma 6, sopprimere le parole: n e i 
l imi t i de l l e r i s o r s e p r e o r d i n a t e a l lo s c o p o 
n e l l ' a m b i t o d e l F o n d o d i c u i a l c o m m a 7. 

0. 2 6 . 2 6 0 . 4 . 
P a o l o C o l o m b o , F o n t a n i n i , M i -

c h i e l o n . 

Sostituirlo con il seguente: 

A R T . 2 6 . 

1. Il G o v e r n o d e l l a R e p u b b l i c a è d e l e ­
g a t o a d e m a n a r e , e n t r o n o v a n t a g i o r n i 
d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge, u n d e c r e t o l eg i s la t ivo p e r 
la d e f i n i z i o n e d i u n p i a n o s t r a o r d i n a r i o d i 
l a v o r i d i p u b b l i c a u t i l i t à e d i b o r s e d i 
l a v o r o , d a a t t u a r e e n t r o il 31 d i c e m b r e 
1997 n e i t e r r i t o r i de l l e r e g i o n i S a r d e g n a , 
S ic i l ia , C a l a b r i a , C a m p a n i a , B a s i l i c a t a , P u ­
glia , A b r u z z o e Mol i se , n o n c h é n e l l e p r o ­
v i n c e n e l l e q u a l i il t a s s o m e d i o a n n u o d i 
d i s o c c u p a z i o n e , s e c o n d o la d e f i n i z i o n e a l ­
l a r g a t a I S T A T , r i l e v a t o p e r il 1996 , è 
s u p e r i o r e a l l a m e d i a n a z i o n a l e r i s u l t a n t e 
d a l l a m e d e s i m a r i l e v a z i o n e , c o n l ' o s s e r ­
v a n z a d e i s e g u e n t i p r i n c i p i e c r i t e r i d i ­
r e t t i v i : 

a) d e s t i n a z i o n e de l p i a n o a f a v o r e d i 
g i o v a n i , d i e t à c o m p r e s a t r a i 21 e i 3 2 
a n n i , i n c e r c a d i p r i m a o c c u p a z i o n e , 
i s c r i t t i d a p i ù d i t r e n t a m e s i n e l l e l i s t e d i 
c o l l o c a m e n t o , f e r m e r e s t a n d o le c o n d i ­
z i o n i p r e v i s t e d a l l a n o r m a t i v a v i g e n t e p e r 
le i p o t e s i d i r i f i u t o i n g i u s t i f i c a t o d i o f f e r t e 
d i l a v o r o ; 

b) r i p a r t i z i o n e de l l e r i s o r s e p e r r e ­
g i o n i t e n e n d o c o n t o d e l t a s s o d i d i s o c c u ­
p a z i o n e g i o v a n i l e d i l u n g a d u r a t a e s u d ­
d i v i s i o n e d e l l e r i s o r s e s t e s se , i n m o d o 
e q u i l i b r a t o , t r a p r o g e t t i d i l a v o r i d i p u b ­
b l i c a u t i l i t à e d i b o r s e d i l a v o r o e n t r o il 
m e s e d i n o v e m b r e 1997; p o s s i b i l i t à d i 
r e v i s i o n e d i t a l e s u d d i v i s i o n e , s u p r o p o s t a 
d e l l e C o m m i s s i o n i r e g i o n a l i p e r l ' i m p i e g o , 
s u l l a b a s e d e l l a ve r i f i ca d e l l ' a n d a m e n t o 
d e l p i a n o s t r a o r d i n a r i o , p e r g a r a n t i r e c o ­
m u n q u e il r a g g i u n g i m e n t o degl i ob i e t t i v i ; 

c) d u r a t a d e l l ' i m p e g n o n e i l a v o r i d i 
p u b b l i c a u t i l i t à e n e l l e b o r s e d i l a v o r o n o n 
s u p e r i o r e a d o d i c i m e s i ; 

d) d e f i n i z i o n e de l l e p r o c e d u r e a t t u a -
t ive d e l p i a n o s t r a o r d i n a r i o c o n m o d a l i t à 
e t e m p i t a l i d a r e a l i z z a r e l ' a v v i a m e n t o a l 
l a v o r o d i a l m e n o 100 .000 g i o v a n i i n o c c u ­
p a t i d i c u i a l p r e s e n t e c o m m a e n t r o il 3 1 
d i c e m b r e 1997 . 
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2. P e r q u a n t o r i g u a r d a i l a v o r i d i 
p u b b l i c a u t i l i t à , il d e c r e t o l eg i s l a t ivo d i c u i 
a l c o m m a 1 d o v r à a l t r e s ì o s s e r v a r e i 
s e g u e n t i p r i n c ì p i e c r i t e r i d i r e t t i v i : 

a) a t t u a z i o n e de i n u o v i p r o g e t t i , t e m ­
p o r a l m e n t e d e t e r m i n a t i , n e i s e t t o r i d e i 
se rv iz i a l l a p e r s o n a , d e l l a s a l v a g u a r d i a e 
d e l l a c u r a d e l l ' a m b i e n t e e d e l t e r r i t o r i o , 
de l r e c u p e r o e d e l l a r i q u a l i f i c a z i o n e deg l i 
s p a z i u r b a n i e d e i b e n i c u l t u r a l i , m e d i a n t e 
le m o d a l i t à s t a b i l i t e n e l l ' a r t i c o l o 1 d e l 
d e c r e t o - l e g g e I o o t t o b r e 1996, n . 5 1 0 , c o n ­
v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 28 
n o v e m b r e 1996, n . 6 0 8 , ivi c o m p r e s a la 
p o s s i b i l i t à d i r i c o r s o a d i n t e r v e n t i s o s t i ­
tu t iv i i n c a s o di i n e r z i a n e l l ' a t t i v a z i o n e d e i 
p r o g e t t i o v v e r o d i m a n c a t a e s e c u z i o n e 
degl i s tess i ; a m b i t i e t i p o l o g i a d e i p r o g e t t i 
s a r a n n o de f in i t i c o n d e c r e t o d e l M i n i s t r o 
de l l a v o r o e d e l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e , 
s e n t i t a la C o n f e r e n z a S t a t o - C i t t à ; 

b) a m m i s s i b i l i t à d e i sol i p r o g e t t i , 
p r e s e n t a t i e n t r o d u e m e s i d a l l a d a t a d i 
e n t r a t a i n v igo re d e l d e c r e t o l eg i s l a t ivo d i 
c u i a l c o m m a 1 c h e p r e v e d a n o , a f a v o r e 
d e i l a v o r a t o r i i n t e r e s s a t i , l ' i m p e g n o a r e a ­
l i z z a r e n u o v e a t t i v i t à s t a b i l i n e l t e m p o , 
a n c h e n e l s e t t o r e d e l l a v o r o a u t o n o m o , 
n o n c h é i c o n t e n u t i f o r m a t i v i a d e s s e 
f u n z i o n a l i ; a t a l fine, i n d i v i d u a z i o n e d e l l e 
a g e n z i e d i p r o m o z i o n e d i l a v o r o e d i 
i m p r e s a i n c a r i c a t e d e l l ' a t t i v i t à d i a s s i ­
s t e n z a t e c n i c o - p r o g e t t u a l e agl i e n t i p r o p o ­
n e n t i , c o n il r i l a s c i o d i u n ' a p p o s i t a a t t e ­
s t a z i o n e , v a l i d a c o m e r e q u i s i t o p e r la 
p r e s e n t a z i o n e de i p r o g e t t i . 

3 . P e r q u a n t o r i g u a r d a le b o r s e d i 
l a v o r o , il d e c r e t o l eg i s l a t ivo d i c u i a l 
c o m m a 1 d o v r à a l t r e s ì o s s e r v a r e i s e g u e n t i 
p r i n c ì p i e c r i t e r i d i r e t t i v i : 

a) p o s s i b i l i t à d i s v o l g e r e le b o r s e d i 
l a v o r o p r e s s o i m p r e s e a p p a r t e n e n t i a i 
s e t t o r i d i a t t i v i t à i n d i v i d u a t i d a l l e c l a s s i D, 
H , I, J e K d e l l a c l a s s i f i c a z i o n e I S T A T 
1991 de l l e a t t i v i t à e c o n o m i c h e c h e n o n 
a b b i a n o l i c e n z i a t o p e r s o n a l e n e i d o d i c i 
m e s i p r e c e d e n t i , c o n a l m e n o d u e d i p e n ­
d e n t i e n o n p i ù d i c e n t o , i n m i s u r a n o n 
s u p e r i o r e a l n u m e r o d e i d i p e n d e n t i e 
c o m u n q u e a d i ec i e a c o n d i z i o n e c h e i 

g i o v a n i i m p e g n a t i n e l l e b o r s e d i l a v o r o 
s i a n o a d i n c r e m e n t o d e l p e r s o n a l e o c c u ­
p a t o m e d i a m e n t e d a l l ' i m p r e s a n e i d o d i c i 
m e s i p r e c e d e n t i ; la m e d e s i m a p o s s i b i l i t à e 
a l l e m e d e s i m e c o n d i z i o n i è c o n s e n t i t a a l l e 
i m p r e s e a p p a r t e n e n t i a i s e t t o r i d i a t t i v i t à 
i n d i v i d u a t i d a l l a c l a s s e G d e l l a p r e d e t t a 
c l a s s i f i c a z i o n e , c o n a l m e n o c i n q u e d i p e n ­
d e n t i e n o n p i ù d i c e n t o ; 

b) d e t e r m i n a z i o n e d e l l a d u r a t a d e l l e 
b o r s e d i l a v o r o , f e r m o r e s t a n d o il t e r m i n e 
d i c u i a l l a l e t t e r a c) d e l c o m m a 1, i n 
r a p p o r t o a l l e c a r a t t e r i s t i c h e t i p o l o g i c h e e 
d i m e n s i o n a l i d e l l e i m p r e s e , e s c l u d e n d o le 
a t t i v i t à c o n c a r a t t e r e d i s t a g i o n a l i t à , e a i 
l ivelli d i s c o l a r i t à d e i g iovan i ; 

c) c o r r e s p o n s i o n e d e l s u s s i d i o d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 14, c o m m a 4, de l d e c r e t o - l e g g e 
16 m a g g i o 1994 , n . 299 , c o n v e r t i t o , c o n 
m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 19 lug l io 1994 , 
n . 4 5 1 , cos ì c o m e m o d i f i c a t o d a l d e c r e t o -
legge 1° o t t o b r e 1996, n . 510 , c o n v e r t i t o , 
c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 28 n o v e m ­
b r e 1996, n . 6 0 8 ; e r o g a z i o n e d e l s u s s i d i o 
a i g i o v a n i d a p a r t e d e l l ' i s t i t u t o n a z i o n a l e 
d e l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e ( I N P S ) , s u b o r d i ­
n a t a m e n t e a l l ' a t t e s t a z i o n e m e n s i l e d a 
p a r t e d e l l ' i m p r e s a d e l l a e f fe t t iva p a r t e c i ­
p a z i o n e a l l e a t t i v i t à p r e v i s t e , c o n p r e d i ­
s p o s i z i o n e d i p r o c e d u r e a u t o m a t i c h e di 
a c c e s s o a i b e n e f i c i , n e i l i m i t i d e l l e r i s o r s e 
p r e o r d i n a t e a l l o s c o p o n e l l ' a m b i t o de l 
F o n d o d i c u i a l c o m m a 7, d a p a r t e de l l e 
i m p r e s e a m m e s s e , t r a q u e l l e c h e a b b i a n o 
p r e s e n t a t o a p p o s i t a d i c h i a r a z i o n e d i d i ­
s p o n i b i l i t à a l l ' I N P S e n t r o t e r m i n i p r e f i s ­
sa t i , a n c h e t r a m i t e le o r g a n i z z a z i o n i d a ­
t o r i a l i d i c a t e g o r i a ; 

d) r i c o n o s c i m e n t o , i n c a s o d i a s s u n ­
z i o n e a t e m p o i n d e t e r m i n a t o a l t e r m i n e 
d e l l a b o r s a d i l a v o r o , deg l i i n c e n t i v i p r e ­
vis t i i n ca s i d i n u o v a o c c u p a z i o n e d a l l e 
n o r m e v igen t i a l l a d a t a d e l l ' a s s u n z i o n e . 

4. S u l l o s c h e m a d i d e c r e t o l eg i s l a t ivo d i 
c u i a l c o m m a 1 le c o m p e t e n t i C o m m i s ­
s i o n i p a r l a m e n t a r i e s p r i m o n o il l o r o p a ­
r e r e e n t r o q u i n d i c i g i o r n i d a l l a d a t a d i 
t r a s m i s s i o n e . 

5. Il t e r z o p e r i o d o d e l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 20 , d e l d e c r e t o - l e g g e 1° o t t o b r e 



Atti Parlamentari - 7 6 4 3 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 GIUGNO 1 9 9 7 

1 9 9 6 , n . 5 1 0 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a ­
z ion i , d a l l a legge 2 8 n o v e m b r e 1 9 9 6 , 
n . 6 0 8 , n o n t r o v a a p p l i c a z i o n e r e l a t i v a ­
m e n t e agl i i n t e r v e n t i a t t u a t i n e i t e r r i t o r i 
d i cu i a l c o m m a 1 . 

6 . C o n d e c r e t o de l M i n i s t r o de l l a v o r o 
e de l l a p r e v i d e n z a s o c i a l e s o n o s t a b i l i t i 
m o d a l i t à e c r i t e r i p e r il r i m b o r s o , n e i 
l imi t i de l l e r i s o r s e p r e o r d i n a t e a l l o s c o p o 
n e l l ' a m b i t o de l F o n d o d i c u i a l c o m m a 7 , 
degl i o n e r i s o s t e n u t i a t i t o l o d i a s s i c u r a ­
z i o n e c o n t r o gli i n f o r t u n i su l l a v o r o d a i 
d a t o r i d i l a v o r o c h e a b b i a n o a t t i v a t o 
t i r o c i n i d i o r i e n t a m e n t o o f o r m a t i v i a i 
s e n s i d i d i s p o s i z i o n i d i legge v igen t i . 

7 . P e r l ' a t t u a z i o n e d e i c o m m i d a 1 a 5 
de l p r e s e n t e a r t i c o l o s o n o p r e o r d i n a t i , 
n e l l ' a m b i t o d e l F o n d o d i cu i a l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 7 , d e l d e c r e t o - l e g g e 2 0 m a g g i o 
1 9 9 3 , n . 1 4 8 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a ­
z ion i , d a l l a legge 1 9 lug l io 1 9 9 3 , n . 2 3 6 , 
l i r e 3 0 0 m i l i a r d i p e r il 1 9 9 7 e l i r e 7 0 0 
m i l i a r d i p e r il 1 9 9 8 . Le s o m m e n o n 
i m p e g n a t e n e l l ' e s e r c i z i o finanziario d i 
c o m p e t e n z a p o s s o n o e s s e r l o i n q u e l l o 
succes s ivo . 

2 6 . 2 6 0 . 
L a C o m m i s s i o n e . 

Sostituirlo con il seguente: 

ART. 2 6 . 

(Rifinanziamento del fondo di cui all'arti­
colo 37\ comma 2, della legge 26 ottobre 
1970, n. 745, e successive modificazioni). 

1. Il f o n d o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 3 7 , 
c o m m a 2 , d e l l a legge 2 6 o t t o b r e 1 9 7 0 , 
n . 7 4 5 , e s u c c e s s i v e m o d i f i c a z i o n i , è i n ­
c r e m e n t a t o d i l i r e t r e c e n t o m i l i a r d i p e r il 
1 9 9 7 e d i l i r e s e t t e c e n t o m i l i a r d i p e r il 
1 9 9 8 p e r l a c o r r e s p o n s i o n e d e i c o n t r i b u t i 
i n c o n t o i n t e r e s s i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1 1 , 
c o m m a 2 , d e l l a legge 2 9 a g o s t o 1 9 9 4 , 
n . 5 1 6 . 

2 . A l l ' o n e r e d i c u i a l c o m m a 1, p a r i a 
l i r e t r e c e n t o m i l i a r d i p e r il 1 9 9 7 e d a l i r e 
s e t t e c e n t o m i l i a r d i p e r il 1 9 9 8 , si p r o v v e d e 
m e d i a n t e c o r r i s p o n d e n t e r i d u z i o n e d e l 
f o n d o d i c u i a l l ' a r t i co lo . 1, c o m m a 7 , d e l 

d e c r e t o - l e g g e 2 0 m a g g i o 1 9 9 3 , n . 1 4 8 , c o n ­
v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 1 9 
lug l io 1 9 9 3 , n . 2 3 6 . 

3 . Il M i n i s t r o de l t e s o r o è a u t o r i z z a t o 
a d a p p o r t a r e , c o n p r o p r i d e c r e t i , le o c ­
c o r r e n t i v a r i a z i o n i d i b i l a n c i o . 

2 6 . 2 2 5 . 
T e r e s i o D e l f i n o . 

Sostituirlo con il seguente: 

ART. 2 6 . 

(Rifinanziamento del fondo speciale rotativo 
per l'innovazione tecnologica di cui all'arti­
colo 14 della legge 17 febbraio 1982, n. 46). 

1. Il f o n d o s p e c i a l e r o t a t i v o d i c u i 
a l l ' a r t i c o l o 1 4 d e l l a legge 1 7 f e b b r a i o 
1 9 8 2 , n . 4 6 , è i n t e g r a t o d i l i r e t r e c e n t o 
m i l i a r d i p e r il 1 9 9 7 e d i l i r e s e t t e c e n t o 
m i l i a r d i p e r il 1 9 9 8 p e r l a c o n c e s s i o n e d e i 
b e n e f i c i d i cu i agli a r t i c o l i 6 , 7 , 8 , 1 2 , 1 7 , 
2 0 , 3 3 e 3 6 d e l l a legge 5 o t t o b r e 1 9 9 1 , 
n . 3 1 7 , a l l e i m p r e s e c h e p r o c e d o n o a 
n u o v e a s s u n z i o n i neg l i a n n i 1 9 9 7 , a d 
i n c r e m e n t o de l l e u n i t à o c c u p a t e i n m e d i a 
n e i d o d i c i m e s i p r e c e d e n t i . 

2 . I b e n e f i c i d i c u i a l c o m m a 1 s o n o 
c o n c e s s i , n e i l imi t i de l l e r i s o r s e finanziarie 
ivi i n d i c a t e , s e c o n d o le m o d a l i t à s t a b i l i t e 
c o n d e c r e t o d e l M i n i s t r o d e l l ' i n d u s t r i a , de l 
c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o , d i c o n c e r t o 
c o n i M i n i s t r i de l t e s o r o e d e l l e finanze, 
d a e m a n a r s i e n t r o t r e n t a g i o r n i d a l l a d a t a 
d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a p r e s e n t e legge. A 
t a l f ine t r o v a n o a p p l i c a z i o n e , i n q u a n t o 
c o m p a t i b i l i , i c r i t e r i d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1 0 
d e l l a legge 5 o t t o b r e 1 9 9 1 , n . 3 1 7 . 

3 . A l l ' o n e r e r e c a t o d a l p r e s e n t e a r t i ­
co lo , p a r i a l i r e t r e c e n t o m i l i a r d i p e r il 
1 9 9 7 e d a l i r e s e t t e c e n t o m i l i a r d i p e r il 
1 9 9 8 , si p r o v v e d e m e d i a n t e c o r r i s p o n d e n t e 
r i d u z i o n e de l f o n d o d i c u i a l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 7 , d e l d e c r e t o - l e g g e 2 0 m a g g i o 
1 9 9 3 , n . 1 4 8 , c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a ­
z i o n i , d a l l a legge 1 9 l ug l io 1 9 9 3 , n . 2 3 6 . 
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4. Il M i n i s t r o d e l t e s o r o è a u t o r i z z a t o 
a d a p p o r t a r e , c o n p r o p r i d e c r e t i , le o c ­
c o r r e n t i v a r i a z i o n i d i b i l a n c i o . " 

2 6 . 2 2 6 . 
T e r e s i o De l f ino . 

Sopprimere il comma 1. 

2 6 . 2 0 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: è d e l e g a t o a d con la seguente: d e v e . 

2 6 . 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: e n t r o s e s s a n t a g i o r n i con le se­
guenti: e n t r o u n a n n o . 

2 6 . 2 2 7 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: s e s s a n t a con la seguente: q u i n d i c i . 

2 6 . 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: s e s s a n t a con la seguente: v en t i . 

2 6 . 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: s e s s a n t a con la seguente: t r e n t a . 

* 2 6 . 5. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea sostituire la 
parola: s e s s a n t a con la seguente: t r e n t a . 

* 2 6 . 2 5 0 . 
Angel ic i . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: s e s s a n t a con la seguente: t r e n t a ­
c i n q u e . 

2 6 . 6. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: s e s s a n t a con la seguente: q u a r a n t a . 

2 6 . 7. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: s e s s a n t a con la seguente: c i n ­
q u a n t a . 

2 6 . 8 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere le 
parole: u n d e c r e t o l eg i s la t ivo p e r la de f i ­
n i z i o n e d i . 

2 6 . 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: d i c e m b r e : con la seguente: n o v e m ­
b r e . 

2 6 . 10 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere le 
parole: d i l a v o r i d i p u b b l i c a u t i l i t à e 

Conseguentemente: 

al comma 1, lettera a), sopprimere le 
parole: i n m o d o e q u i l i b r a t o , t r a i p r o g e t t i 
d i l a v o r i d i p u b b l i c a u t i l i t à e d i b o r s e di 
l a v o r o ; 

al comma 1, lettera b ) , sopprimere le 
parole: n e i l a v o r i d i p u b b l i c a u t i l i t à e; 

al comma 1, sopprimere la lettera c ) . 

2 6 . 2 3 5 . 
M a s i . 
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Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: d i l a v o r i d i p u b b l i c a u t i l i t à e d i 
b o r s e d i l a v o r o con le seguenti: p e r il 
l a v o r o . 

2 6 . 11 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: n e i t e r r i t o r i de l l e r e g i o n i S a r d e g n a , 
Sici l ia , C a l a b r i a , C a m p a n i a , B a s i l i c a t a , P u ­
glia, A b r u z z o e M o l i s e con le seguenti: n e l 
t e r r i t o r i o n a z i o n a l e . 

Conseguentemente, alla rubrica soppri­
mere le parole: n e l M e z z o g i o r n o . 

2 6 . 2 2 1 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, all'alinea, dopo le parole: 
A b r u z z o e M o l i s e aggiungere le seguenti: e 
de l l e p r o v i n c e d i L a t i n a e d i F r o s i n o n e . 

2 6 . 2 0 1 . 
S c h i e t r o m a , Cas ine l l i , Alvet i , T e ­

s ta , M i c h e l a n g e l i , V i n c e n z o 
B i a n c h i . 

Al comma 1, all'alinea, dopo le parole: 
A b r u z z o e Mol i s e aggiungere le seguenti: e 
de l l a p r o v i n c i a d i Ascol i P i c e n o . 

2 6 . 2 5 6 . 
G a s p e r o n i , Cese t t i , S b a r b a t i , 

D u c a , P o l e n t a , M a r i a n i 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: 21 con la seguente: 16. 

2 6 . 12. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: 21 con la seguente: 17. 

2 6 . 2 8 0 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: 21 con la seguente: 18. 

2 6 . 13 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: 21 con la seguente: 19. 

2 6 . 14. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: 21 con la seguente: 2 0 . 

2 6 . 15. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 65 a n n i . 

2 6 . 16. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 6 4 a n n i . 

2 6 . 17. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 63 a n n i . 

2 6 . 18. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 62 a n n i . 

2 6 . 19. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 61 a n n i . 

2 6 . 2 0 . 
M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 60 a n n i . 

2 6 . 2 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 59 a n n i . 

2 6 . 2 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 5 8 a n n i . 

2 6 . 2 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 57 a n n i . 

2 6 . 2 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 56 a n n i . 

2 6 . 2 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 55 a n n i . 

2 6 . 2 6 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 5 4 a n n i . 

2 6 . 2 7 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 53 a n n i . 

2 6 . 2 8 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 52 a n n i . 

2 6 . 2 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 5 0 a n n i . 

2 6 . 3 0 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 4 9 a n n i . 

2 6 . 3 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 4 8 a n n i . 

2 6 . 3 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 4 7 a n n i . 

2 6 . 3 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 46 a n n i . 

2 6 . 3 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 45 a n n i . 

2 6 . 3 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 4 4 a n n i . 

2 6 . 3 6 . 
M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 4 3 a n n i . 

2 6 . 37 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 4 2 a n n i . 

2 6 . 38 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 41 a n n i . 

2 6 . 39 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 4 0 a n n i . 

2 6 . 40 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 3 9 a n n i . 

2 6 . 4 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 3 8 a n n i . 

2 6 . 4 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 3 7 a n n i . 

2 6 . 4 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 3 6 a n n i . 

2 6 . 4 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 35 a n n i . 

2 6 . 4 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 34 a n n i . 

2 6 . 4 6 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: 32 a n n i con le seguenti: 33 a n n i . 

2 6 . 4 7 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere la 
parola: p r i m o . 

2 6 . 4 8 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire le 
parole: p r i m o i m p i e g o con la seguente: 
l a v o r o . 

2 6 . 4 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere le 
parole: d a p i ù d i t r e n t a m e s i . 

2 6 . 5 0 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: d i ec i . 

2 6 . 5 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: u n d i c i . 

2 6 . 5 2 . 
M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: d o d i c i . 

* 2 6 . 5 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: d o d i c i . 

* 2 6 . 2 5 1 . 
Ange l i c i . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: t r e d i c i . 

2 6 . 5 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: q u a t t o r d i c i . 

2 6 . 55 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: q u i n d i c i . 

2 6 . 56 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: s ed i c i . 

2 6 . 57 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: d i c i a s s e t t e . 

2 6 . 5 8 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: d i c i o t t o . 

2 6 . 5 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: d i c i a n n o v e . 

2 6 . 6 0 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: v e n t i . 

2 6 . 6 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: v e n t u n o . 

2 6 . 6 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: v e n t i d u e . 

2 6 . 6 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: v e n t i t r e . 

2 6 . 6 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: v e n t i q u a t ­
t r o . 

2 6 . 6 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: v e n t i c i n q u e . 

2 6 . 6 6 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: v e n t i s e i . 

2 6 . 6 7 . 
M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: v e n t i s e t t e . 

2 6 . 6 8 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: v e n t o t t o . 

26 . 69 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sostituire la 
parola: t r e n t a con la seguente: v e n t i n o v e . 

2 6 . 70 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere le 
parole da: f e r m e r e s t a n d o le c o n d i z i o n i 
sino alla fine dell'alinea. 

26 . 7 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, all'alinea, sopprimere le 
parole da: f e r m e r e s t a n d o fino a: o f f e r t e d i 
l a v o r o . 

2 6 . 7 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera a ) . 

2 6 . 2 1 0 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a) sostituire la 
parola: r i p a r t i z i o n e con la seguente: d iv i ­
s i o n e . 

2 6 . 7 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) sopprimere la 
parola: g iovan i l e . 

2 6 . 74 . 

Al comma 1, lettera a ) sopprimere le 
parole: d i l u n g a d u r a t a . 

2 6 . 7 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a) , sopprimere le 
parole da: i n m o d o e q u i l i b r a t o alle parole: 
b o r s e d i l a v o r o . 

2 6 . 2 2 8 . 
M a s i . 

Al comma 1, lettera a) , sostituire le 
parole: i n m o d o e q u i l i b r a t o con la parola: 
e q u a m e n t e . 

2 6 . 7 6 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) sostituire le 
parole: t r a i p r o g e t t i d i l a v o r o di p u b b l i c a 
u t i l i t à e d i b o r s e d i l a v o r o con le seguenti: 
p e r il l a v o r o . 

2 6 . 7 7 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) sostituire la 
parola: s e t t e m b r e con la seguente: g i u g n o . 

2 6 . 7 8 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) sostituire la 
parola: s e t t e m b r e con la seguente: l ug l io . 

2 6 . 7 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera a ) sopprimere la 
parola: c o m u n q u e . 

2 6 . 8 0 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera b ) . 

2 6 . 2 1 1 . 
M a l a v e n d a . M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: n e i l avo r i d i p u b b l i c a u t i l i t à e n e l l e 
b o r s e di l a v o r o con la seguente: l a v o r a t i v o . 

2 6 . 8 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b) sostituire la 
parola: s u p e r i o r e con la seguente: i n f e ­
r i o r e . 

2 6 . 8 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b ) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: d u e -
c e n t o q u a r a n t a m e s i . 

2 6 . 8 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b ) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: d u e -
c e n t o v e n t o t t o m e s i . 

2 6 . 8 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: d u e ­
c e n t o s e d i c i m e s i . 

2 6 . 8 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b ) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: d u e ­
c e n t o q u a t t r o m e s i . 

2 6 . 86 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: c e n -
t o n o v a n t a d u e m e s i . 

2 6 . 8 7 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: c e n -
t o t t a n t a m e s i . 

2 6 . 8 8 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: c e n -
t o s e s s a n t o t t o m e s i . 

2 6 . 8 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: c e n -
t o c i n q u a n t a s e i m e s i . 

2 6 . 9 0 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b ) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: c e n -
t o q u a r a n t a q u a t t r o m e s i . 

2 6 . 9 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: c e n -
t o t r e n t a d u e m e s i . 

2 6 . 9 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b ) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: c e n ­
t o v e n t i m e s i . 

2 6 . 9 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b ) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: c e n -
t o o t t o m e s i . 

2 6 . 9 4 . 
M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: n o ­
v a n t a s e i m e s i . 

2 6 . 9 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b ) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: o t t a n ­
t a q u a t t r o m e s i . 

2 6 . 96 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: s e t ­
t a n t a d u e m e s i . 

2 6 . 97 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: s e s ­
s a n t a m e s i . 

2 6 . 9 8 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b ) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: q u a ­
r a n t o t t o m e s i . 

2 6 . 9 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: t r e n ­
t a s e i m e s i . 

2 6 . 100 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera b ) sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: v e n t i ­
q u a t t r o m e s i . 

Al comma 1, sopprimere la lettera c) . 

2 6 . 2 1 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera c), sostituire le 
parole: A t t u a z i o n e de i n u o v i p r o g e t t i d i 
l a v o r i d i p u b b l i c a u t i l i t à con le seguenti: 
C r e a z i o n e d i n u o v i p o s t i d i l a v o r o . 

2 6 . 102 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: t e m p o r a l m e n t e d e t e r m i n a t i con le 
seguenti: a t e m p o i n d e t e r m i n a t o . 

2 6 . 103 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera c), sostituire le 
parole da: n e i s e t t o r i fino a: b e n i c u l t u r a l i 
con le seguenti: n e i s e t t o r i d i p u b b l i c a 
u t i l i t à . 

2 6 . 104 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera c), dopo la parola: 
i n e r z i a aggiungere le seguenti: o d i i n c a ­
p a c i t à . 

2 6 . 105 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera c), sostituire le 
parole: S t a t o - c i t t à con le seguenti: M o n d o -
c i t t à . 

2 6 . 106 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1 sopprimere la lettera d ) . 

2 6 . 2 1 3 . 
M a l a v e n d a . M a l a v e n d a . 

2 6 . 101 . 
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Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: d e i sol i con le seguenti: d i t u t t i i. 

2 6 . 107. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sopprimere la 
parola: sol i . 

2 6 . 108. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera à), sostituire le 
parole: p r e s e n t a t i e n t r o d u e m e s i d a l l a 
d a t a di e n t r a t a con le seguenti: p r e s e n t a t i 
d a l l ' e n t r a t a . 

2 6 . 109 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: e n t r o d u e m e s i con le seguenti: 
e n t r o c i n q u e m e s i . 

2 6 . 110. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera à), sostituire le 
parole: e n t r o d u e m e s i con le seguenti: 
e n t r o q u a t t r o m e s i . 

2 6 . 111 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: e n t r o d u e m e s i con le seguenti: 
e n t r o t r e m e s i . 

2 6 . 112. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: e n t r o d u e m e s i con le seguenti: 
e n t r o u n m e s e . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: e n t r o d u e m e s i con le seguenti: 
e n t r o u n m e s e . 

* 2 6 . 2 5 2 . 
Ange l i c i . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: e n t r o d u e m e s i con le seguenti: 
e n t r o q u i n d i c i g i o r n i . 

2 6 . 114 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: a f a v o r e d e i con le seguenti: p e r i. 

2 6 . 115 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sopprimere la 
parola: n u o v e . 

2 6 . 116 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera à), sostituire le 
parole: c o m p r e s o il l a v o r o a u t o n o m o con 
le seguenti: c o n p r e f e r e n z a p e r le a t t i v i t à 
d i i n s e r i m e n t o e f o r m a z i o n e a l l a v o r o 
d e l l e d o n n e . 

2 6 . 117 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: c o m p r e s o il l a v o r o a u t o n o m o con 
le seguenti: c o n p r e f e r e n z a p e r le a t t i v i t à 
d i c o n t r o l l o e s a l v a g u a r d i a de l t e r r i t o r i o . 

2 6 . 118 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: c o m p r e s o il l a v o r o a u t o n o m o con M a l a v e n d a . 

* 2 6 . 113 . 
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le seguenti: c o n p r e f e r e n z a p e r le a t t i v i t à 
d i s a l v a g u a r d i a de l p a t r i m o n i o a r t i s t i c o . 

2 6 . 119. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: c o m p r e s o il l a v o r o a u t o n o m o con 
le seguenti: c o n p r e f e r e n z a p e r i s e t t o r i d i 
s e rv iz io e a s s i s t e n z a ai l a v o r a t o r i e s p u l s i 
d a l c ic lo p r o d u t t i v o . 

2 6 . 120. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: c o m p r e s o il l a v o r o a u t o n o m o con 
le seguenti: con p r e f e r e n z a p e r i s e t t o r i d i 
c r e a z i o n e d i a u t o r e d d i t o e a u t o g e s t i o n e 
q u a l i c e n t r i soc ia l i a u t o g e s t i t i . 

2 6 . 121 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: c o m p r e s o il l a v o r o a u t o n o m o con 
le seguenti: c o n p r e f e r e n z a n e l s e t t o r e 
d e l l ' a s s i s t e n z a a i p o r t a t o r i d i h a n d i c a p . 

2 6 . 122 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sopprimere dalle 
parole: a t a l f ine fino alla fine della lettera. 

2 6 . 123 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d ) , sostituire le 
parole: e n t r o il 30 s e t t e m b r e con le se­
guenti: e n t r o il 30 lugl io . 

2 6 . 2 5 3 . 
Ange l i c i . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: e n t r o il 30 s e t t e m b r e con le se­
guenti: e n t r o il 15 s e t t e m b r e . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: e n t r o il 30 s e t t e m b r e con le se­
guenti: e n t r o il 20 s e t t e m b r e . 

2 6 . 125 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera d), sostituire le 
parole: e n t r o il 3 0 s e t t e m b r e con le se­
guenti: e n t r o il 25 s e t t e m b r e . 

2 6 . 126. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1 sopprimere la lettera e) . 

2 6 . 2 1 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: t r e n ­
t a s e i m e s i . 

2 6 . 128 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: t r e n ­
t a c i n q u e m e s i . 

2 6 . 129 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: t r e n ­
t a q u a t t r o m e s i . 

2 6 . 130 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: t r e n ­
t a t r e m e s i . 

2 6 . 131 . 
M a l a v e n d a . 

2 6 . 124. 
M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: t r e n ­
t a d u e m e s i . 

2 6 . 132 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: t r e n t a 
m e s i . 

2 6 . 133 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: v e n t i -
n o v e m e s i . 

2 6 . 134. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: v e n t i ­
s e t t e m e s i . 

2 6 . 135. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: v e n t i s e i 
m e s i . 

2 6 . 136. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: v e n t i ­
c i n q u e m e s i . 

2 6 . 137. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: v e n t i ­
q u a t t r o m e s i . 

2 6 . 138 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: v e n t i ­
t r e m e s i . 

2 6 . 139 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: v e n t i ­
d u e m e s i . 

2 6 . 140 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: v e n ­
t u n o m e s i . 

2 6 . 1 4 1 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: v e n t i 
m e s i . 

2 6 . 142 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: d i c i a n ­
n o v e m e s i . 

2 6 . 1 4 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: d i ­
c i o t t o m e s i . 

2 6 . 144 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: d i c i a s ­
s e t t e m e s i . 

2 6 . 145 . 
M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: s ed i c i 
m e s i . 

2 6 . 146. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: q u i n ­
dic i m e s i . 

2 6 . 147. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: d o d i c i m e s i con le seguenti: q u a t ­
t o r d i c i m e s i . 

2 6 . 148. 
M a l a v e n d a . 

Al comma ly lettera e), sostituire la 
parola: d o d i c i m e s i con la seguente: t r e d i c i 
m e s i . 

2 6 . 149. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire la 
parola: d u e con la seguente: c i n q u a n t a . 

2 6 . 150. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire la 
parola: d u e con la seguente: t r e n t a . 

2 6 . 152 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o d e i con le seguenti: a l 
10 p e r c e n t o de i . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o d e i con le seguenti: a l 
15 p e r c e n t o d e i . 

2 6 . 155 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o d e i con le seguenti: a l 
2 0 p e r c e n t o d e i . 

2 6 . 156. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o d e i con le seguenti: a l 
2 5 p e r c e n t o d e i . 

2 6 . 157. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o d e i con le seguenti: a l 
30 p e r c e n t o d e i . 

2 6 . 158 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o d e i con le seguenti: a l 
4 0 p e r c e n t o d e i . 

2 6 . 159 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o d e i con le seguenti: a l 
50 p e r c e n t o d e i . 

2 6 . 160 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o d e i con le seguenti: a l 
60 p e r c e n t o d e i . 

2 6 . 154. 
M a l a v e n d a . 

2 6 . 1 6 1 . 
M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o de i con le seguenti: a l 
70 p e r c e n t o de i . 

2 6 . 162 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o d e i con le seguenti: a l 
75 p e r c e n t o de i . 

2 6 . 163 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o de i con le seguenti: a l 
80 p e r c e n t o d e i . 

2 6 . 164 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera e), sostituire le 
parole: a l n u m e r o d e i con le seguenti: a l 
90 p e r c e n t o de i . 

2 6 . 165 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1 sopprimere la lettera f). 

2 6 . 2 1 6 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera f), sostituire le 
parole da: i n r a p p o r t o fino a s c o l a r i t à con 
le seguenti: s e c o n d o i b i sogn i . 

2 6 . 166 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera f), sopprimere le 
parole: t i p o l o g i c h e e d i m e n s i o n a l i . 

2 6 . 167. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera f), sopprimere le 
parole: e a i l ivell i d i s c o l a r i t à d e i g i o v a n i . 

2 6 . 168 . 

Al comma 1, lettera f), sostituire le 
parole da: d a l l ' I s t i t u t o n a z i o n a l e fino a: 
d e l l ' i m p r e s a con le seguenti:.dall'impresa 

2 6 . 173 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera f), sostituire le 
parole: s u b o r d i n a t a m e n t e a l l ' a t t e s t a z i o n e 
con le seguenti: i n d i p e n d e n t e m e n t e d a l l ' a t ­
t e s t a z i o n e . 

2 6 . 174 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera f), sostituire la 
parola: d e l l ' con la seguente: d a l l ' . 

2 6 . 175 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera f), dopo la parola: 
l a v o r a t o aggiungere le seguenti: d i g i u r a ­
m e n t o d i f e d e l t à e t e r n a e. 

2 6 . 176 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera f), sostituire le 
parole: c o n p r e v i s i o n e con la seguente: 
s e n z a p r e v i s i o n e 

2 6 . 179 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera f), sopprimere le 
parole da: n e i l im i t i d e l l e fino alla fine 
della lettera. 

2 6 . 180 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera g). 

2 6 . 2 1 8 . 
M a l a v e n d a . M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, sopprimere la lettera h ) . 

* 2 6 . 2 1 9 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera h ) . 

* 2 6 . 2 2 2 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Al comma 1, lettera h), sopprimere le 
parole: d i c u i a l l e l e t t e r e c h e p r e c e d o n o . 

2 6 . 182. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 7, lettera h), sostituire le 
parole: c o n m o d a l i t à e t e m p i t a l i d a con 
la seguente: p e r . 

2 6 . 183 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera h), sostituire la 
parola: 100 .000 con la seguente: 3 0 0 . 0 0 0 . 

2 6 . 184. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera h), sostituire la 
parola: 100 .000 con la seguente: 2 5 0 . 0 0 0 . 

2 6 . 185. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera h), sostituire la 
parola: 100 .000 con la seguente: 2 0 0 . 0 0 0 . 

2 6 . 186. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera h), sostituire le 
parole: e n t r o il 30 s e t t e m b r e 1997 con la 
seguente: i m m e d i a t a m e n t e . 

Al comma 1, lettera h ) , sostituire le 
parole: 3 0 s e t t e m b r e con le seguenti: 31 
lug l io . 

2 6 . 2 5 4 . 
Ange l i c i . 

Al comma 1, lettera h), sostituire la 
parola: 30 s e t t e m b r e con la seguente: 2 0 
s e t t e m b r e 

2 6 . 188 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, lettera h ) , aggiungere in 
fine le parole: , p e r 2 4 m e s i . 

2 6 . 2 5 5 . 
Ange l i c i . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l a v o ­
r a t o r e i n b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o a l 90 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 189 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l a v o ­
r a t o r e i n b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o a l l ' 80 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 190 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l a v o -

2 6 . 187. 
M a l a v e n d a . 
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r a t o r e in b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
agg iun t i va p a r i a l m e n o a l 75 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 191 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l a v o ­
r a t o r e in b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o a l 70 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 192 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l a v o ­
r a t o r e in b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o a l 6 0 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 193 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l a v o ­
r a t o r e i n b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o a l 5 0 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 194. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l a v o ­
r a t o r e i n b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 

a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o al 4 0 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 195. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e di c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l a v o ­
r a t o r e i n b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o al 30 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 196. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l a v o ­
r a t o r e i n b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o a l 2 5 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 197. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l avo ­
r a t o r e i n b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o a l 2 0 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 198 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i c u i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e a l l a v o ­
r a t o r e i n b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o a l 15 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 199 . 
M a l a v e n d a . 
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Al comma 1, aggiungere in fine la 
seguente lettera: 

h-bis) le i m p r e s e d i cu i a l l a l e t t e r a e) si 
d e v o n o i m p e g n a r e a c o r r i s p o n d e r e al l a v o ­
r a t o r e i n b o r s a d i l a v o r o u n ' i n t e g r a z i o n e 
a g g i u n t i v a p a r i a l m e n o al 10 p e r c e n t o 
d e l l ' i n d e n n i t à d e f i n i t a n e l l a l e t t e r a f). 

2 6 . 2 0 0 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 2. 

2 6 . 2 2 1 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 3. 

* 2 6 . 2 2 2 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 3. 

* 2 6 . 2 4 0 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Sopprimere il comma 4. 

2 6 . 2 2 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 4> sopprimere le parole: d i 
o r i e n t a m e n t o . 

2 6 . 2 0 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 4, dopo la parola: v igen t i , 
aggiungere la seguente: n o n . 

2 6 . 2 0 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 4, sopprimere le parole da: 
,ne i l im i t i fino a: c o m m a 5. 

2 6 . 2 0 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 4, sopprimere dalle parole: 
s e c o n d o m o d a l i t à sino alla fine del 
comma. 

2 6 . 2 0 5 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 5, sostituire la parola: 3 0 0 
con la seguente: 5 0 0 . 

2 6 . 2 0 6 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 5, sostituire la parola: 7 0 0 
con la seguente: 1000 . 

2 6 . 2 0 7 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 5. 

* 2 6 . 2 2 4 . 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 5. 

* 2 6 . 2 3 4 . 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Sostituire la rubrica con la seguente: 
I n t e r v e n t i p e r i g i o v a n i i n o c c u p a t i n e l 
M e z z o g i o r n o . 

2 6 . 1. 
M a l a v e n d a . 

Dopo Varticolo 26 aggungere il seguente: 

ART. 26-bis. 

1. L e n o r m e e d i b e n e f i c i d i c u i a l l a 
p r e s e n t e legge si e s t e n d o n o a n c h e a l l e 
a r e e g ià p r e v i s t e d a l l a legge n . 6 4 d e l 1986 
r e c a n t e d i s c i p l i n a o r g a n i c a d e l l ' i n t e r v e n t o 
s t r a o r d i n a r i o n e l M e z z o g i o r n o . 

2 6 . 0 1 . 
S c h i e t r o m a , Cas ine l l i , Alvet i , T e ­

s t a , M i c h e l a n g e l i , V i n c e n z o 
B i a n c h i . 
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Dopo Varticolo 26 aggungere il seguente: 

A R T . 26-bis. 

1. L ' a t t i v i t à d i i n t e r m e d i a z i o n e v o l t a a 
f a v o r i r e l ' i n c o n t r o t r a o f f e r t a e d o m a n d a 
d i l a v o r o è l i b e r a m e n t e svo l t a p u r c h é i n 
f o r m a di i m p r e s a i n d i v i d u a l e o s o c i e t a r i a . 
N e l l ' e s e r c i z i o d i t a l e a t t i v i t à n o n p o s s o n o 
e s s e r e a s s u n t i n è i m p o s t i , s o t t o p e n a d i 
nu l l i t à , v inco l i d i e s c l u s i v a d i q u a l s i a s i 
t i p o e d i q u a l s i a s i f o r m a . 

2 . Il G o v e r n o è d e l e g a t o a d e m a n a r e 
u n o o p i ù d e c r e t i legis la t iv i , e n t r o sei m e s i 
d a l l a d a t a d i e n t r a t a i n v i g o r e d e l l a 
p r e s e n t e legge, p e r p r o v v e d e r e a l r i o r d i n o 
e a l c o o r d i n a m e n t o d e l l e v igen t i d i s p o s i ­
z ion i i n m a t e r i a di s i s t e m i d i c o l l o c a ­
m e n t o o r d i n a r i o e spec i a l i , s e c o n d o i 
p r i n c i p i d i c u i a l c o m m a 1 e d e l l a 
n o m i n a t i v i t à d e l l e c h i a m a t e d i l a v o r o . 

2 6 . 0 2 . 
M a s i . 

A R T . 2 7 . 

Sopprimerlo. 

2 7 . 1. 
M a l a v e n d a . 

Sopprimere il comma 1. 

2 7 . 2 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera a ) . 

2 7 . 3 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera b ) . 

2 7 . 4 . 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera c) . 

* 2 7 . 5. 
M a l a v e n d a . 

Al comma 1, sopprimere la lettera c) . 

* 2 7 . 7. 
P a o l o C o l o m b o , G r u g n e t t i . 

Sopprimere il comma 2. 

2 7 . 6. 
M a l a v e n d a . 
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A R T I C O L O U N I C O D E L D I S E G N O DI 
L E G G E DI C O N V E R S I O N E N E L T E S T O 
D E L L A C O M M I S S I O N E I D E N T I C O A 

Q U E L L O D E L G O V E R N O 

1. È c o n v e r t i t o i n legge il d e c r e t o - l e g g e 
1° m a g g i o 1997, n . 115, r e c a n t e d i s p o s i ­
z ion i u r g e n t i p e r il r e c e p i m e n t o d e l l a 
d i r e t t i v a 9 6 / 2 / C E s u l l e c o m u n i c a z i o n i m o ­
bil i e p e r s o n a l i . 

A R T I C O L I D E L D E C R E T O - L E G G E 
N E L T E S T O D E L G O V E R N O 

ARTICOLO 1. 

(Attuazione della direttiva 96/2/CE). 

1. E n t r o n o v a n t a g i o r n i d a l l a d a t a d i 
e n t r a t a i n v i g o r e d e l p r e s e n t e d e c r e t o -
legge, s u p r o p o s t a d e l M i n i s t r o de l l e p o s t e 
e de l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i , s e c o n d o le p r o ­
c e d u r e d i c u i a l l ' a r t i c o l o 17 d e l l a legge 23 
a g o s t o 1988 , n . 4 0 0 , è a d o t t a t o il r e g o l a ­
m e n t o p e r l ' a t t u a z i ó n e d e l l a d i r e t t i v a 
9 6 / 2 / C E , c h e m o d i f i c a la d i r e t t i v a 9 0 / 3 8 8 / 
C E E in m a t e r i a di c o m u n i c a z i o n i m o b i l i e 
p e r s o n a l i , p r e v e d e n d o la s o p p r e s s i o n e d e i 
d i r i t t i esc lus iv i e s p e c i a l i p e r la f o r n i t u r a 
d i d e t t i se rv iz i , l ' a b o l i z i o n e d i o g n i r e s t r i ­
z i o n e p e r i g e s t o r i d i c o m u n i c a z i o n i m o ­
bil i e p e r s o n a l i a d i n s t a l l a r e p r o p r i e i n ­
f r a s t r u t t u r e o a d i m p i e g a r e i n f r a s t r u t t u r e 
f o r n i t e d a t e r z i , la s o t t o p o s i z i o n e de l l e 
i m p r e s e a d a u t o r i z z a z i o n e , l ' a d e g u a m e n t o 
de l l e c o n c e s s i o n i g ià a s s e n t i t e , s e c o n d o 
c r i t e r i d i ob i e t t i v i t à , t r a s p a r e n z a , n o n d i ­
s c r i m i n a z i o n e e p r o p o r z i o n a l i t à . L o 
s c h e m a di r e g o l a m e n t o è t r a s m e s s o a l l a 
C a m e r a de i d e p u t a t i e d a l S e n a t o d e l l a 

R e p u b b l i c a p e r c h é s u d i e s s o s ia e s p r e s s o , 
e n t r o v e n t i g i o r n i d a l l a d a t a d i a s s e g n a ­
z i o n e , il p a r e r e de l l e C o m m i s s i o n i c o m ­
p e t e n t i p e r m a t e r i a . D e c o r s o t a l e t e r m i n e , 
il r e g o l a m e n t o è e m a n a t o a n c h e i n m a n ­
c a n z a d i p a r e r e . 

2. Il r e g o l a m e n t o d i c u i al c o m m a 1 
p u ò f o r m a r e o g g e t t o di u n u n i c o t e s t o 
c o o r d i n a t o c o n le d i s p o s i z i o n i d a e m a ­
n a r s i a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 2, d e l 
d e c r e t o - l e g g e 23 o t t o b r e 1996, n . 5 4 5 , 
c o n v e r t i t o , c o n m o d i f i c a z i o n i , d a l l a legge 
23 d i c e m b r e 1996 , n . 650 , e d i n t e g r a t o c o n 
le n o r m e o c c o r r e n t i i n m a t e r i a d i a u t o ­
r i z z a z i o n i g e n e r a l i e l i c e n z e i n d i v i d u a l i e 
d i i n t e r c o n n e s s i o n e , su l l a b a s e degl i o r i e n ­
t a m e n t i g ià de f in i t i i n s e d e d i U n i o n e 
e u r o p e a . 

3 . C o n la m e d e s i m a p r o c e d u r a d i c u i a l 
c o m m a 1 p o s s o n o e s s e r e a p p o r t a t e le 
c o r r e z i o n i , le m o d i f i c a z i o n i e le i n t e g r a ­
z i o n i e v e n t u a l m e n t e o c c o r r e n t i , a n c h e 
su l l a b a s e d e l l e d i r e t t i v e e u r o p e e n e l 
f r a t t e m p o e m a n a t e , p e r il c o m p l e t a m e n t o 
e l ' a g g i o r n a m e n t o d e l l a r e g o l a m e n t a z i o n e 
r i g u a r d a n t e la c o m p l e t a l i b e r a l i z z a z i o n e 
de l s e t t o r e d e l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i . 

ARTICOLO 2. 

(Ulteriori provvedimenti in materia di ser­
vizi di comunicazioni mobili e personali). 

1. C o n p r o v v e d i m e n t i d e l M i n i s t e r o 
de l l e p o s t e e d e l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i , e 
s e g u e n d o i c r i t e r i i n d i c a t i d a l l ' a r t i c o l o 1, 
c o m m a 1, si p r o v v e d e a: 

a) r i a l l o c a r e , c o e r e n t e m e n t e c o n gli 
i n d i r i z z i c o m u n i t a r i , le b a n d e d i f r e ­
q u e n z a p e r i s e rv i z i d i c o m u n i c a z i o n i 



Atti Parlamentari - 7 6 6 4 - Camera dei Deputati 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 GIUGNO 1997 

m o b i l i e p e r s o n a l i , s e c o n d o le v e r i f i c h e d e l 
m e r c a t o e t e n e n d o p r e s e n t i le e s i g e n z e 
degl i u t e n t i ; 

b) r i s e r v a r e le b a n d e d i f r e q u e n z a 
n e l l e g a m m e 1 7 5 5 - 1 7 8 5 M H z e 1 8 5 0 - 1 8 8 0 
M H z al M i n i s t e r o de l l e p o s t e e d e l l e 
t e l e c o m u n i c a z i o n i c h e le a t t r i b u i s c e a l 
s e r v i z i o d i c o m u n i c a z i o n e n u m e r i c o D C S 
1800 p e r il s u o e s p l e t a m e n t o d a p a r t e s ia 
de l l e i m p r e s e sce l t e m e d i a n t e g a r a , s i a 
de l l e i m p r e s e c h e e s e r c i t a n o il s e r v i z i o 
p u b b l i c o r a d i o m o b i l e d i c o m u n i c a z i o n e 
G S M fin d a l 1° g e n n a i o 1998, n e l r i s p e t t o 
d e l l e c o n d i z i o n i d i s e r v i z i o c h e s a r a n n o 
d e t e r m i n a t e d a l M i n i s t r o de l l e p o s t e e 
d e l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i s u l l a b a s e d i 
q u a n t o d i s p o s t o d a l c o m m a 2, l e t ­
t e r a a); 

c) a t t r i b u i r e al M i n i s t e r o d e l l a d i fesa , 
e n t r o il 31 d i c e m b r e 2 0 0 4 , le b a n d e d i 
f r e q u e n z e 2 0 2 5 - 2 0 4 0 M H z e 2 2 0 0 - 2 2 1 5 
M H z e a t t r i b u i r e al M i n i s t e r o d e l l e p o s t e 
e de l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i , a p a r t i r e d a l 1° 
g e n n a i o 2 0 0 5 , le b a n d e d i f r e q u e n z e 1 7 4 0 -
1755 M H z e 1 8 3 5 - 1 8 5 0 M H z e le u l t e r i o r i 
b a n d e di f r e q u e n z e c h e si r e n d a n o n e c e s ­
s a r i e p e r l ' e s p l e t a m e n t o d e i s e r v i z i d i 
c o m u n i c a z i o n i m o b i l i e p e r s o n a l i . A s e ­
g u i t o d e l l ' a b b a n d o n o d a p a r t e d e l l a c o n ­
c e s s i o n a r i a de l s e r v i z i o p u b b l i c o r a d i o t e ­
levis ivo de l l e f r e q u e n z e i n d i c a t e n e l l a p r e ­
s e n t e l e t t e r a il M i n i s t e r o d e l l e p o s t e e 
d e l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i a t t r i b u i r à a l l a 
s u d d e t t a c o n c e s s i o n a r i a b a n d e d i f r e ­
q u e n z e t a l i d a c o n s e n t i r e u n a d e g u a t o 
l ivel lo d i q u a l i t à de l s e rv i z io ; 

d) r a z i o n a l i z z a r e l ' i m p i e g o d e l l a 
b a n d a 2 4 6 8 - 2 6 9 0 M H z , r i s e r v a n d o al M i ­
n i s t e r o d e l l a d i f e sa le b a n d e 2 5 3 7 - 2 5 9 3 
M H z e 2 6 1 1 - 2 6 6 7 M H z e d a l M i n i s t e r o 
d e l l e p o s t e e de l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i le 
r e s t a n t i g a m m e ; 

e) d i s c i p l i n a r e i s e rv iz i d i r a d i o c o ­
m u n i c a z i o n i n e l l ' a m b i t o di u n f o n d o e, i n 
r e l a z i o n e a l l a e v o l u z i o n e t e c n o l o g i c a , i 
s i s t e m i d i c o m u n i c a z i o n i p e r s o n a l i v i a 
s a t e l l i t e . 

2 . L a p r o c e d u r a d i g a r a d i c u i a l 
c o m m a 1, l e t t e r a b), è a v v i a t a d a l M i n i ­

s t e r o d e l l e p o s t e e d e l l e t e l e c o m u n i c a ­
z i o n i . C o n d e c r e t o d e l P r e s i d e n t e d e l 
Cons ig l i o de i M i n i s t r i è c o s t i t u i t o u n 
a p p o s i t o C o m i t a t o d i M i n i s t r i , p r e s i e d u t o 
d a l m e d e s i m o P r e s i d e n t e de l Cons ig l io , d i 
c u i f a n n o p a r t e i M i n i s t r i p e r l a f u n z i o n e 
p u b b l i c a , de l l e p o s t e e d e l l e t e l e c o m u n i ­
c a z i o n i , d e l l a d i fesa , d e l t e s o r o e d e l l ' i n ­
d u s t r i a , de l c o m m e r c i o e d e l l ' a r t i g i a n a t o , 
c o n il c o m p i t o d i : 

a) p r e v e d e r e m i s u r e t a l i d a g a r a n t i r e 
c o n d i z i o n i d i ef fe t t iva c o n c o r r e n z a n e l 
m e r c a t o d e l s e rv i z io D C S 1800 ; 

b) c o o r d i n a r e la p r o c e d u r a d i g a r a , 
i n p a r t i c o l a r e p e r q u a n t o a t t i e n e a l b a n d o 
e a l d i s c i p l i n a r e di g a r a ; 

c) s e l e z i o n a r e i v a l u t a t o r i c h e d e v o n o 
p r o c e d e r e a l l a ve r i f i ca d e l l e o f f e r t e d i g a r a 
e d a l l a f o r m a z i o n e d e l l a r e l a t i v a g r a d u a ­
t o r i a , c h e v i e n e a p p r o v a t a d a l l o s t e s s o 
C o m i t a t o d e i M i n i s t r i . 

3 . C o n r e g o l a m e n t o d e l M i n i s t r o d e l l e 
p o s t e e d e l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i , d i c o n ­
c e r t o c o n q u e l l i d e l l a d i f e sa e d e l t e s o r o , 
si d i s c i p l i n a s e c o n d o i c r i t e r i i n d i c a t i 
a l l ' a r t i c o l o 1, c o m m a 1, la r i p a r t i z i o n e t r a 
le i m p r e s e a u t o r i z z a t e a g e s t i r e i s e r v i z i d i 
c o m u n i c a z i o n e m o b i l i e p e r s o n a l i gli o n e r i 
d e r i v a n t i a l M i n i s t e r o d e l l a d i f e sa a s e ­
g u i t o d e l l e m o d i f i c h e a l p i a n o n a z i o n a l e d i 
r i p a r t i z i o n e de l l e r a d i o f r e q u e n z e effet­
t u a t e p e r le e s i g e n z e d e i p r e d e t t i s e rv iz i , 
c o n p a r t i c o l a r e r i g u a r d o a l l e s p e s e c o ­
m u n q u e c o n n e s s e a l l a l i b e r a z i o n e d e l l e 
f r e q u e n z e , c o m p r e s e q u e l l e i n b a n d a 9 0 0 
M H z , n o n c h é a l l e u l t e r i o r i s p e s e c o n s e ­
g u e n t i a l l a d i m i n u i t a d i s p o n i b i l i t à d i s p e t ­
t r o . Il M i n i s t e r o d e l l a d i f e s a p u ò i n d i v i ­
d u a r e , i n a l t e r n a t i v a a n c h e p a r z i a l e , m a ­
t e r i a l i e s e rv iz i s o s t i t u t i v i c h e i g e s t o r i d e i 
s e rv i z i p o s s a n o f o r n i r e p e r il r a g g i u n g i ­
m e n t o n e l s e t t o r e d e l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i 
d e l l e f i n a l i t à i s t i t u z i o n a l i d e l l a Di fesa . I 
g e s t o r i d e i se rv iz i v e r s a n o , a l n e t t o d e l l e 
r i s o r s e s o s t i t u t i v e e v e n t u a l m e n t e c o n c o r ­
d a t e c o n la Difesa , le s o m m e n e c e s s a r i e 
a l l a i n t e g r a l e c o p e r t u r a f i n a n z i a r i a d e i 
p r e d e t t i o n e r i a l c a p i t o l o 3 4 5 8 d e l l o s t a t o 
d i p r e v i s i o n e d e l l ' e n t r a t a p e r l a r i a s s e g n a -
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z i o n e ai p e r t i n e n t i c a p i t o l i d e l l o s t a t o d i 
p r e v i s i o n e d e l l a s p e s a d e l M i n i s t e r o de l l a 
d i fesa c o n d e s t i n a z i o n e v i n c o l a t a . 

ARTICOLO 3 . 

(Entrata in vigore). 

1. Il p r e s e n t e d e c r e t o e n t r a i n v igo re il 
g i o r n o s u c c e s s i v o a q u e l l o d e l l a s u a p u b ­
b l i c a z i o n e n e l l a Gazzetta Ufficiale d e l l a 
R e p u b b l i c a i t a l i a n a e s a r à p r e s e n t a t o a l l e 
C a m e r e p e r la c o n v e r s i o n e i n legge. 

E M E N D A M E N T O E D A R T I C O L O A G ­
G I U N T I V O R I F E R I T I A G L I A R T I C O L I 

D E L D E C R E T O - L E G G E 

A R T . 1. 

Al comma 1, primo periodo, sopprimere 
le parole: e a d u t i l i z z a r e i n c o m u n e le 
i n f r a s t r u t t u r e , gli i m p i a n t i e d i s i t i . 

1. 1. 
N e g r i . 

Dopo l'articolo 1, aggiungere il seguente: 

« A R T . \-bis. - L A p a r t i r e d a l 1° 
g e n n a i o 1998 , s o n o a b o l i t i i d i r i t t i e s c l u ­
sivi v igen t i p e r l a f o r n i t u r a e l ' i m p i e g o 
d e l l ' i n f r a s t r u t t u r a , e d a i f o r n i t o r i d i t e l e ­
fon ia v o c a l e è c o n s e n t i t o l ' i m p i e g o d i 
i n f r a s t r u t t u r e p r o p r i e e /o i n f r a s t r u t t u r e 
a l t e r n a t i v e d i l o r o s c e l t a ». 

1. 0 1 . 
B o s c o , C h i n c a r i n i , C i a p u s c i , 

F o n g a r o , A l b o r g h e t t i . 

O R D I N I D E L G I O R N O 

L a C a m e r a , 

c o n s i d e r a t o c h e l a d i r e t t i v a n . 9 6 / 2 / 
C E de l 16 g e n n a i o 1996 , d i m o d i f i c a a l l a 

d i r e t t i v a n . 9 0 / 3 8 8 / C E E , c h e d i s p o n e i n 
m a t e r i a d i c o m u n i c a z i o n i m o b i l i e p e r s o ­
n a l i , si i n s e r i s c e n e l q u a d r o d e l l a n o r m a ­
t iva c o m u n i t a r i a v o l t a a l l a l i b e r a l i z z a z i o n e 
d e l m e r c a t o d e l l e t e l e c o m u n i c a z i o n i , c h e 
d o v r e b b e r e a l i z z a r s i a p a r t i r e d a l 1° g e n ­
n a i o 1998 , 

i m p e g n a il G o v e r n o 

a g a r a n t i r e c h e i s e rv i z i d i t e l e c o m u n i c a ­
z i o n i , n e l r i s p e t t o d e i c r i t e r i d i o b i e t t i v i t à , 
t r a s p a r e n z a , n o n d i s c r i m i n a z i o n e e p r o ­
p o r z i o n a l i t à , s i a n o of fe r t i d a u n a p l u r a l i t à 
d i sogge t t i , a i q u a l i s ia c o n s e n t i t o , p e r la 
f o r n i t u r a d e i m e d e s i m i se rv iz i , l ' u t i l i z zo d i 
i n f r a s t r u t t u r e p r o p r i e o p p u r e l ' u t i l i z z o d i 
i n f r a s t r u t t u r e a l t e r n a t i v e sce l t e d a i sog ­
ge t t i s t e s s i . 

( 9 / 3 6 4 5 / 1 ) . 
B o s c o , C h i n c a r i n i , C i a p u s c i , 

F o n g a r o , A l b o r g h e t t i . 

L a C a m e r a , 

i n s e d e d i a p p r o v a z i o n e d e l d i s e g n o 
d i legge n . 3 6 4 5 « C o n v e r s i o n e i n legge d e l 
d e c r e t o - l e g g e 1° m a g g i o 1997 , n . 115, 
r e c a n t e d i s p o s i z i o n i u r g e n t i p e r il r e c e p i -
m e n t o d e l l a d i r e t t i v a 9 6 / 2 / C E su l l e c o m u ­
n i c a z i o n i m o b i l i e p e r s o n a l i »; 

p r e m e s s o : 

c h e la p u b b l i c a z i o n e d e l b a n d o d i 
g a r a p e r la s e l e z i o n e de l t e r z o g e s t o r e d i 
t e l e f o n i a m o b i l e D C S 1800 n o n a v v e r r à 
p r i m a d e l l ' e s t a t e / a u t u n n o 1997 e c h e l ' a s ­
s e g n a z i o n e a v r à l u o g o s o l o a l l a f ine d e l 
1997 ; 

c o n s i d e r a t o : 

c h e il n u o v o o p e r a t o r e p a r t i r à n o t e ­
v o l m e n t e s v a n t a g g i a t o r i s p e t t o a i d u e o p e ­
r a t o r i d i G S M già e s i s t e n t i su l m e r c a t o i 
q u a l i p o t r a n n o f a r c o n t o s u u n a s e r i e d i 
v a n t a g g i c o n c o r r e n z i a l i ; 
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c h e il n u o v o o p e r a t o r e n o n p o t r à 
c o m m e r c i a l i z z a r e i p r o p r i s e rv i z i p r i m a 
d e l l ' e s t a t e de l 1998; 

c h e è n e c e s s a r i o o t t e m p e r a r e a 
q u a n t o p r e v i s t o d a l l a d i r e t t i v a 9 6 / 2 / C E là 
d o v e si p r e s c r i v e d i e v i t a r e l ' e l i m i n a z i o n e 
d i u n a effe t t iva c o n c o r r e n z a ; 

i m p e g n a il G o v e r n o : 

a p r e v e d e r e m i s u r e a t t e a s t a b i l i r e 
u n p e r i o d o t e m p o r a l e d i f f e r e n z i a t o d i 

a t t i v a z i o n e su l t e r r i t o r i o d e l s e r v i z i o D C S 
1800 d a p a r t e d e i d i v e r s i g e s t o r i ; 

a f a r sì c h e l ' a u t o r i t à r i l a sc i , a l f ine 
d i g a r a n t i r e u n a c o n c o r r e n z a ef fe t t iva t r a 
g e s t o r i e n e l r i s p e t t o de l l e r e g o l e d e l l a 
c o n c o r r e n z a , d e l l a t r a s p a r e n z a g e s t i o n a l e 
e s e p a r a z i o n e s o c i e t a r i a , le l i c e n z e i n d i ­
v i d u a l i p e r l ' u t i l i z z a z i o n e d e l l o standard 
D E C T a p a r t i r e d a l l ' a v v i o c o m m e r c i a l e d e i 
n u o v i o p e r a t o r i de l s e r v i z i o d i t e l e f o n i a 
v o c a l e e c o m u n q u e n o n p r i m a d e l c o n s o ­
l i d a m e n t o de l m e r c a t o d e l D C S 1800 . 

( 9 / 3 6 4 5 / 2 ) . 
F l o r e s t a , Di L u c a , B o c c h i n o . 



Atti Parlamentari — 7 6 6 7 — Camera dei Deputati 

COMUNICAZIONI 

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 GIUGNO 1997 



PAGINA BIANCA



Camera dei Deputati Atti Parlamentari - 7 6 6 9 -

XIII LEGISLATURA — ALLEGATO A AI RESOCONTI — SEDUTA DEL 3 GIUGNO 1997 

M i s s i o n i valevol i 
ne l la s e d u t a de l 3 g i u g n o 1997 . 

A m o r u s o , A n d r e a t t a , B a r b i e r i , B e n e ­
d e t t i V a l e n t i n i , B e r l i n g u e r , B i c o c c h i , 
B ind i , B o r d o n , Bova , B r u n e t t i , C a n g e m i , 
Col lavin i , D in i , Evange l i s t i , F a n t o z z i , F i -
n o c c h i a r o F i d e l b o , G a t t o , G i a n n a t t a s i o , 
G n a g a , l o t t i , L e o n i , M a t t i o l i , M u z i o , N a r -
d in i , Olivo, P e n n a c c h i , P o l e n t a , P o z z a T a ­
sca, P r o d i , R i s a r i , R i v e r a , R o d e g h i e r o , 
R o m a n o C a r r a t e l l i , Sa l e s , S in i s i , S o r i e r o , 
Sp in i , T u r r o n i , V e l t r o n i , V i sco . 

(Componenti la Commissione bicame­
rale per le riforme costituzionali). 

A r m a r o l i , B e r l u s c o n i , B e r t i n o t t i , B o a t o , 
Bosel l i , B r e s s a , B u t t i g l i o n e , C a l d e r i s i , Ca ­
sini , A r m a n d o C o s s u t t a , C r u c i a n e l l i , 
D ' A l e m a , D ' A m i c o , De Mi t a , F i n i , F o l e n a , 
F o n t a n , F o n t a n i n i , M a n c i n a , M a r i n i , M a -
r o n i , M a t t a r e l l a , M u s s i , N a n i a , O c c h e t t o , 
P a r e n t i , R e b u f f a , Sa lva t i , Se lva , S o d a , 
Sp in i , T a t a r e l l a , T r e m o n t i , U r b a n i , Ze l l e r . 

A n n u n z i o 
d i p r o p o s t e di legge . 

I n d a t a 2 g i u g n o 1997 s o n o s t a t e 
p r e s e n t a t e a l l a P r e s i d e n z a le s e g u e n t i p r o ­
p o s t e d i legge d ' i n i z i a t i v a d e i d e p u t a t i : 

P E Z Z O N I : « N o r m e s u l v o t o p e r c o r ­
r i s p o n d e n z a r i s e r v a t o a i c i t t a d i n i i t a l i a n i 
r e s i d e n t i a l l ' e s t e r o i n o c c a s i o n e d e l refe­
rendum p o p o l a r e su l l e r i f o r m e c o s t i t u z i o ­
na l i » (3794) ; 

A L V E T I : « I s t i t u z i o n e d i u n a c a s a d a 
g ioco ne l c o m u n e d i F iugg i e n o r m e i n 
m a t e r i a d i e s e r c i z i o de l l e c a s e d a g i o c o » 
(3795) . 

S a r a n n o s t a m p a t e e d i s t r i b u i t e . 

A n n u n z i o di u n a p r o p o s t a d i l egge 
c o s t i t u z i o n a l e d i in iz ia t iva r e g i o n a l e . 

I n d a t a 2 g i u g n o 1997 è s t a t a p r e s e n ­
t a t a a l l a P r e s i d e n z a , a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
121 d e l l a C o s t i t u z i o n e , la s e g u e n t e p r o p o ­
s t a d i legge c o s t i t u z i o n a l e d ' i n i z i a t i v a de l 
cons ig l i o r e g i o n a l e d e l P i e m o n t e : 

« I n t r o d u z i o n e d e l l ' a r t i c o l o 15-bis 
n e l l a C o s t i t u z i o n e i t a l i a n a » (3793) . 

S a r à s t a m p a t a e d i s t r i b u i t a . 

A n n u n z i o 
di u n d i s e g n o d i legge . 

I n d a t a 2 g i u g n o 1997 è s t a t o p r e s e n ­
t a t o a l l a P r e s i d e n z a il s e g u e n t e d i s e g n o d i 
legge: 

dal Ministro degli affari esteri: 

« R a t i f i c a e d e s e c u z i o n e d e l T r a t t a t o 
t r a la R e p u b b l i c a i t a l i a n a e la R e p u b b l i c a 
d i C r o a z i a su i d i r i t t i d e l l e m i n o r a n z e , 
f a t t o a Z a g a b r i a il 5 n o v e m b r e 1996 » 
(3792) ; 

S a r à s t a m p a t o e d i s t r i b u i t o . 

Rit i ro di u n a s o t t o s c r i z i o n e 
a d u n a p r o p o s t a di legge . 

Il d e p u t a t o B u r a n i P r o c a c c i n i h a c o ­
m u n i c a t o d i r i t i r a r e l a p r o p r i a s o t t o s c r i ­
z i o n e a l l a p r o p o s t a d i legge: 

B E R L U S C O N I e d a l t r i : « N o r m e su l 
g o v e r n o d e l l ' i s t r u z i o n e p u b b l i c a f o n d a t a 
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su l l a l i b e r t à d i e d u c a z i o n e e di i n s e g n a ­
m e n t o » (3414 ) . 

A d e s i o n e di d e p u t a t i 
a p r o p o s t e di legge. 

L a p r o p o s t a d i legge S I G N O R I N O e d 
a l t r i : « I n t e r v e n t i d i s o s t e g n o soc i a l e p e r la 
p r e v e n z i o n e d e l l e c o n d i z i o n i d i d i s a g i o e 
p o v e r t à , p e r la p r o m o z i o n e d i p a r i o p ­
p o r t u n i t à e d i u n s i s t e m a d i d i r i t t i d i 
c i t t a d i n a n z a » (354) è s t a t a s u c c e s s i v a ­
m e n t e s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o Vigni . 

L a p r o p o s t a d i legge L U C C H E S E e d 
a l t r i : « M o d i f i c h e al c o d i c e civile in m a ­
t e r i a d i s e p a r a z i o n e d e i c o n i u g i e d i 
a f f i d a m e n t o d e i figli » (398) è s t a t a s u c ­
c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a i d e p u t a t i J e r -
v o l i n o R u s s o e S o r o . 

L a p r o p o s t a d i legge B I E L L I : « A g e v o ­
l a z i o n i p e r l ' a c q u i s t o e l ' a d a t t a m e n t o d i 
veicol i p e r il t r a s p o r t o d i i nva l i d i c o n 
r i d o t t e o i m p e d i t e c a p a c i t à m o t o r i e » (552) 
è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a i 
d e p u t a t i A l t ea , C r u c i a n e l l i , B o l o g n e s i , 
G u e r r a , N a p p i , V igna l i e S c i a c c a . 

L a p r o p o s t a d i legge G I A C C O e d a l t r i : 
« N o r m e p e r la t u t e l a d e l l e p e r s o n e fisi­
c a m e n t e o p s i c h i c a m e n t e n o n a u t o s u f f i ­
c i en t i e p e r l ' i s t i t u z i o n e d e l l ' a m m i n i s t r a ­
t o r e d i s o s t e g n o a f a v o r e de l l e p e r s o n e 
i m p o s s i b i l i t a t e a p r o v v e d e r e a l l a c u r a d e i 
p r o p r i i n t e r e s s i » (960) è s t a t a s u c c e s s i v a ­
m e n t e s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o V a l p i a n a . 

L a p r o p o s t a d i legge N E G R I e d a l t r i : 
« M o d i f i c h e a l l a legge 7 m a r z o 1986, 
n . 65 , i n m a t e r i a d i o r d i n a m e n t o d e l l a 
p o l i z i a m u n i c i p a l e » (1644) è s t a t a s u c c e s ­
s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o R i c c i o . 

L a p r o p o s t a d i legge L U M I A e d a l t r i : 
« M o d i f i c h e a l l a legge 8 m a r z o 1989, 
n . 9 5 , i n m a t e r i a d i c o n f e r i m e n t o d e l l ' i n ­

c a r i c o d i s c r u t a t o r e n e i seggi e l e t t o r a l i » 
(2545) è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a 
d a l d e p u t a t o C h i a v a c c i . 

L a p r o p o s t a d i legge J E R V O L I N O 
R U S S O e d a l t r i : « N u o v e n o r m e s u l l ' u s o 
deg l i a n i m a l i i n c i r c h i e s p e t t a c o l i v i a g ­
g i a n t i » ( 2 7 2 4 » è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e 
s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o B u t t i . 

L a p r o p o s t a d i legge D E T O M A S e 
O L I V I E R I : « R i c o n o s c i m e n t o d e l l e a s s o c i a ­
z i o n i s t o r i c h e d i p r o m o z i o n e s o c i a l e q u a l i 
e n t i d i i n t e r e s s e n a z i o n a l e » (3113) è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o 
C o r d o n i . 

L a p r o p o s t a d i legge N A N e d a l t r i : 
« N o r m e i n m a t e r i a di d e d u c i b i l i t à d e l l e 
s p e s e p e r t u r i s m o i n I t a l i a » (3204) è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a i d e p u t a t i 
L e o n e De l f ino , R a l l o , R i c c i o e R u s s o . 

L a p r o p o s t a d i legge G A M B A L E e d 
a l t r i : « R i f o r m a d e l l a c o o p e r a z i o n e a l l o 
s v i l u p p o » (3208) è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e 
s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o B a t t a g l i a . 

L a p r o p o s t a d i legge P A L M A e d a l t r i : 
« M o d i f i c a a l l ' a r t i c o l o 8 d e l l a legge 2 3 
f e b b r a i o 1995 , n . 4 3 , i n m a t e r i a d i a b b r e ­
v i a z i o n e d e l l a d u r a t a i n c a r i c a d e i cons ig l i 
r e g i o n a l i » (3248) è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e 
s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o M i c h e l i n i . 

L a p r o p o s t a d i legge C O N T I e d a l t r i : 
« N o r m e p e r la t u t e l a d e l l a s a l u t e n e l l e 
s c u o l e d i o g n i o r d i n e e g r a d o e i s t i t u z i o n e 
de l m e d i c o s c o l a s t i c o » (3282) è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o 
M i c h e l i n i . 

L a p r o p o s t a d i legge L U C I D I e d a l t r i : 
« D i s p o s i z i o n i i n m a t e r i a d i e s e r c i z i o d e l l a 
m e d i c i n a l ega le » (3374) è s t a t a s u c c e s s i ­
v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o L u m i a . 

L a p r o p o s t a d i legge P I S C I T E L L O : 
« N u o v e d i s p o s i z i o n i i n m a t e r i a d i i n q u a ­
d r a m e n t o f u n z i o n a l e de l p e r s o n a l e a m m i ­
n i s t r a t i v o l a u r e a t o de l S e r v i z i o s a n i t a r i o 
n a z i o n a l e » (3429) è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e 
s o t t o s c r i t t a d a i d e p u t a t i L u m i a , C a n a n z i , 
B r a n c a t i , S c h m i d e C o n t i . 
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La p r o p o s t a d i legge G A L ATI e d a l t r i : 
« D i s p o s i z i o n i c o n c e r n e n t i il p e r s o n a l e 
d e l l a c a r r i e r a p r e f e t t i z i a » (3453) è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a i d e p u t a t i 
C o s e n t i n o , C e s a r o e M i c h e l i n i . 

L a p r o p o s t a d i legge SICA e d a l t r i : 
« N o r m e p e r il r e c u p e r o d e i c e n t r i s t o r i c i 
e de i n u c l e i a b i t a t i r u r a l i c o m p r e s i n e l l e 
a r e e n a t u r a l i p r o t e t t e » (3511) è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o 
L u m i a . 

L a p r o p o s t a d i legge P I T T E L L A e d 
a l t r i : « I s t i t u z i o n e d e i s e r v i z i o "Leva d i 
f o r m a z i o n e e a v v i a m e n t o a l l a v o r o " » 
(3520) è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a 
d a i d e p u t a t i C e s a r o e M i c h e l i n i . 

L a p r o p o s t a d i legge L A N D I e d a l t r i : 
« Agevo laz ion i i n f a v o r e d e l s e t t o r e c i n e ­
m a t o g r a f i c o » (3551) è s t a t a s u c c e s s i v a ­
m e n t e S o t t o s c r i t t a d a i d e p u t a t i M i c h e l i n i , 
L o P re s t i , M a r i n a c c i , Co l l av in i e B e c c h e t t i . 

L a p r o p o s t a d i legge R U S S O e d a l t r i ; 
« Mod i f i ca a l l ' a r t i c o l o 5 de l d e c r e t o d e l 
P r e s i d e n t e de l l a R e p u b b l i c a 20 d i c e m b r e 
1979, n . 7 6 1 , i n m a t e r i a d i i n q u a d r a m e n t o 
de l p e r s o n a l e de l r u o l o a m m i n i s t r a t i v o 
de l l e a z i e n d e s a n i t a r i e l oca l i » (3562) è 
s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a i d e ­
p u t a t i J e r v o l i n o R u s s o , G i o v a n n i B i a n c h i , 
C a n a n z i , P r e s t i g i a c o m o e V a l e n s i s e . 

L a p r o p o s t a d i legge S B A R B A T I e d 
a l t r i : « Legge q u a d r o p e r il t e a t r o d i p r o s a , 
l a m u s i c a e la d a n z a » (3569) è s t a t a 
s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a l d e p u t a t o 
S a n z a . 

L a p r o p o s t a d i legge SICA e d a l t r i ; 
« N o r m e i n m a t e r i a d i r i m b o r s o d e l l a 
t a s s a di c o n c e s s i o n e g o v e r n a t i v a su l l e s o ­
c i e t à » (3591) è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e so t ­
t o s c r i t t a d a i d e p u t a t i B a r t o l i c h e L u m i a . 

L a p r o p o s t a d i legge V E L T R I : « N o r m e 
i n m a t e r i a di conf l i t t i d i i n t e r e s s e e d i 
i n c o m p a t i b i l i t à p e r i t i t o l a r i d i c a r i c h e 
p o l i t i c h e » (3612) è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e 

s o t t o s c r i t t a d a i d e p u t a t i N i e d d a , P i sc i t e l lo , 
B r a n c a t i , P r e s t a m b u r g o , L u m i a , S i c a e 
F u r i o C o l o m b o . 

L a p r o p o s t a d i legge G A R R A e d a l t r i : 
« M o d i f i c h e a l l ' a r t i c o l o 15 d e l l a legge 19 
m a r z o 1990, n . 55 , i n m a t e r i a d i d e c a ­
d e n z a d a l l a c a r i c a p e r i c o n s i g l i e r i r e g i o ­
na l i , p r o v i n c i a l i e c o m u n a l i , e agli a r t i c o l i 
4 4 4 e 4 4 5 d e l c o d i c e d i p r o c e d u r a p e n a l e » 
(3651) è s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a 
d a l d e p u t a t o P a l u m b o . 

L a p r o p o s t a d i legge M I G L I O R I e d 
a l t r i : « M o d i f i c a d e l l ' a r t i c o l o 8 d e l l a legge 
8 g i u g n o 1990, n . 142, i n m a t e r i a d i 
i s t i t u z i o n e e c o m p e t e n z e d e l d i f e n s o r e 
c iv ico p r o v i n c i a l e e c o m u n a l e » (3668) è 
s t a t a s u c c e s s i v a m e n t e s o t t o s c r i t t a d a l d e ­
p u t a t o Co la . 

L a p r o p o s t a d i legge L A N D O L F I e d 
a l t r i : « D i s p o s i z i o n i p e r l ' i s t i t u z i o n e d i 
uffici s t a m p a p r e s s o le p r o c u r e d e l l a 
R e p u b b l i c a » (3711) è s t a t a s u c c e s s i v a ­
m e n t e s o t t o s c r i t t a d a i d e p u t a t i Fe i , L o ­
s u r d o , B u t t i e N e r i . 

A s s e g n a z i o n e di p r o p o s t e di l egge 
a C o m m i s s i o n i in s e d e r e f e r e n t e . 

A n o r m a d e l c o m m a 1 d e l l ' a r t i c o l o 72 
de l r e g o l a m e n t o , le s e g u e n t i p r o p o s t e di 
legge s o n o d e f e r i t e a l l e s o t t o i n d i c a t e C o m ­
m i s s i o n i p e r m a n e n t i : 

alla IV Commissione (Difesa): 

G A S P A R R I e A S C I E R T O : « N o r m e c o n ­
c e r n e n t i il t r a n s i t o d e l p e r s o n a l e d e l l e 
f o r z e d i p o l i z i a a d o r d i n a m e n t o m i l i t a r e 
d i v e n u t o i n a b i l e a l s e r v i z i o n e i r u o l i d e l 
p e r s o n a l e civi le d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e d e l l a 
d i f e sa o d i a l t r e a m m i n i s t r a z i o n i d e l l o 
S t a t o » (3615) Parere delle Commissioni I, 
V , VI, XI e XI It­

alia VII Commissione (Cultura): 

V I G N I e L O R E N Z E T T I : « N o r m e p e r la 
t u t e l a d e i c a r a t t e r i a m b i e n t a l i , a r c h i t e t t o ­
n ic i e a r t i s t i c i d e l l a c i t t à d i S i e n a » (252) 
Parere delle Commissioni I, II, V, VI, Vili 
(ex articolo 73, comma i - b i s , del regola­
mento) e X; 
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alla Vili Commissione (Ambiente): 

SCOCA: « I n t e g r a z i o n i a l l e n o r m e r e ­
l a t ive a l l e p r o v e p e r Tesa rne di a b i l i t a ­
z i o n e a l l ' e s e r c i z i o d e l l a p r o f e s s i o n e d i 
i n g e g n e r e e d a r c h i t e t t o c o n c e r n e n t i l ' a b ­
b a t t i m e n t o de l l e b a r r i e r e a r c h i t e t t o n i c h e » 
(408) Parere delle Commissioni I, VII e 
XII; 

P O L I B O R T O N E : « D i s c i p l i n a d e l l e a t ­
t iv i tà d i i n g e g n e r i a » (1016) Parere delle 
Commissioni I, II (ex articolo 73, comma 
1 - b i s , del regolamento), V, VI (ex articolo 
73, comma i - b i s , del regolamento, per gli 
aspetti attinenti alla materia tributaria), X 
e XI (ex articolo 73, comma i - b i s , del 
regolamento, relativamente alle disposizioni 
in materia previdenziale); 

SICA e d a l t r i : « N o r m e p e r il r e c u p e r o 
d e i c e n t r i s t o r i c i e de i n u c l e i a b i t a t i r u r a l i 
c o m p r e s i ne l l e a r e e n a t u r a l i p r o t e t t e » 
(3511) Parere delle Commissioni I, II, V, VI 
(ex articolo 73, comma i - b i s , del regola­
mento, per gli aspetti attinenti alla materia 
tributaria) e VII; 

G A R R A e d a l t r i : « N u o v e n o r m e i n 
m a t e r i a d i s a n a t o r i a degl i a b u s i ed i l i z i » 
(3617) Parere delle Commissioni I, II (ex 
articolo 73, comma i - b i s , del regolamento, 
per le disposizioni in materia di sanzioni) 
e V 

Modi f i ca n e l l ' a s s e g n a z i o n e d i u n a p r o p o ­
sta d i l egge a C o m m i s s i o n e i n s e d e 
re ferente . 

A n o r m a d e l c o m m a 1 d e l l ' a r t i c o l o 72 
de l r e g o l a m e n t o , la s e g u e n t e p r o p o s t a d i 
legge, g ià a s s e g n a t a a l l a X I C o m m i s s i o n e 
p e r m a n e n t e ( L a v o r o ) , è d e f e r i t a a l l a s o t ­
t o i n d i c a t a C o m m i s s i o n e : 

I Commissione (Affari costituzionali): 

G A S P A R R I : « N o r m e i n m a t e r i a d i 
l a v o r o s t a g i o n a l e e d i i n g r e s s o n e l l o S t a t o 
d e i c i t t a d i n i n o n a p p a r t e n e n t i a l l ' U n i o n e 

e u r o p e a (1283) Parere delle Commissioni 
II (ex articolo 73, comma i - b i s , del rego­
lamento, per le disposizioni in materia di 
sanzioni), III, V, X e XI (ex articolo 73, 
comma i - b i s , del regolamento, relativa­
mente alle disposizioni in materia di pre­
videnza). 

T r a s m i s s i o n e da l m i n i s t r o de l t e s o r o . 

Il M i n i s t e r o d e l t e s o r o , c o n l e t t e r a i n 
d a t a 30 m a g g i o 1997 , h a t r a s m e s s o , a ' 
t e r m i n i de l c o m m a 2 d e l l ' a r t i c o l o 9-bis, 
d e l l a legge 5 a g o s t o 1978 , n . 4 6 8 , i n t r o ­
d o t t o d a l l ' a r t i c o l o 8 d e l l a legge 3 a p r i l e 
1997, n . 94 , c o p i a de l d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 
n . 1 4 7 1 6 7 de l 29 m a g g i o 1997, d i u t i l i z z o 
de l F o n d o d i r i s e r v a p e r l ' i n t e g r a z i o n e 
d e l l e a u t o r i z z a z i o n i d i c a s s a . 

T a l e c o m u n i c a z i o n e è d e f e r i t a a l l e 
C o m m i s s i o n i p e r m a n e n t i V ( B i l a n c i o ) e I X 
( T r a s p o r t i ) . 

T r a s m i s s i o n e da l l 'Autor i tà g a r a n t e 
de l la c o n c o r r e n z a e d e l m e r c a t o . 

L ' A u t o r i t à g a r a n t e d e l l a c o n c o r r e n z a e 
de l m e r c a t o , c o n l e t t e r a i n d a t a 2 g i u g n o 
1997, h a t r a s m e s s o , a i s e n s i d e l l ' a r t i c o l o 
22 d e l l a legge 10 o t t o b r e 1990 , n . 2 8 7 , u n a 
s e g n a l a z i o n e i n r e l a z i o n e a l l o s c h e m a d i 
d e c r e t o leg i s la t ivo c o n c e r n e n t e l a r i f o r m a 
d e l l ' a v i a z i o n e civi le . 

L a s u d d e t t a s e g n a l a z i o n e è d e f e r i t a a l l a 
I X C o m m i s s i o n e p e r m a n e n t e ( T r a s p o r t i ) e 
a l l a C o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e p e r le 
q u e s t i o n i r e g i o n a l i . 

Atti di c o n t r o l l o e d i i n d i r i z z o . 

Gli a t t i d i c o n t r o l l o e d i i n d i r i z z o 
p r e s e n t a t i s o n o p u b b l i c a t i nell'Allegato B 
a i r e s o c o n t i de l l a s e d u t a o d i e r n a . 
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